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Az első nap.
(pel) Hiszen nagyon szép dolog a 

szeretetreméltóság, s az is bizonyos, 
hogy amabilitas dolgában a magyar 
közélet szereplői közül nagyon keve­
sen vetekedhetnek a honvédelmi mi­
niszterrel. De mégis, mintha a kelleté­
nél is egy kicsit szeretetreméltóbb 
lett volna báró Fejérváry Géza, ma, 
a véderő-vita első napján. A kevesebb 
ezúttal talán több lett volna

Se szeretetreméltóság, se affabilitás 
meg nem változtathatja azt a tényt, 
hogy rettentő komoly kérdésnek a 
vitatását kezdet!e meg ma a képvi- 
selóház. X érről es pénzről van szú. 
honvédelmi miniszter ur, sok vérről, 
sok pénzről.

És ha már megtette a honvédelmi 
miniszter, hogy az igazi vitát ü indí­
totta meg, hát elvárhatta volna az ország, 
hogy legalább azokat az okokat ter- 
jeszsze elő, melyek őt magát győző ,v 
meg a 1 at i 1 ivaslatok szükség! - 
gégéről — ár olyan argumentu­
mokat nem tud szolgáltatni, a melyek 
a nemzetet i-; m< Tgyőzhessék. Való­
sággal azonban akként áll a dolog, 
hogv nem mondott Fejérváry semmit, 
de tisztára semmit.

Gyönge félhivatalos vezérczikket 
mondott el a honvédelmi [miniszter.

Pedig beszélhetett volna, beszélni 
kellett volna, sok kérdéséről azoknak 
a katonai javaslatoknak. Egynéhány 
kérdést itt alább mi is felvetünk 
azok mellé, a melyek eddig is eléggé 
szorongatják a magyar közvéleményt. 

*
A katonai 14. §.

Nem árt, ha mi szegény újságírók 
olvkor-olykor felfrissítjük a törvény­
hozó uraknak törvénytudás dolgában 
való emlékezését.

Mi történjék akkor, ha az osztrák 
Pteichsraf hot hazaküldik, ha a Reichs- 
rath akármi oknál fogva nem tudja, 
vagy nem akarja megszavazni a ka­
tonai javaslatokat?

Rendelkezik erről is a törvény, még

pedig az 1867: XII. 
ekképpen:

.Kijelenti továbbá az ország, hogy a védelmi 
rendszernek megállapítása vagy átel»kitu*a 
Magyarországra nézve mindenkor csak a ma- 
gyar törvényhozás beleegyezésével történhet^. 
Miután azonban az ily megállapítás eppen úgy 
mint a későbbi átalakítás is, csak egyenlő el­
vek szerint eszközölhető czélszerüen: ennélfogva 
minden ily esetben, akut minisztérium előlegen 
megállapodása után, egyenlő elvekből kiinduló 
javaslatot fog beterjeszteni mindkét érvény- 
hozás elé. A törvényhozások nézeteiben fo- 
merülbető különbségek kiegyenlítése végett a 
két törvényhozás egymással küldöttsége., a 
tat érintkezik.»
A kiegyezési törvénynek ezt a. ren­

delkezéséi világosan fentartja a ved- 
erő-törvény 14. §-a; a véderő-törvény 
14. §-ának ezt a részét pedig világo­
sán fentartja a mostani ujoncz-lét- 
számot megállapító javaslat.

Tehát az ujoncz-létszámot csak a 
két törvényhozás, csak a két parla- 
ment állapíthatja meg.

a hires I I. paragrafussal a 
magyar közjog szempontjából ujoncz- 
létszámot dekretálni nem szabad.

Tehát minek fárad a magyar kép- 
viselöház, a mikor nyilvánvaló, hogy 
nincsen osztrák parlament, a mely a 
correspondeáló osztrák törvényt meg­
szavazhatná ?

Bcke-l'tszam.

ban, mint hánv ember
MHHHUBí
czimén

költséget szavazott meg a törvény- 
hozás. De mégis szabályozza a béke­
létszámot az ujoncz-létszám is, meit 
a békelétszám természetszerűen nem 
lehet nagyobb, mint az ujonczlétszám 
háromszorosa, a tisztikar s az önkén­
tesek számával w'ült.

Ez idő szerint tehát a békelétszám 
maximuma — a tisztek s az önkén­
tesen beléoőktöl eíivkintve — 309.300 
i'ü. Ezzel szemben 1903-ra a követ­
kező legénységi békeíétszám van elő­
irányozva:

a hadseregnél 289.822 fő
a tengerészeinél:

inairözbadtesäf S710 »
fl !ta ___ 14.693 "_______

együtt 31Ö.230 fű.
Ebben a létszámban benne van az 

uj szükséglet is.
Most pedig oly ujoncz-létszámot 

kérnek, amely 375.000 főnél na-

elég ok..........pva. hogy a törvényhozás
meg ne szavazzon olyan ujoncz-let- 
számot, a mely lehetővé teszi, hogy 
a törvényhozónak a béke-létszámra 
vonatkozó akarata ad acta tétessék.

Sovinista ferc-Rsek.
(Sz.) sods esett a magyar politi-

Ezekröl szólott a honvédelmi mi­
niszter, egyebekről se. Csak éppen 
kedélyeskedett.

Pediu se a vér nem kedélye' do­
log. se a pénz nem kedélyes dolog vs 
egviket se lehet csak ng> félvallrui 
elintézni.

Hanem azért nem fuiadt. bonho- 
miába a véderő-vitának ez a mai első 
napja. Gondoskodtak róla az ellenzi*.-, 
vezérszónokai, a kik ebben a kérdés­
ben igazán a nemzet akaratát és a 
nemzet szegénységét képviselik.

gyobb béke-létszámot tenne lehetővé.
De magyarázatát ínem adták annak, 

miért akarnak oly Ujoncz-létszámot, a 
mely körülbelül hatvanezer fővel meg­
haladná az uj, az 1903. évre felté­
telesen megállapított béke-létszámot?

Az 1902-iki közös költségvetésben 
a szárazföldi hadsereg legénységének 
létszáma 284.917. úgy hogv a lét­
szám-emelkedés 4905 lói-*!:. A mi­

iére legalább 16 do ujoncz

Budapest, január 26.

A képviselőház kedden délelőtt iíz- 
órakor, a főrendiház tizenegy arakor 
ülést (art.

nek elére:

Törvényeink csak az ujoncz 
mot ismerik, de nem szóiénak a va­
lóságos katonai béke-létszamról

kell

A béke-létszám nagyságát a tör­
vényhozás csak a hadügyi költségve ­
tési előirányzatból ismeri, meri. mint 
a pénzügyi bizottság jelentése is ki­
emeli. »ä költségvetési előirányzat 
mindenkor szorosan a törvényhozás 
engedélyezése alapján megállapított 
béke-létszámon alapszik és így, ha az 
ujonczjutalekból a törvényhozúsilag 
engedélyezett béke-létszám betöltése 
utáin felesleg marad fen, vagy azon 
eset áll be, hogy a meg­
állapított béke-létszámon felül nem 
lehet, illetve nem szabad költség- 
hiány miatt több ujonezot _ tényleges 
szolgálatban a csapatokra! nentartani, 
vagy ha a fölös számban lévő ujon- 
ezok a tényleges állományban mégis 
behívatnak: ugyanily számban okvet­
lenül el kell bocsátani régibb, már 
kellőleg kioktatott tényleges állomá­
nyú szolgálatban levő legénységet,meri 
különben hiteltullépés állana be.»

A békelétszámot tehát az a jogelv 
szabályozza, hogy a hadügyminiszter 
nem tarthat több legényt a szolgátat-

Katonák számadása.
A béke-lélszám ily módon csak a 

költségvetési előirányzatban lévén fel­
található, kétszeresen fontos lenne, 
hogy* a hadsereg zárszámadásában 
tüntesse fel, hogy valósággal mekkora 
béke-létszámmal — az egész évre át-

milv állásos béke-létszám-számitva: „
mai* dolgozott a hadügyi kormány, hz 
azonban nem történik meg s a tör- 
vf::'. hozás, illetve a delegáczió nem 
tudja, hogy hát mekkora is az a béke­
létszám a valóságban. Pedig a had- 
ügvminiszíer évenként rendesen nagy 
összeggel lépi túl a költségvetését s 
igy nagyon fontos lenne tudni azt. 
hogy a hitel-túllépésből mennyi esik 
arra, 
annál, a 
gedelt.

Most a mikor az ujoncz-létszámnak 
a tervezeti cmelese az előirányzott 
béke-iét-zámnak egy jelentékeny meg­
haladását tenné lehetővé: sokszorosan 
szükségessé válik a béke-létszámnak 
ilyetén utólagos elszámolása.

* Az pedig, hogy ez az elszámolás 
nem történik meg, egymagában is

A kiet/fi r.■'.<* el terjesztése. Szerdán 
nyújtják be a magyar és az osztrák képvi- 
sélöházban egyidejűleg a kiegyezési ;ava.ya- 
tokat. Ezt a dátumot jelezték ideát mi 1 mk 
is. de Becsben ma formálisan bejelentette 
báró Call kereskedelmi miniszter, ak 
osztrák ipartanács ülésén szólt a kiegyezésről. 
Hogv mi mindent mondott, arról a liossza- 
dalmasj ilentést igazán nem érdemes ideigt ítm 
s csak az okos osztrák taktika iuilemz- 
veszszük ki béredéből ezt a : *11 -■

A !:i' gyezés kompromisszumos karakterénél 
fogva nem leheteti az összes osztrák kíván­
ságoknál; érvényt szerezni és bizonyos jo­
gosult követelésekről az összállamra való tekin­
tene! le kellett mondani, de a gazdasági 
közösség biztosításával megteremtettük az ipari 
termelés és gazdasági fejlődés föltételeit. Ausztria 
irigység nélkül nézi Magyarország gazdasági 
föllendülését (f), mert ebben látja a gazdasági 
közösség legbiztosabb zálogát.
Osztrák miniszter szájából bizony úgy 

hangzik az ilyen beszéd, mintha nekünk 
szólna. Mintha ezeket mondana buru Lad : 
„tessék elhinni, tisztelt Magyarország, hogy 
mi szörnyű nagy áldozatokat hoztunk . A.-.1 
az embert szeretniük mi elevenen lati.:, 
ezt neki Magyarországon cl is hiszi I

hogv a béke-létszám nagyobb 
mit ti törvényhozás rnegen-

l’f jéi'viini Iléesb n.
két:

Az
égés.

ugyan
hogypillanatig sem volt .....-= - - ,

1'ejervnry a katonai .java-latok dolgában 
járt tönn' Becsben, de a iélhivatalos tudósi- 
tuk cgv szóval sem tettek említést róla. -ua- 
crfttól Fejérvúrytól tudták meg aztán ma 
az uj-ág'irók. hogy vasárnap szintén Ki.ia.lga- 
túson volt a királynál (még mielőtt hzen o t 
lett volna), aztán Pitreich közös hadug:,'- 
miniszterrel és gróf Welserslieimb osztrák 
honvédelmi miniszterrel tanácskozott.

kai közéletben. A főrendiház uu-gUj- 
hodott. Olyan beszédek hangzottak el 
a méltóságos főrendek gyülekezete­
ben. amik ugyancsak meglepők, r-oha, 
amióta a magyar főrendiház fennáll, 
olyannak i.ein la ti a a világ, ruhu a 
mir: > ma volt. Erős, egészséges, ma- 
rr--r - nemzeti szellem uralkodott benne. 
Olyan hazafias melegség, ami átáradl 
arra a nagy és előkelő hallgatóságra 
is. melv ma megtöltötte a pompás 
tanácskozó terem karzatait.

Az történt, hogy a magyar főrendi­
házban leczkét adtak a magyar kép- 
selőház többségének abból: hogyan 
kell a magyar állam egységét biztosí­
tani, tekintélyét védelmezni, s a ma­
gyar nyelv jogait törvényes intézmé- 
nvekkel körülbástyázni.

Hr. BánitV Dezsőt illett az eli-me 
lés azért, hogy a főrendiházban ilyen 
meleg magyar nemzeti szellem nyil­
vánult. Valóságos magyar nemzeti so- 
vonislaság.

X lecőszintébb hazafias örömmel 
üdvözöljük azt a négy magyar mág­
nást. a ki ma igen hntározoilan rneg- 
czáfoila azt a hagyományos felfogást, 
melv a főrendi törvényhozók gondol­
kozásmódjáról általánossá \ Alt -■ a 
melvnek a mai napig meg is volt a 
jogosultsága. Mert arra igen sok 
példa voll a íómidiiiíz múltjában, 
hogy ez a testület szembehelyezke­
dett a magyar nemzeti közfelfogással, 
s kerékkötője volt a nemzeties törek­
véseknek. De arra a mai napig nem 
volt példa, hogy a magyar főrendi­
házban erős oppozicziújn _ támadt 
volna a kormánynak és a képviselő­
házi majoritásnak, tisztán magyar 
nemzeti eszmék rnegvalúsitasa érde­
kében. _ ,.

A magyar nemzeti irányban x aju 
haladás megakadályozása dolgában sok­
szor tevékenykedtek a mi tórendeink 
s a harminczas esztendőkben a ma­
gyar nvelv jogai ellen szállóitak ikia 
a karokkal és rendekkel szemben. 
Ma rn;tavar főrendek a magyar nyelv 
jogaiért szállottak síkra a magyar kor­
mány és a képviselőház majonla-a 
ellenében.

Ma még kisebbségben maradtai. la. 
Bániív Dezsőéi; s a. főrendihez toou- 
=éire általánosságban elfogadta n Ki­
vándorlásról szóló törvényjavaslatot. 

'iDc holnap tökéletessé válhatik a csoda. 
I Mcgeshetik, hogy a főrendek többsége

ki

zy
;tro

Az EaveurUs Uiczája.

Levél gróf íadrássy Gyulához.
_ Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Midőn cgv művészeti társadalomban eg\ 
nél több művész-szövetség alakul, ennek 
okát rendesen az egymástól elterö törekvé­
sek különválása, alapját pedig az e külön­
böző iránya törekvéseknek egymással való 
mérkőzése szokta képezni.

A mi sajátos viszonyaink közt a Képző­
művészeti ‘ Társulat mellett megalakult es 
fennáll a Nemzeti Szalon, élethivatásának 
olyat én propagálásával, hogy nem akar sza­
kadást és versenyt képviselni művészetünk 
életében, sut > llcnkezőteg a békés konszoli- 
dácz »ét kívánja szolgaim, t ,/>...
iio2V a Képzőművészeti Társulat működését 
kiegészítse a magáéval.

Kétségtelen, hogy ezt a programmot nem 
az elvi harezokban örömét lelő és érvénye­
sülését kereső vük;-......g létesítette és tartja
fenn, hanem a nyugodtan mérlegelő józan 
bölc=e=é'T. -— vagyis az a komoly elem, a 
mely-fői az elv staiuálásan kivül jogosan \ái 
hatja mindenki a czéltudatos, következetes 
es minden részletre kiterjedő végrehaj­
tást is. T . c

Miképen értelmezte eddig a Nemzeti bza- 
lon az ő feladatát, arra m-zve, hogy a Kép­
zőművészeti Társulat működését a magáéval 
kiegészítse?

Ölyképen, hogy a nagyobb szellenn és 
anyagi befektetésekkel létesülő, tehát maga­
sabb czélu és fokozottabb igényű művészeti 
alkotások publikálását és értékesítését a Kép­
zőművészeti Társulat ellátása körébe utalva, 
magának a kisebb eszközökkel létesült, tehat 
a művész által olcsóbban adható, a közön­
ség részéről pedig olcsóbban megszerezhető 
művészeti tárgyak p>ropagulusát és árusítását 
tartja fenn. A tapasztalás mindannyiunkat 
meggyőzhetett arról, hogy ez a Programm 
jól meg nem valósítható, s hogy a belőle 
származó eredmények messze mögötte ma­
radnak a programmban rejlő jó szándéknak.

Ez a programúi a munkamegosztás elvet 
akarja szolgálni. De a helyzet mégis az, hogy 
a Képzőművészeti Társulat, ha a müveik ér­
tékesítésére utalt művészek és a szerényebb 
eszközükkel rendelkező közönség előtt nép­
szerű akar maradni (mint ahogy akarnia is 
kell), kénytelen az olcsób művészeti tárgyak 
százait is" befogadni és árusítani, — mig a 
a Nemzeti Szalon, hogy kiállításainak ma­
gasabb színvonalat biztosíthasson, kénytelen H 
nagyobb igényű müvek kiállítására is törekedni, hány e;

Az igaz, hogv a Nemzeti Szalon, tapasz- Lili. 
talás szerint, ugyanazt, vagy hasonló mű 
vészeli tárgyat olcsóbban árusít, mint a 
Képzőművészeti Társulat. De ez a jelem: 
arra vali-e vájjon, hogy a Nemzeti Szarni; 
programmja kiegészíti a Képzőművészet! 
Társulatét, javára vállfán ez utón művésze­
tünknek? Ez. a jelenség arra vall hogy a 
Nemzeti Szalon mégis csak konkurrense, 
mé" pedig üzleti konkurrense a Képzümüve 
szeli Társulatnak, és hogy ez a programmja 
nem javára, hanem kárára van a művészet 
nek. Kárára van pedig úgy a művészek ér­
dekeinek. mint a közönség morális neve­
lésének szempontjaiból. Ma mar tudva va­
gyon ho°y a Műcsarnokban cl nem kelt. 
vagy- ugyanattól a művésztől származó ha­
sonló kép a Nemzeti Szalonban majd fele 
áron lesz megszerezhető. Ez a körülmény a 
művészeket „végeladási árak "-ra kárhoztat ja, 
a közönséget pedig arra szoktatja, nogy a 
Műcsarnokban legfölebb platói élvezeteket 
keressen, a Nemzeti Szalont pedig partm-
áraüzletnek tekintse. , ...

Az említett programm abból a tekintetből 
is kárára van a hazai művészetnek, hogy a 
kisebb igényű művészeti termelés lelkűi uta­
sának elvénél fogva, a Nemzeti Szalon ki­
állítási zsűrije, tapasztalás szerint, gya^ora 
oly szerény mértékkel kénytelen megállapí­
tani a kiállításra tóduló müvek művészeti 
színvonalát, hogy a fejletlen, az eltévedi, 
vagy félbenmaradt müvésztehetsegek lel ka­
rolása révén a müvész-proletáritust akaratla­
nul is mindennél veszedelmesebb verseny­
társává teszi a különben is nehéz viszonyok­
kal küzdő igaz művészetnek.

Részemről szívesen helyezkedem arra az 
elvi álláspontra, hogy a Nemzeti Szalon a 
saját működésével a Képzőművészeti fársu 
lat működésének kiegészítésére törekedjék. 
De e törekvésnek útjait szeretném halarozot- 
tun megjelölni, s kívánatosnak tartom, hogy 
a czéltudat, mint vezetöfonál érvényesüljön 
a megoldás minden részleteiben.

A Nemzeti Szalon által magara nézve ki­
tűzött c/.élok elérése érdekében ezúttal né­
hány egyszerű javaslattal bátorkodom elóail-

sultságu vegyes kiállításai helyett a •>

A Képzőművészeti Társulat, annálfogva, 
hogy az. ö általános jellegű nagy kiállításai­
val teljesen kitölti a leli és a laxaszi idő­
szakot, nem igen foglalkozható oly szükebb- 
kürü és meghittebb jellegű tarlatok rende­
zésével, melyek egy-egy érdekes müvész- 
i-»'vénisLguek, vagy egy-egy művészeti mű- 
fainak <■’* i'-vgcs csoportban való bemutatása 
révén oly igen alkalmasak lennének művé­
szeink behatóbb megismertetésére, s ez utón 
a közön »ben a komoly művészeti leve képrészletei és eredményei iránt való 
érdeklődésnek felébresztésére. De azért sem 
foglalkozhatik ily kisebb kollektív tárlatok 
rendezésével, mert helyiségeinek erős vilugi- 
tá-'a us terjengő nagy méretei a művészeti 
intimitások érvényesülését lehetetlenné te­
szik. Végül: 1c kell mondania a Társulat­
nak az ily kiállítások rendszeres felkarolásá­
ról azért‘is. mert, a Műcsarnok a város köz­
ponti forgalmán kívül esik. minélfogva a kö­
zönség ha az ottani nagy kiállításokat, a 
kínálkozó változatos látványosságok miatt fel 
is keresi, a kisebb kollekcziók megtekinté­
sére oly messzi bizony nem utazik. A Nem­
zeti Szalon ellenben: 1) szabadon rendelke­
zik idejével és helyiségeivel az év minden 
szakában. 2) helyiségei csakis az ily szukebb- 
körii, hogy úgy mondjam: bizalmas jellegű 
kiállításokra alkalmasak, ann\ ira a \aios 
középpontján van. hogy jártaban-kelteben 
csaknem mindenkinek az útjába esik. Mm- 
den irányban hálás és sok tekintetben nusz- 
sziúszerü feladatot teljesítene ennélfogva 
a Nemzeti Szalon. ha vásári jeUegu 
és gyakorta igen problematikus létjogo-

hetenkint váltakozó kollektiv kiállítások 
rendszerét léptémé életbe. A műtermek­
nek a közönség elé való ilyetén kivonulásai­
tól a művészek erkölcsi és anyagi javára, 
nemkülümben a művészet iránt való érdek­
lődés terjedésére nézve is sokkal többet le­
het várni, mint a mennyit az eddigi vegyes 
tárlatok nyújtottak, akár az anyagi jövedel­
mezőség, akar az instruktiv magasabb érde­
kek szempontjából. Tisztelettel meg kell je- 
o-reznem, iiogy ezúttal bár főképen hazai 
művészeink kollekliv-kiállitásaira gondotok, 
de nem zárkózom el annak a jelenségnek a 
hangsúlyozásától sem, hogy a magyar mű­
vészek és a magyar közönség nagy része 
elölt az idegen nemzetek legtipikusabb mű­
vész-egyéniségei a maguk teljes egészében 
mai» ís ismeretlenek; minélfogva minden 
irányban termékenyitöleg hatna, ha a Nem­
zeti'Szalon évenkint egyszei-kétszer a Kül­
földi művészetek egy-egy jellemzően íajbeli 
müvészegyéniségének a bemutatásai is teen­
dői közé venné fel.

Javaslatom másik része pedig az, hogy a 
Nemzeti Szalon ölelje fel azokat a müfajo- 
kát melyek a Műcsarnokban nem Cbak hogx 
nem érvénvesülhelnek, de már is sajnosán 
visszafejlődésnek indultak. A Műcsarnoknak 
ily szempontból alkalmatlan helyiségeiben 
Hamupipöke-sorsra jutott az okvarell és a 
rajz. -- Emlékezhetünk, hogy egy időben 
mily szépen indult nálunk is az ak varéi b 
ez a kedves, üde műfaj. De az a sivár el­
helyezés, mely a Műcsarnokban mindenkor 
részéül jutott, valósággal kompromittálta a 
közönség elölt, mielőtt kifejlődhetett és méltó 
szerepéhez juthatott volna. Pedig a művé­
szet népszerűsítése érdekében talán az ak- 
varell-kultusz tehetne legtöbbet. — Javaslom 
tehát, hogy a Nemzeti Szalon az akvarellt 
helyezze "vissza természetes jogaiba, s legyen 
rajta, hogy körülötte egy akvarellista-nemze- 
dék képződjék, s hogy esetleg szervezetével 
kapcsolatban egy akyurellista-szövetseg ala­
kulhasson. — Kívánatosnak tarlom azt is, hogy 
művészetünknek gerinczesebbé tétele érdeké­
ben honosítsa meg a Nemzeti Szalon arajz-ki

állításokat . . S< mmi n i 
a ma-ryar művészet teljes kilejlodesenek 
mint az, h< gy ez. a művészet nem ment át 
a szigorú rajznak azokon a korszakain, me­
lyek a külföldi nagy müvész -tekno.. melyen 
lenyúló, biztos alapját képezik, s azilyiai.- 
kiáilitásoktól lenne várható a ma meg ^ip­
sén hiányzó magva, grafikai művészé, 
megteremtése is. E réven aztán az alom.új­
szövetségen kívül a grafikai szövetség is
a Nemzeti Szalon körében alakulhatna ki. 
Hogy a közönségtől a rajzkiállitásokkal szem­
ben'mi várható, feleletet ád erre a kérdésre 
az. a lelkes érdeklődés es vak-sage- vasarla- 
szenvedély, mely mindenkor elfogta _ .ttoun 
ségünket." mikor egy elixtit müve izünk nagy^ 
tékából rendezett kiállításon bec-es me.- 
lékelt árakon megszerc/jieto rajzok.»: . taiaiw
izemben magát. . ... -

Nem kell kics'unylcni azt a |e!emvgei hou. 
a nagy közönség tolong a szerényebb áru 
rajzol; és vázlatok megszerzéséért. A" a.7 
ember a ki meg tud boisülm egy műm ki­
rajzót. tanulmányt és vázlatot, az az emum 
már meg van nyerve a művészetnek; di­
nem csak ö, hanem egész köre is. Ha u 
Nemzeti Szalon feladatává teszi a Műcsar­
nokból kiszoruló akvarell tis rajz felkarolásai, 
és e műfajok reputáczióját gondosan rende­
zett kiállítások révén kivámja emelni es lenn­
tartani. nem kételkedem a bban, hogy a min­
den jól felfogott kulturális misszió iránt me­
legen és lelkesen érző kultuszminiszterünk 
esetleg ösztönző állami dijak kitűzésévé; log 
a Szalon törekvéseinek tám ogatására sietni, 
másrészt pedig állandó vásárlója lesz az. y 
kiállításoknak. Ezúttal további részletekbe 
bocsátkozni nem szándékozóin, meri bízom 
abban, hogy az e javaslataim alapján kelet­
kező eszmecseréből az általam' még ozo 
hetüknél sokkal becsesebb ötle tek és javas­
latok fognak kipattanni, melyek., hammdany-
nyian egyszerre talán megvalósíthatók nem 
is lennének, de hathatósan foiínak 
működni a Nemzeti Szalon híva fásának gya­
korlati alapon való megvilágítása.ra.

Eadocsa-Llpplt >h Elek.



EGYETÉRTÉS
leszavazza a javaslat kilenezedik sza­
kaszát, mely tudvalévőén a külföldre 
szóló útlevelek nyelvéről intézkedik, 
még pedig úgy, hogy Horvátország­
ban ezek az útlevelek csak horvát és 
franczia nvelven állitandók ki. nem 
pedig magyarul is.

A képviselöházban csak kis, rög­
tönzött vita volt ebben a kérdésben. 
A főrendiházban pedig nagyszabású, 
szerfölött érdekes és igen nemes 
szellemtől áthatott szónoklatok hang­
zottak el az igazi magyar nemzeti 
álláspont mellett.

Ebbmt a vitában báró Bánfly veze­
tett, aki ebben a kérdésben már a 
publiczistika terén is föllépett. Méltó 
módon sorakoztak hozzá: gróf Kegle- 
vich Gábor, gróf Eszterházy János es 
báró Prónay Dezső. Nagy történelmi 
nevek viselői mind. Magyar lőurak, 
kik megmutatták, hogy magyar nem­
zeti numli'iatok terjesztésében, magyar 
nemzeti törekvések megvalósításában 
elől akarnak járni. És értenek is ehhez 
a nemes szerephez.

A szavazásná 
számmal c

kedve nézték vezéröket, Széli Kál­
mánt a ki sovinista főrendekkel 
szemben a magyar állam egységének 
nagy érdekeit, a magyar állam szuve­
renitását és a magyar nyelv jogait el- 
disputálta.

ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

javaslatok

zinte meglepő nagy 
! csatlakoztak hozzájok. És 

nem vezette őket kicsinyes párttak­
tika vagy személyes tekintet; hanem 
egyenesen csak a magyar allam nagy 
érdeke, a magyar állam egységének, 
s az egységes magyar állam szuve­
renitásának nagy és fönsége= gondo­
lata.

Ebben a sivár korszakban, a mikor 
nálunk Magyarországon a vezető ál­
lamférfiak belevitték az uralkodó po­
litika szellemébe az opportunizmust, 
s az idegen hatalmi belolyásokka! 
szemben meghunyászkodó szervilis 
hajlamot: igazán fölemelő jelenség, 
hogy magyar főrendek állnak csata­
sorba az uralkodó politika zavaros és 
nem nemzeti irányzata ellen. Valóban, 
mintha Wesselényi Miklós és Széche­
nyi István nagy alakjainak szelleme 
szállta volna meg ma az utódokat. A 
harminczas esztendőkben X\ esselényi és 
Széchenyi szónokoltak a főrendiház­
ban a magyar nyelv melleit. Akkor 
hangzott el Széchenyi ajkairól ez a 
mondás: Inkább akarok 
magyarul, mint élni nem 
És akkor zúgott, dörgött Wesselényi 
Miklós hangja a magyar főrendiház 
termében, rettenetes erővel sújtván 
azokra a magyar mágnásokra, kik 
megfeledkeznek hazafi-kötelességökiöl 
s idegen szellemnek hódolnak.

Magyar nemzeti sovinistaság a ma­
gyar főrendiházban! Ki gondolt ilyes­
mire0 És ime, tanúi voltunk. Szinte 
kibékül az ember ezzel az avult in- 
tézménvnyel : íökép ha nem hirtelen 
támadt < s hirtelen elmúló tűz az, 
mely ma a magyar főrendek egy de­
rék csoportját hevítette. Csak tovább 
is ebben az irányban! Nagy jelentő­
sége lehetne igy a főrendiháznak, 
mert szereplésének hatásai lennének 
a magyar közszellem nemzeties kifej­
lődésére. Bizony a képviselőház kor­
mánypárti tagjai, kik ma ott vollak a 
főrendiházban, restelkedve hallgatták 
a hazaíia - szónoklatokat. És rüstel-

meghalni 
magyarul.

Ma megkezdődött a katonai 
ellen a parlamenti havez.

Az elöcsatarozás is élénken, később mind­
egyre hevesebben zajlott, daczára, hogy az 
érdeklődés egy része a képviselöházból, a 
főrendiház érdekes ülése felé fordult.

Münnich Aurélt, a mint elkezdte az elő­
adói prelekeziúját. az ellenzék közbeszólásai 
egyre-másra csipkedték. Annyira, hogy végre 
is elfogyott az előadói türelem és minden 
himezés-hámozás nélkül egyszerűen kijelen­
tette, hogy ü tőle ne várjanak egyebet, mint 
a kötelessége teljesítését. Neki — úgymond 
— kötelessége a javaslatokat ösmertetni és 
elfogadásra ajánlani és ü ezt hűen teljesíti. 
Punktum. Az ellenzék nagy derültség köz­
ben konstatálja, hogy ebben igaza van az 
előadó urnák.

Ez a gyengédebb ellenzéki fuvalom Mün- 
niehet jobban felbátorítja, a ki aztán figye­
lemre méltó doktrínákat állít fel, oda- 
konkludálván. hogy tulajdoképpen a katonai 
követelések nem is igényelnek olyan rettenetes 
áldozatokat.

— Fügefalevéllel fognak talán ruházkodni? 
kérdé Endrey zajos derültséget keltve.

De meg is fizetett érte, mert Apponyi a 
jobboldali kényelem hü őreként Endreyt, aki 
egyik jegyzője a Háznak, többszöri hazaiia- 
közbeszúlása után, felrendelte a jegyzői 
székbe.

—- Magyar kiotür — szól Endrey és kel­
letlenül megy fel a jegyzői székbe.

Münnich, teljesítvén kötelességét, átadta a 
szót Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszternek, aki már nemcsak kötelességből, 
hanem táborszernagy! hivatásából is védi az 
újabb vér-és pénzáldozatot követelő javasla­
tok jogosult voltát

— Vonja vissza! — zúgja felé harsányan 
az egész ellenzék és ő exezellencziája minderre 
mosolylyal válaszol. És a kemény vonások mind­
egyre szelidcbbekké váltnak arczán, amint 
kapaczitálásra fogja a dolgot. Minden cse­
kély szólástudását összeszedi, számokkal argu­
mentál, hogy a hadsereget fejleszteni kell. 
Eddig az ujonezlétszám föl nem emeltetett. 

— Mert az Ujonczok kiszöktek Amerikába
— feleli Kecskeméthy.

És ő execzelleneziája jó kedvben lévén, 
zeUemeskedésre lógja a dolgot.

— Maga is kimehetett volna velük! — vágja 
vissza.

De Kecskemétiig nem marad adós a ri- 
poszttal.

— En már voltam, ön inkább mehetne! 
Ilyen cnyelgéssel folyik a vita. De Fejér- 

väry nem azért táborszernagy, hogy sokáig 
enyelegjen. Végre is türelmetlenül fogadja 
Szatmári Mór egyik megjegyzését.

— Hát ne tartsunk katonákat! — kiáltja 
át hozzá.

— Ez a helyes indítvány! — 
ellenzék, tapssal és éljenzéssel.

— Elfogadjuk lelkesedéssel!
Kubik harsány hangja.

— Ne üssük el a dolgot olcsó 
sekkel — idegeskedik Fejérvárv.

— Drága a hadsereg, szegény
— hangzik egyre a baloldalon.

Az elnök csengője segíti Fejérváryt, hogy
hangoztathassa és befejezhesse táborszer 
nagyi véleményeit.

Hogy pedig a felszólalás teljesen stilszerii 
legyen, igy fejezi be:

— Most pedig köphetik odaát az ellenzé­
ken a markukat!

Az ellenzék zajos derültsége és hocholása 
közben kiáltja vissza Rákosi Viktor:

— Ez az a bizonyos nemzeti konczesszió. 
— Kérem a javaslat elfogadását ! —

végzi szavait Fejérvárv és így kedélyesen 
be is fejezvén speeziális védőbeszódjét, meg­
kezdődik az ellenzék akeziója.

Tóti János a függeüenségi part alelnoke 
volt. a vezérszónok. A nagyjelentőségű kér­
déshez méltóan, az igazán értékes emberek 
okosságával beszélt Tóth János. Nemcsak a 
puszta pátosz, nemcsak a csillogó szó, ha­
nem a meggyőző argumentumok feltétlenül 
bizonyító erejével igazolja, hogy minden 
nemzeti érzésünk jogosan lazad fel az 
újabb vér- és pénzáldozat fenyegető réme 
ellen, a mely egy idegen fantom részére 
kövelelődzik. Önérzettel és bátran meri han­
goztatni, hogy az ellenzék a nemzet nevé­
ben szól, hogy minden tiltakozásában az 
ország népének érzése és kívánsága kap 
visszhangot.

Mert — úgymond —- ebben a törvény­
javaslatban ki van domborítva az országunk 
alárendelt volta, államiságunk nyílt tagadása, 
a katonai diktatúra, nem törődve a nemzet 
érdekeivel, követelve, hogy hajoljunk meg
előtte. „ .

— Nos hát mi nem hajiunk meg előtte .
Taps és hosszan tartó lelkes éljen vissz­

hangozza az ellenzékről, hogy minden érzés 
egybeforr a szónok szavaival, aki mindjob­
ban és frappáns tordulatokkal színezi a ini 
szánalmas katonai rendszerünket, a. mely 
egyenesen a törvényben gyökerező ősi jv­
unkat tapossa lábbal, megakadályozván, 
hogy a magyar önálló hadsereg eszméje tes­
tet öltsön. Napról-napra rombolják az illú­
ziónkat, nemhogy velünk együtt a megvaló­
sulására törekednének, elveszik a nemzet 
lobogóját, érzületét, hazáját. Újra és mind­
untalan kitörő lelkes taps kiséri az okos 
ueszédet, a mely a nemzeti aspirácziók nyo­
már áttér arra ‘ a lesújtó gazdasági zül 
lésre, a melylyel nem lehetséges összhangba 
hozni a javaslatok kegyetlen követeléseit.

A helyett — úgymond — hogy gazdasá­
gilag szerveznénk a nemzetet, mindegyre v 
katonai szervezésre akarják erőszakolni. Hal 
nem abszurd, nem kétségbeejtő politika ez

— Ez már a nemzeti tökét támadja meg 
szól közbe Zichy Jenő gróf is a jobb 
oldalról.

Talán a leghatásosabb volt a beszéd be­
fejező része, a jobboldalon kínos fészkelö- 
dést keltett.

A szónok, ugyanis, nem tarija illetéket 
nek ezt az országgyűlést a törvényjn 
vasiatok elfogadására, mert a többség 
legtöbb tagja azon az alapon kapott

közel a nemzeti aspirácziók igaz védelméhez, 
mint ma, a mikor a függetlenségi parttal 
fogva kezet, tömör ellenzéket 
népszerű nagy akczióban, a melyet 
fojtott lélegzettel figyel mai naptól az egesz 
ország, mert vérbe és életbe 
érdekekről van szó.

A vitát, holnap folytatják.

alkottak egy 
vissza- 
egésí 

Vágó súlyos

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése január
Elnök: Apponyi Albert gróf.

2S án.

Pl ősz Sándor,

Széli 
báró 

W lassies

felolvasása 
Következik a

után
napi-

elfogadását
elfogadását.

mandátumot, hogy a katonui terheket

tört ki az 

— zúgja 

kijelenté- 

az orszái

melni nem fogja.
— Nincs már utasítás! — próbálja kifor­

gatni az adott szó kötelességét Fejérvárv. 
— Hát a becsületbeli kötelezettség!?
— A választónak adott szó semmi 1?
— Ez szimpla becsapás!
Hangzik a baloldal zajos ellenvetése.
— A pártérdeknek alárendelik az adott 

szót és a politikai becsületet — válaszol 
Tóth János Fejérvárynak és bejelenti a 
pártja hosszantartó lelkes éljenzése mel­
lett, hogy mindaddig nem adják fel a 
haiczot, amig a majd benyújtandó haté 
rozati javaslatok értelmében a nemzeti 
jogok visszavivására gurancziákat nem 
kapnak.

Tíz perez szünet következett és azután 
Rakovszky István felszólalása a néppárt 
részéről.

Az ö erős temperamentuma, agilitása való­
ban hazafias érdek diadaláért ma őszinte nagy 
hatást keltett. Azt a szakavatott tudást, a 
melylyel Rakovszky e kérdések körül rendel­
kezik és a melyet ma a hosszú és nagyje­
lentőségű vita a yagául nyújtott, valóbari 
mint megbecsülendő és a nemzet érdekein 
kedvezően felhasználható nagy értéket kell 
tekintenünk. Élénk színekkel vázolta az or 
szág nyomorúságos helyzetét, a melylyel 
sehogysem tudja összhangba hozni az indu 
kolatlan követeléseket. A néppárt vezérszó 
noka, pártját még sohasem hozta annyira

A kormány részéről jelen vannak.
Kálmán, Lukács László, Lang Lajo~ 
Fejérváry Géza,
Gyula.

Elnök : Az ülést féltizenegy órakor megnyitja 
A múlt ülés jegyzőkönyvének 
előterjeszti az irományokat 
rend.

A katonai javaslatok.
Münnich Aurél előadó : Elfogadásra ajánlja a 

a törvényjavaslatot. Indokait a bizottság jelente-e- 
ből merítve fejtegeti, hogy ez a szaporítás nen 
fog költségbe kerülni.

Endrey Gyula : Fügefalevéllel fognak ruház- 
kodni? (Derültség. Zaj.)

Elnöa : Endreyt főirendeli az elnöki pódiumra, 
miután ma Endrey jegyzői tisztet végez.)

Münnich Aurél : A Költségek meg fognak te­
rülni ama Katónak után, a kik szabadságoltatna*
A levegöbben, mint jelszó van a kétévi katona, 
szolgálat. Figyelmeztetni akarja a Házat, bog- ut­
az ország tudni fogja mennyi vér- és pénzáldu- 
zatba kerül a kétéves katonai szolga at — erről 
i kérdésről másképp fog vélekedni, i E lentmonda.- 
\z ellenzéken.) Határozati javaslatot nyújt be, 
mely szerint :

Utasítsa a Ház a kormányt, hogy tegyen je­
lentest az éietbeléptetendö kétéves katonai szol 
gáláiról.
Egy másik határozati javaslatot is nyújt be :

CA Ház utasítsa a kormányt, hogy a Magyar 
országon született tiszteket lehetőség szem t 
magyar ezredekLeri helyezze el).
Ajánlja a két határozati java-lat 

Úgyszintén ajánlja a törvényjavaslat 
xZaj az ellenzéken.)

Fejérváry be = zél.
Báró Fejérváry Géza: Azo . után, a miket az 

előadó mondott, a mik a pénzügyi bizottságban 
-s véderő bizottságban fe. hozattak és tárgyaltat 
tak és azok után, a miket a sajtóban eze 
erdések fölött mar számtalanszor olvastunk, az 

liszi, a képviselőház tőle valami nagy újságol 
em is vár.
Benedek János: Ott sem 

-uk újságot a miniszter urtúl.
|obbf'-lő .)

Báró Fejérváry G za: Minden állam a 
ereg szervezése alkalmával kel!, hogy első sor 
.an tekintet be vegye az anyagi eszközöket, azt 

vaj on meddig képes elmenni az áldozatok hoza­
talában a véderő szervezésénél. (Mozgás a szel- 
-őbaloldalon.) A második dolog az, hogy mi nagy 
hatalmas, ga dag, egységes nemzetekkel nem ige 
ersenyezbetünk. (Úgy van! a sze ső ba oldalon 

Egy hang: Hajdanában versenyezhettünk!) A k. r- 
°,ny ezt is tekintetbe veszi. Nekünk is f-jle.sz 

I- ni kell véderőnket, de természetesen szerényeid 
alárok között. És csakis azon őzéiből, hogy k- 

,,esek legyünk sajat érdekeinket minden körülmé­
nyek között kellőleg és szerencsésen megvédem 
Tekintetbe kell vennie mind n államnak a v.-derő 
szervezésénél a geugrahai fekvést. M. naic-hiuna. 
geugialiai fekvése olyan, hogy bármily kérdésme- 
"ül fel Európában, akarva, nem akarva, érdek-lv. 
van a monarchia, ennélfogva érdekelve van M.. 
gyarország is és akarva, nem akarva, sokszc. 
Kényszerítve vagyunk bizonyos eröinegfe-ziiésekre, 
a m -lyeket talán jobban szeretnénk mellőzni, de 
d geográfiái fekvés megköveteli ezeket t- lünk. 

Kubik Béla: Így paiancsoj .k U-csben!
Báró Fejérváry Géza: Étihez járul még az ál­

talános európai helyzet. Ez a négy pont az, aine- 
alapul keit venni és szem előtt

hogy képes-e az ország ezeket az áldozatokat el­
viselni.

Crxbanyl Miklós: Nem képes!
Báró Fajerváry Géza: Arra majd szintén meg­

adom a választ. , .
Gabányi Miklós: En tudom! (Derültség)
Báró Fejérváry Géza: A lakosság száma 

zaporodik. (Egy hang a baloldalon: kivándorol 
Amerikába.) Kéiern. kivándorolnak, be is vándo­
rolnak. (Nagy zaj a széisőbaloldalon.)

ííkkost Viktor: Próbálja meg besorozni a be­
vándorlókat. (Általános derültség.)

Báró Fejérváry Géza: Az ujonczál itás ered­
ménye évről-évre kedvezőbb, a póttartalek száma 
annyira szaporodott, a mint erre 1889-ben nem 
-zámitottunk. A tavalyi ujonezozási evet véve 
alapul, csak Magyarország részéről 44.4UO póttar­
talékos állíttatott ki. .

Kapotefy Jenő : Könnyelműen soroznak. (Zaj.
Morgás.) , „ ....

Báró Fejérváry Géza: Méltóztassek nézünk 
kezünkre járni, akkor tatán helyesebben fogunk
eljárni. , ,

Kepotsfy Jenő: Nekem nincs módomban, de 
a miniszter urnák módjában van, hogy ne vegyen 
be olyanokat . . . (Nagy z.,j a széisőbaloldalon.
Elnök csenget.) ,

Lengyel Z-dtan: A miniszter ur meg sohasem 
volt sorozásnál! (Derültség és zaj balfelöl.)

B>:i*ö Fejerváry Géza: Miután az ujonezjuta- 
lék felemelése csak ‘21 9U0 főben kéretik, ennek 
a legénység kiálbiására nézve csak az a kihatása 
van, hogy a jövőben 12.U00 póttartalékossal ke­
vesebb lesz.

Szatmári Mór: 24.000munkáskarral nevesebb 
(Zaj és mozgás balfelöl.) .

Báró Fejérváry Géza: Ez a Italonatartássai 
ar! Akkor ne tartsunk katonákat! (Zajos helyes­
és a széisőbaloldalon.) De ez nem vihető keresz­
tül. (Nagy zaj.) . .

Kul ik Béla: Ez a legjobb indítványa a minisz­
ter urnák!

Ernők Kérem a t. képviselő urakat, méltóz- 
ta.ssai.ak nyugodtan maradni!

Báró Fejervaiy Géza: A legénység kiállításá- 
,itna.í lehetősége tehát megvan. A pénzbeli ál­
dozatok olyanok, hogy az eg-ész munarkiátói 20 
millió koronával több követeitetik. Ebből JMagyar- 

a kvóta szerint nem egészen 7 millió 
esik. (Egy hang büfeioi: Tisztességes
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FRENSSEN GUSZTÁV

A tenger felől a csöndes, langyos szellő 
lágy mormolással hozta a viz illatát . . . 
Gertrud élvezettel szívta magába ezt az 
illatot ... A fiatal, karcsú termete kiegye­
nesedett. szeme pedig tele volt fiatalos, 
lányos bájjal.

— Gertrud — mondta Frauke, aki a lép­
cső aljában állt világos úti köpenyében — 
Gertrud, meg fogod látni, hogy milyen hó­
dolattal fogadnak majd téged a romokban a 
férfiak.

— Nem érti lek!
— Én szívesen utaznék veletek. De ez a 

Christian Möller is veletek utazik, én pedig 
megesküdtem, hogy ezzel az emberrel soha 
sem fogok együtt utazni.

Christian odaért hozzájuk. Bocsánatot kért, 
hogy nem szalonképes a ruhája, de épp most 
jött a földekről, ahol nehéz munkákat vég­
zett. Knee ur és Gertrud felszálltak a ko­
csiba.

Mit csinál Hinze? kérdezte Knee ur.
— Az intéző ur még tegnap elutazott és 

nem jött vissza.
— Ezt igazán nem értem, mondta Knee 

ur. Minden szó nélkül távozott el és igy azt 
sem tudja, hogy én a varosba utazom.

— Az intéző urnák sejtelme sincs róla. 
Egyáltalában nem tudja, hogy Ön elhagyta 
a szobát. Az emberek azt mondták, hogy 
nem akartak neki erről szólni.

A beteg bólintott; azután unokahugához 
fordult:

— Mit gondoltok, — monda — gyönyörű 
idő van. Azt hiszem, hogy ez jót tesz majd 
nekem; kocsizzunk körül a magtárak között 
és menjünk kerülővel Westdorfba, igy be- 
járkálhatjuk az egész majorságot.

Möller Keresztély Gertrudra nézett, a mit 
Frauke természetesen észrevett és nem ke- 
vésbbé természetesen félremagyarázott. 

Gertrud vidáman kiáltott föl:
— Pompás, nagybácsi 1

Frauke daezo an a falnak támaszkodott. 
Észrevette, a mint Möller Keresztély még 
egy hosszú, sugárzó pillantást vetett reá és 
fejével meg ostorával köszönt Ek­
kor szokásos fürgeségével ugrott le a köröl. 
a dobogóra futott, túláradó gyöngédséggel 
ölelte meg apját; Gertrud csak futólag és 
fejcsóválva tekintett, azután a kocsi megfor­
dult és a laposba hajtottak.

És most? ... A férti őszülő feje mind 
mélyebbre és mélyebbre hanyatlott melléi e. 
Mit nem kellett látnia! Az épületeket nem 
gondozták, az ekét és cgyébb szántó vető 
eszközök hanyagul szanaszéthevertek, a tér­
ség gyommal, trágyával és homokbuezkák- 
kal volt tele!

Iszonyú érővel szállta meg az az érzés, 
hogy ö, családjának utolsó sarjadéka oly 
magasra halmozta bűneit, hogy még akkor 
sem tehetné őket jóvá, ha ujult erővel látna 
munkához . . . Hát még igy, mint megtört 

gastyán!
A rozoga, repedezett szérükapukat kinyit­

tatta a csodálkozó béresekkel és körösztül- 
hajtott a három hosszú, üres helyiségen; 
mindenütt nyomorúságos, toldozott fatákol­
mány, rozsdás ekék, a szénapadlást csak 
félig'-meddig fedik szúette deszkák, az agyag­
padlót már évek óta nem tatarozták. Min­
denütt szemét és rendetlenség. A kocsi el­
hagyta a pajtákat és a westdorfi dülő-utra 
kanyarodott, melynek kepe-kupás, likacsos 
talajában minduntalan megakadtak a ke­
rekek.

Jobbkézfelöl. az első cserje mellett, mo­
toszkált az öreg Péter és bánatosan bámnlt 
a szép reggelbe. Mikor meglátta a szérű- 
kapujából jövő kocsit, hirtelen magosán 
homlokára szöktek szeműidéi.

— No, monda, most végre vihar keletke­
zik a hosszú szárazság ulán! Csak későn ne 
legyen!

Knee ur odafordult a szolgájához:
— Mit mond ehhez Péter?
— Komiszság uram ez . . . Szavamra 

mondom komiszság! ... Ha még az ön 
hibája lenne ! ... De hiszen ön uram be­
teg volt akkor.

hallottunk valam- 
(Halljuk! Halljl:

had

lyet

Azután tovább mentek a Knee-földek mel­
lett. Jobbra és balra veteményes kertek hu 
zódtak. Elhagyták az utat és a keskeny met 
lékösvényen a folyó felé tartottak, a mely­
nek a vize lassú hullámokban hömpölygőit 

tenger felé. Kétoldalt pedig az a szántó­
föld terült el, amelyre Thorbeekon rátette a 
kezét.

A magaslaton állt a kocsi.
Keresztély hátra fordult, s várt holmi 

parancsszót, hogy a mezők, vagy az országút 
felé forduljon-e, Knee ur azonban oly mé­
lyen gondolataiba merült, hogy a kocsi meg­
állását sem vette észre. Gertrud azonban 
kérte, hogy rövid időre körülnézhessen. Kissé 
felemelkedett üléséből s boldogan tekintett 
körül őseinek szülőföldjén, a mi a ragyogó 
napsugárban egész a messze láthatár széléig 
terjedelt. Egyenes irányban emelkedett előt­
tük a város hatalmas dómja, s az annak 
árnyékában fekvő kolostor épület. A nyári 
nap élénk világításában minden vonás a 
legtisztábban vágódott ki. Oldalról mellettük 
nyugat felé állt az üreg udvarház, teljesen 
az előtérben pedig a park csinos utal ve­
zettek. Bal oldalt a torony omladéka emel­
kedett az örök nyughatatlan tenger fölé.

Keresztély a leány minden apró-cseprő 
kérdéseire megfelelt s nagy bőbeszédűség­
gel mesélt a környék egyes látnivalóiról.

Kelet felé a tölgy-erdők lombjai közül üt­
ött. a környék falvainak fehér házikói csillog­
tak elő, melyek közt az udvarház előtt is 
elvezető széles országút kanyargóit, végi 
Az egész tájkép központja azonban a dóm 
maradt, központja egyszersmind a partvidék 
történelmének is.

Mindezt Möller Keresztély oly szolgálat 
kész hangon mutogatta végig, mint a kinek 
nagy örömet okoz, hogy egy általa nagyra- 
becsült nőnek tesz szolgálatot.

Gertrud nagy érdeklődéssel hallgatta az el­
beszélést s közbevetett kérdései azt bizonyí­
tották, hogyr nem akar soká idegen maradni 
szülőföldjén.

(Folytatása következik.)

«eil tartani
a véderő szervezésénél. (Helyeslés h jobboldalon.- 
Ifeü8-ban és 1879 ben az volt nálunk az alapgon 
,tolat, hogy a hadi étszám üGO.OOO ember le 
gyen és ennek fenntartására 95.00U ujoncz éven­
ként elegendő volt. Az idők változlak, azóta ei 
ie t 35 év .. .

Kapotsfy Jenő A hadsereg szelleme nem vál­
tozott meg.

Báró Fejerváry Géza: Egész Európában min­
denütt rohamosan haladt a szervezés, csak int­
ünk nem. 18h9-ben a törvényhoeás átlátta, hop; 

a hadi létszámnak törvényben való megállapitasa 
heteden és ennélfogva ezwi eszmével lét is Im­

ii ott. (Zaj a széisőbaloldalon.)
Egy Hang: A 14. §. cpp az ellenkezőt je- 

enti.)
Báró Fejérváry Géza: A 14. § tisztán az

ujonczjulalékra és az ujonezok m-gajánlásáró' 
zóló jogra vonaikozott, (.Mozgás és ellentmondá­

sok a széisőbaloldalon.) de nem vonatkozott a 
tiadi létszámra ... A !4 § a Hadi létszámmá 
egyáltalában semmiféle nexusban sincs.

Endrey Gyű a- Hiszen az osztrák alkotmány 
kiegészítő része! (Derültség. Halljuk! Halljuk jobb- 
frlől.)

Báró Fejérváry Géza: De szükséges volt az 
elki-rülheletle ül megkívánható béke-létszám fen- 
larlása czéljából. (Mozgás a szélsöbaloida on 
Halljuk! Halijuk! jobbfelöl.) az ujonczjutalekol 
valamivel felemelni. (Folytonos zaj a szélsőbal 
oldalon.) Kérem szívesen átok rendelkezésre. 
Halljuk! Halljuk! a jobb- és szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán: Még csak előkészületeket te­
szünk a közbeszólásra. (Mozgás.)

Báró Fejerváry Géza: Í889. óla magukban 
véve és aránylag nem valami nagy horderejű uj 
alakulások, uj formácziók rendizeresité-ére voll 
szükség. Hogy ha ezek következtében keletkezeit 
létszám felemeléseket összeszámítom, ezek a 
zös hadseregre nézve 3UU00 főnyi többletet je­
lentenek. Ezen 30.000 embernyi szükséglet fede­
zésére lett volna szükséges az njnnczjulaléknak 
körülbelül 11000 és egynéhány száz fővel való 
felemelése, de ez nem történt meg: az ujonezju- 
talélc 1889. óta fel nem emeltetett.

Kecskemethy Ferencz: Azóta kiszöktek Ame 
rikába.

Báró Fejérváry Géza: Inkább a közbeszóló 
képviselő ur ment volna ki. (Általános élénk de­
rültség.)

Kecskeméthy Ferencz: En már voltam, maga 
inkább mehetne.

Báró Fejérváry Géza: A béke-létszám azon­
ban emeltetett és ennek következtében nagyon 
bölcsen át méltóztattak látni, hogy a közös had­
sereg létszámában jelentékeny hiány mutatkozott, a 
mely hiányt pótolni már nem voltunk képesek. Te­
hát azt kell kérnünk, hogy az ujonczjutalék fel­
emeltessék. 21.900 ujonczczal több kell ezen kö­
vetelmények kielégítésére. Kérdés támadt tehát az 
iránt, van-e lehetőség a többletet kiállítani, vala­
mint az anyagi, a pénzbeli áldozatokra nézve,

országra 
korona 
összeg!)

Báró Fejérváry Géza: Hogy ez áldozat — 
iem tapadja, de nem elvselheleilen. (Élénk elleni- 
monda- a bal- és szelsóbai-ddalon Egy; aang a 
széisőbaloldalon: Mennyivel járul hozzá?)

Báró Fejerváry: N--m h'dum, többéi vagy 
kevesebbel, mint a t. képviselő ur, de hozzá­
járulok. ,

Endrey Gvula: Mikor pénzt követelnek, akkor 
mindig olt van a nemzet, de mikor beviszik ka- 
onáki-ak. akk«*r néni.

JLcngytei Zoltán: Nnm becsülik rneg <i nfcn:-
ZHtet.

TI.nők: Kérem Lengve! Zoltán képviselő urat, 
ie méllóztassék a szónokot folytonosan közbe­
szól ássai zavarni:

Báró Fejő-vary Géza: Miulán legyőzhetetlen 
tkadalvuk forognak fenn (Zaj. Mozgás.) és az 
iijonczjutakk felemelése ie-tétlenúl szüksége-, 
kéri a Házat, hogy a törvényjavaslatot általán-. -- 
ágban a részletes tárgyalás alapjául fogadja --. 
Helyeslés a jobboul.-lun. telKÍaltiiS"k a szélsö- 
aloida on. Nem f-padjuk el. Z-j.l Hogyha a tar- 
yalas alkalmával olyan észrevételek, óhajok és 

Kívánságok hozatnak fel, melyek U-ljesiíhetők. .
Rakott Viktor: A delegácziú sokat óhajtott, 

de nem adlak n--ki semmit!
Báró Fejérváry Géza' Hogy ha a t. képviselő 

ar ott lett volna a delegv- zivl-an. t,"..-n ?vérén
c-ésebb lelt volna. (Derültség a jobboldalon. 
Mó tóztassék oda bemenni es ott érvénye: lein 
magát ...

Rakott Viktor: Nekem itt a helyem és meg 
fogom tenni a kötele-ségemet!

Báró Fejerváry G- za: Nagyon sok helyűi 
van ott is még! (Derültség a jobboldalon.) En 
ne g vagyok róla g'.őződve, hogy daczárn annak, 
mg) roppantul köpik a markukat ... A tab.nos 

derültség. Felkiáltások a szélsöbalvldalon: Mi­
csoda kaszárnya vic ezek ? Ez a nemzeti vonás-:

Kapotsffy Jenő: Ez a javaslat nemzeti színe .- 
(Nagy zaj a széisőbaloldalon)

Báró Fejerváry Géza: ... és beszélnek 
obstrukczióról (Zaj Halijuk! Halljuk! Halljuk, a 
obbol'iaioti.i mégis hiszem, hogy tzen törvény 
avaslatot, ha azt elvi szempontból nem is sza­
vazzuk meg, de nem fogják megakadályozni an- 
... L-

é- laps a szel-őbalohialon 
jezesre jut Mugytirorszug

mielőbbi e fogadásai. (Helyeslés a jobbolua 
1 n. Felkiáltások a széisőbaloldalon Hoch ! 
Huch!

A függetlenségi párt vezérszónoka

Tót ív János: Haza is 'ének ismeri a
függetlenség! part a javaslat ellen küzdőm, hogy 

z törvényerőre ne eme-ke-ijék. Zajos helyesles
A javaslatban kife- 
,-ami függése, Cn- 

llósiieanak tagadása, csonka- ul kot many ú- 
„ulc megsértése s a hatomii diktatúra, a 
mely meztelen önkényével Fp :t nemzet ele, 
hogy hvjaljon meg előtte minden nemzetiér- 
ze.s. IZajos helyesles a széisőbaloldalon.) Fugget- 
■ ■■ü állami élet önálló ha.-sereg nélkül el Sem 
k"pzeli-etó. E nélkül a nemzet állami léte örök 
buonytalansag, mert nemz-:, hatalmát saját aka­
rata szerint nun érvényesítheti. Polli lkai törekvé­
sünk végcélja állami önállóságunk. A nemzet 
akarataink teliai m.ndig érvényt kell szerezni 
(Zajos helyeslés a széisőbaloldalon.)

A ki ezen javaslatokkal all elő. az már :i ha­
tárhoz érkezett, a melyei már túllépni nem lehet. 
A magyar nemzetnek örök joga w.n az önálló 
hadsereghez, lügge lenül állapította meg és pó­
tolta az ujonezokat. Terv. eveket hozott a nem­
zet, hogy az idegen katonaság az országból vi­
tessék Ki. A nemzet vouakod-.tt Ausztriával egy­
formán eljárni, nehogy ugv tűnjék fel, mintha 
nem szabad akaratából jan volna eh -Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.)

A közelmúltból akarnak fegyvert kovácsolni ez 
ellen a felfogás ellen. A honvédelmi miniszter 
azt mondta, hogy magyar hadsereg sohasem volt 
A magyar hadsereg rögtön előtermelt, ha a haza. 
a nemzet s n trón érdeke kívánta. Számtalan 
szer adott trónt a hazának s hazát a trónnak 
(Zajos helyeslés és taps a szélső-baloldalon.)Belbiz­
tonságunk követelménye, de a monarchia éid--' 
is megkívánja az önálló magyar hadsereget, 
történelem sötétre festette a nemzet múltját = cr. 
a mtilt is azt mutatja, hogy öi állóan, nemzeti 
alapokon szervezte a Padsor- got. (Zaj és helyeslés 
a széisőbaloldalon.) f alahúnyszor a trón düh - 
dezett ti magyar nemzet mentette meg a 
dinasztiáit. Maga Mária Terézia is azt mondotta, 
hogy a trónját Uten után a magyar nemzetnek 
köszönheti. (Felkiáltások a szé.söbaloldaion : D - 
meg is hálálta.) De ma idegen zászlók, idegen 
tisztek, idegen vezényszavak alatt álló hadsereg, 
a mely csak a császár seregének tartja magul, 
az sohasem mérkőzhelik meg olyan hadsereggel, 
a melyet átirat a nemzeti érzés. -Zajos helyeslés 
és taps a szélsőbalon.)

Bizonyltja, hogy Deák Ferencz is a magvar 
hadsereget akarta és azután kilejti, hogy a mai 
közös hadsereget csakis alkotmánysértéssel lehet

fentartam. L- ha 
lépett az '.Ikt-triic 
a iiépvi -tóhazba 
.■! alkotmány taia 
87 : Xll. t.-csikki 
megvédeni. Ki 
Ausztriában : . m 
itzi határozottan 
mégis 5 év c-'a 
r-zári rendeleti- - 
a mi határozottá:

Alkotmányos • 
közúti a hatalmi 
ime. éppen r.a'u

Kedd, jat

Beöthy 
Tóin .'

kéz

Eioc

Rak

aranyárul 
férfinépe.-]

tályok ,í;:
b-n ; rab 
kiméléré' 
azon ren
vizsgát 1
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akkor
kell 

ne kövessen

fentartani. Es ha ezt teszi az ország, 
lépett az alkotmányosság tevéiül. Ellenőrizni 
a képviselőházban, hogv a kormány 
,d alkotmánytalanságoí. Kötelességének tartja a 
67 : XII. t.-csikkben letett állami önállóságunkat 
megvédeni. Kifejti, hogy a véderő dolgában 
Ausztriában nem lehet a 14. g-t alkalmazni, mert 
azt határozottan kizárja a 07 : XII. _ t.-cz. L‘s 
mégis ér év óta Ausztriában a 14. §. alapián csá­
szári rendelettel állapítják meg az ujonczlörvény t, 
a mi határozottan alkotmánysértés.

Alkotmányos országban a nemzet é.s a korona 
között a hatalmi egyensúlynak meg kell lenni és 

a hol minden hatalom a nem­

ié- , egy évet a tényleges állományban legyenek kény-

íme, eppen nálunk,
véderőzettűl ered, a legfontosabb dologban, a 

dolgában igazi abszolutizmus érvényesül.
A had-creg ma is oivan osztrák hadsereg, 

milyen KóniggriUz előtt volt. (Úgy var. ! Meg 
fogják verni. Úgy van ! balfelöl.)

A magvar nemzet feni ártotta magának a hato- 
naság elhelyezésének jogát. Itt csak magyar had 
sereget akart elhelyezni a nemzet. Nem elvette-e 
,i nemzetid- a kormány ezt a jogot - 

Fejérváry Géza báró : Nem.
Tóik János: A Tisza-kormány konfiskálta ei 

nemzetnek ezt.a jogát.
Fejerváry Géza báró * Hiszen minden gyerek 

tutija, hűl vannak elhelyezve. (Felkiáltások 
- baloldalon: Nem er. a kérdést)
Tóth János: A törvényhozást illeti az elhe- 

‘707,0*3 jova s a kormány sohasem terjesztett eió 
ebben •• kérdésben törvényjavaslatot. A nemzet 
az uionezmegajánlás jogát, is fentartotla magának 
Ann .it lehet re; kell besorozni, amennyit a tör 
vényhozás megenged, mert különben a nemzet 
jóira illuzóriussá válik. Nem intakt tehát a 
nionezmegajánlás joga sem a nemzetnek, mikor 
többet soroznak a tényleges állományba, mint 
amennvit a törvény hozás meg zavazutt.

Beöthy Ákos: Élkunfiskáiták a nemzet joga 
Tóin János : A deltgáczió sóim sem lagai o 

meg a katonaságtól semmi követeimén-1? a rom 
zeújogai és kötelességeit ill csak jámbor óhajtá­
sok. Á katonai költségek megállapításának jogi 
is elvetetett a nemzettől.k A atonai kormán, 
bad kezet nyert a nemzet felelt, 
megállapította r
Ma már 3,000.00

Ellos-ad-

sz
1889-ben

mzet a hadi létszámot.
- ember felett rendelkezik a hadi 

kormány. A n unz.-t jogai mindinkább elvesznek, 
elvesz zászlaja, nyelve, nemzeti érzése és ezzel 
szemben latjuk a fejedelmi jogkör tultengését sa 
katonai kormány hatalmát, önkényét. (Úgy vaui 
l>y van! a bal- és szélsőbaloidalon.j

Rengeteg pénzt, milliót és milliót költ az or­
szág erre a hadseregre s a kormány maga jön 
ide s azt mondja, hogy . ,,
e. a hadsereg sem az -r.-zágot, sem a trónt. fc. 
67 igaz: (Zajos helye?:..- a bal- és szélsőbalolda­
li Az ujonczjutaiék felemelésével súlyos áldo- 
y„ lkat köve el a kormány. Nem lehet komolyan 
v--.ro a kívánságokat, mert azt állítja a kormány, 
hvgv nem kerül az ujonczjutaiék felemelése kő.t- 
s. üj89-ben is felületesen számítoltuk, mert 
4 millmba, nem pedig, mint a hogy tervezték, 

a létszámemelés. A mos- 
millió korona költséget fog 
Es ez csak a kezdetnek a

telének szolgálni, helyezze hatályon ktvüi.
Feltünhetik az, hogy a nemzeti kivánalmaKiól 

nem beszél a határozati javaslat. Ennek oka az, 
hoov a párt szerint ezekhez a nemzetnek eo ipso 
joga van s a népet nem akarják megfosztani 
most az ö bajai orvoslásától. Határozati javasla­
tát a következőkben indokolja:

A javaslat csak egy évre kívánja az ujonczju­
taiék felemelését, csak azért, hogy a jövőre, a 
mikor 10 evre kívánják a felemelést, ismét ujafob 
felemelésekkel álljanak elő. Az ujonczlétszám 
megállapításánál nem a népesség, hanem _ a
20_24 éves korban levő ifjak, az ujonezköleie-
ek számát kell a apui venni. Nem kellene ígv 

annyi ujonezot kiállítani, rmnt a népesség alapján 
víjló" számításnál.

Beöthy Ákos: Homály! Homály!
Rakovszky István: Ä tuberkulózis, a szegény­

ség és a kivándorlás az okai annak, hop. •' 
20—23 éves korban levő ifjak száma csökkent. 
Ausztriának 680U emberrel többet kellene kiállí­
tani. mint a mennyit rni teszünk. Most sem te­
szik meg kötelességüket, mert csak 4800 emberre, 
állítanak többet az uj státusban. A véden-b-zott- 

ág előadója azt állítja, hogy a 2 eves ka-onai 
voi Adatot nem lehet mindenütt behozni. G 

Németország példájára hivatkozik. Francziaorszag- 
ban is be van hozva már rendeletileg bizonyos 
korlátok között, nemcsak n kétéves, hanem az 
egyéves katonai szolgálat is. Francziaországban 
pénz-rekompenzá'-zióra is gondoltak. Nem éiti, 
hogy miért ragaszkodik a kot many mégis a 
háfoméves katonai szolgálathoz. Ha a kormány 
és az előadó az európai államok példájára hi­
vatkoznak, akkor kövessék ilyenekben is a nyu- 
. ati államok katonaságát. A katonai büntelőlör- 
vénykünyv revíziójával nem akar foglalkozni, de 
követeli az embertelen büntetések eltörlését. Sze­
retné tudni, hogy Ausztriában mi lesz ezzel a 
lavaslattal. Ha mi itt elfogadjuk, vájjon megsza­
vazzák-e odaát és Hemehk-e ott is a létszámot. 
Törvény szerint ki vagyunk téve annak a ve­
szélynek, hogy csak nálunk jön létre a törvény 
és mi fogjuk érezni annak nehézségeit. Követeli 
annak a törvénynek az. eltörléséi, hogy a nein 
vizsgázott önkéntesek 2 évig szolgáljanak Anker 
azzal indokolták ezt a törvényt, hogy kévés a 
tartalékos tiszt, most már igen is sok.

azzal

Jön cgv csomó ezukor-jtivn ~.n1. 
iák. Rendkívül unalmas módon.

Yenre jön az útlevél-törvény 
ninozus 9. §-sal. A jegyző felhivja báró 

Bánffy Dezsőt. Itt a szenzáeziós pillanat.
iné ira et studio akar beszélni. Tényleg 

nagy mérséklettel beszél, mintha nem is po­
litikus, de törvény-tudós lenne, aki egy jogi 
tételt akar bebizonyítani. Azt be is bizonyítja. 
Tessék- visszaküldeni a javaslatot a képvise­
lőházhoz, újabb megfontolás 
akkor melegszik fel, amikor a 
litika jogáról beszél.

Helyeslés követi a szavait, 
ürít helyeslés.

Ernuszt Kelemen kél lel a
Bár no tette volna, 

párti hallgatók. Mert

végett. Csak
nemzeti po-

ha nem is

nek használatát illetőleg, kizárólag belügyekre
vonatkozólag adatott meg és már a törvény első 
szakasza határozottan kimondja, hogy kifelé úgy 
Ausztriával, mint a külfölddel szemben az 186b: 
XXX. t.-cz. alapján megállapított állami közös­
ségnek kell érvényesülnie és egységesen kell annak 
jelentkeznie.

Ebben a kérdésben a leghatározottabb magyar 
állami szempontra kell, hogy helyezkedjünk és 
ezekre uz állami szempontúkra helyezkedve kell, 
(joey érvényre juttassuk azt, hogy a külföldre 
szóé útleveleken a nemzetközi íranezia nyelv 
mellett csak a magyar nyelv jelenhessék

ezután magyar eztmer 
az eredeti javaslatot.

ebben

meg­
utal ezulún arra,

leczáf lúsára. 
igy vélik a kormány- 
a főrendiház elnöke 

jelentékenyen rusztikus jogi tudással és meg­
lehetősen czinikus magyar érzéssel képviseli 
a kormány álláspontját, sok hívet szerezvén 
az ellenkező felfogásnak. Az ö beszéde után 
már erősen terjedt a félelem, hogy 
ténik a csoda s a főrendek 
kormányt.

megtür- 
leszavazzák a

Sorra felkelnek az! 
Gábor, gróf Esztert)ázv­

án gróf 
János, báró

Keglevich
Prónay

Dezső.
Csodálatos, ezek a mágnások ezúttal egé­

szén mások, mind amilyeneknek mi plebe­
jusok gondoljuk őket. Tudással, szellemmel

hogy Tibid Antal nemzeti 
párti képviselő már 1396-ban határozati javasla­
tot nyújtott be, amelyben a horvát title*él-ügy 
rendezését sürgette. Ennek a határozati javaslat­
nak alapján, az itt tendált intencziónal; megfele­
lően, kétségtelenül fog alkozott a kormány ezzel 

kérdéssel és szerintem helyesen foglalkozott 
volna akkor, ha tekintettel a magyar állam egy 
gégére, amelynek kifelé feltétlenül érvényesülnie 
kell, az útleveleken is kizárólag a magyar és 
nemzetközi franczia nyelvet kívánná alkalmazni 
Ugv tartom, hogy azok a szakaszok, amelyek az 
1863. XXX. t.-cz. értelmében Horvátország részére 

,-elve szabad használatát megengedik és meg­
állapítják, egyáltalán nem korlátozzák azt, hogy 
ott. ahol a magyar állam, szent István koronáj 
egységesen jelenik meg. a magyar állam a maga 
szúverénitásának, a maga egységének érvényesbe 
sére ne használja a magyar nyelvet.

Már az első paragrafusa az 1868: XXX. t.-cz. 
nek azt mondja, hogy Magyarország és Horvát 
Szlavon-Dalmátországok egy és ugyanazon á inm 
közösséget képeznek úgy az ö Felsége uralkodása 
alatt ál.ó többi országok, mint más országok 
nvában

46U.00Q forintba került 
tain felemelés is 100 r 
okozni az országnak.

Hallott olvan véleményt, hogy obstrukeziö-

ggodalmaimat elmondani, annít 
után az elöltem szólók is kifejtették el:

ban nézeteiket és a mit hozzá mondok, -• 
egyéni szempontból mondom. Jól mondd, a az, 
előttem szóló méltóságos főrend, hogy so - e e 
szemüvegek vannak s az en szemüvegem is e .e 

miéiben máskép és aggodalmasan lát. En eeve 
elmondom, hogy ezen törvényjavaslatot abaia- 

nosságban elfogadom, de azon elv, a mely annak 
9-1 k 8 aban le van téve, tény, hogy a skrupum- 
=aink oly mértékben jelentkeznek, hogy el nem 
fogadásra késztetnek, mert szerény véleményem 
szerint, ez tényleg törvényellenes és ez a .törvény 

mi törvényeinken

Gróf

A javaslat ellen.
Keglevich Gábor: Igen röviden fogom 

6 ,ál is inkább, mt-
do-

val lejáratja" az ellenzék a parlament tekintélyt:'. 
Nem az ellenzék, hanem a kormánypárt járd;,.; 
le éppen a parlament tekintélyét. (Tetszés es he­
lyeslés a bal- és szélsübalolda on.) Egészséges 
parlamentarizmus mellett a pártoknak kellene

— •%7,?r:í‘X"M™i£L«-.k mm*

(Zaj a baloldalon.)
Rakovszky István: Szemére lobbantja a hon­

védelmi minisztern- k. hogy milyen czélokra hasz­
nálja lel a katonaságot. Ott vannak a választási 
harezok. A kormánvpárt mimienre kapható, a 
törvényjavaslatöt is Kész minden előzetes mc-g^ 
vizsgáíás nélkül megszavazni. Az uj magyar 
parlamentárizmus odajuttatja az országot, a mit 
Angliáról mondanak: Angliát semmi s-m buktat­
hatja el, csak a parlamentje. (Elénk tetszés, he­
lyeslés és taps az ellenzéken )

Báró Solymossy Ödön: Beszédét holnap 
vátja elmondani. (Helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirend 
jét s az ülést 1 óra 50 perczkor bezárj«.

kezdete. A hadügyminiszter és a honvédelmi mi- 
riisz'er is kije entelte, hogy 230 millió kell uj 
á. , ;ra. Szabad-e tünk szélén álló nemzettel ily 

ismeretlenül eljárni r A katonai terhek a lég­
yé uduktivebb erejét vették el e nemzetnek, meg- 
tán .diák a nemzeti tökét. Deák i erenez is azt 
mondta, hogy a státus ,sok katonával való mej - 
téri.- .éjét nem taitja helyes dolognak. Ez nemzeti 
r . .-ra, végveszélyr- vezet. Ettől akarja a függet-
]i;; égi párt megóvni az országot.

jj .(iicsileg nein is tartja kompetensnek a kei­
dé- eldöntésére a mostani képviselőházat. A 
I rmánvpúrtban számosán hirdettél;, hogy n 
l ,rónai terhek felemelése ellen küzdenek. A 

... égé ígérte ezt. A pártérdeknek 
alárendelik az adott szol. Erkölcsi kötelessége a 
1 r kormánynak a képviselöházat felosziatn. 
t í. n* :: zothez apellálni. 'Zajos helyeslés a ba, 
és szdsőbalon.) Ha a ko.mány ezt meg neu 
tí-szi, akkor még mélyebbé teszi azt az űrt, i 
melv a nemzetnek és a nemzet képviseletének 
érzülete között van. Itt az ideje, hogy a 
*. -.'a -/.erezze a katonai kurmányuy al szembeti

_ A IvggeUensegi párt több tagja határozati 
javaslatot fog ebben a kérdésben benvu tani és 
ér nék eltogadásától teszi lüggövé további 
tartását A javaslatot nem fogadja el s a 
kező határoz it j ivaslatot nyújtja be:

»A képviseiőház elhatározza, hogy a tárgya­
lás alatt levő lörvéi yjav.isl t t nem fogadta el, 
hanem utasítja a koimanyt védeimi rendsze­
reknek az önálló magyar hadseregnek alap- 
:.:-i való átalakítására es ennek megfelelő tör- 
v.-ny,avaslat mielőbbi beterjesztéséie. (Hosszan- 
t-rtú élénk é jenzes és taps a szélsöbaioldaion 
A szónokot számosán üdvözlik.)
Elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti. 
Szünet után

A néppárt vezérszónoka

ki­

ll.

ötletességgel. tűzzel beszélnek. Olyan becsü­
letei sovinista magyar beszédektől hangos 
a főrendek terme, hogy igaza van Eszterházy 
János grófnak : velük van ma ebben a kér­
désben a magyar közvélemény, nem a kép- 
viselőházzal.

Nem elég. hogy a magyar czimer 
pantomimikailag képviselje a magyar álla­
mot az útlevélen. Ez Eszterházy mondása.

Nagy-Ilorvátország idom, de minden 
bor,át álmodja. Nagy-Magyarország is álom, 
de kevés magyar politikus álmodja. Ezt meg
l'rónay Dezső mondta.

A helyeslés is egyre sűrűbbé leszen
melegedtek a főrendek. Ezt a melegséget 
aztán a miniszterelnök se tudta lehűteni. 
Általánosságban elfogadták az utlevél-tör 
Yényjavaslatol, de a 9. §. sorsa még nem 
d -it el. Mindegyik szónok bejelentette, hogy 
a 9. szakaszhoz felszólal.

Tegnap még csodának hitlék volna ezt az 
eredményt; a mai beszédek után senkise ül- 
mélkodna azon. ha a főrendiház kemény leczkct 
adna a népképviselő uraknak magvar érzés­
ből, magvar gondolkodásból.

ban De az 58 §, a 47 §, a 48 §, az 56 
csak a belügyeknel engedik meg a nyelv baszna 
latot. A törvény 10. §-ában, ahol az utlevélügy 
réndezésének kérdését a közös országgyűlésnek 
tartja fenn, az utlevélügy adininisztráczióját, ke- 
zelesét ugyan az autonom jogkörnek biztosítja, 
de ebből egyáltalán nem következik az, hog- a 
magvar állámn elvnek feladása mellett llorvát- 
Szlavon országokból útlevelek adassanak ki, nie 
jyek azt mutatják, azt igazoljak, hogy a Szent 
István birodalmának egysége, a magyar korona 
egvsége mey van ingatva é.s ennek nz államnak 
oh'- szétdariíbottsáaa van. amely kétségtelenül ro m 
let da Itatott az 1868: XXX. t.-cz.-ben sem. Sőt, 
látjuk, hogy n lajtántun tartományok, vagy mond­
juk Ausztria kevésbbé egységes, mint a magyar 
állam és mégis Ausztriában ma is az útlevél- 
egység fennáll és a német nyelv az egységes út­
leveleken minden tartományban és országban ér­
vényesül,

alapuló jogainkkal is ellen- 
árnál is inkább még ellenkezik az igaz­

sággal. És hoav hozzá tegyem, individuality nemzeti 
óh jtásommaí és véleményemmel is ellenkezik, ez 
nagyon természetesen oda konkludal, hogy ezen 
9-ik' §-t ilyen alakban elfogadni képes nem va-

Ki részére vannak az útlevelek : Azok részére, 
a kik a határon túl kilépnek és eo ipso kul- 
földre mennek. És állampolgárságot tényleg csa v 
eg\et ismerünk és ez a magyar áiLimpolgarsag. 
Horvát állampulgárhág nincs és nem is tehe, 
annál kevésbé, minthogy éppen az említett tör- 
vényezikk mi mást állapit meg, mint azt. hog; 
Horvat-Szlavonorezág külön territóriummal uim 
politikai nemzet. Bárhová megyünk a kontinensen, 
mindenütt az illető állam nyelve van a7- ut.eva- 
leken. Miért legyen épen Magyarországon az. 
levél, ha Horvátországban adjuk ki, 
melven a magvar nyelv nincsen.

Én nagyon jól tudom, méltóságos 
hogy a méltóságos főrendeknek kebelét 
gvar fajunk és nemzetünk szeretete 
hevítse és eljárásunknál, elhatározásainknál ™n' 
dig ezen forrósbúi mentünk é3 én ezen beh&ui 
sok alól magamat nem is vonom ki, hanem e<-en 
9 §-t csak akkor fogadom el, ha melléje a ma­
gvar nyelv is érvényesül és ha magyar 
es franczia nyelven lesznek az ntleve.es 
litva. (Ilelveslés.,-

ut- 
olyan, a

főrendek, 
is ma­

kel!. hogv

Fel-

maga-
követ-

Z'MrZ-

titkos
magvur

.: Kijelenti, hogy sem maga, 
nem fogadja el a beterjesz- 

bal- és szélső

KaLavszky i
sen: pártja névéi
t»tt javaslatot. -Zajos helyeslés a bal- e 
t>-i ti-o.' Az indokol,I -ban folyton hivatkozás 
törtei:t az európai nemzetekre. Más ezeknek a 

. .eknek a szituációja. A honvédelmi mi- 
n az. oiszág szituáeziójával indokolja a ja- 

- ti-*. Pedig éppen ez a sziluáczió követeli azt 
ne áldozzunk már többet a militariz- 

a bal- és szélsőbalolda--,Igiiz! lry van!
mer. t: 
mnsna
lori^ ,, . ,, -Páró Fejérváry Géza: Ilyen sárkány nincs is. 

Beöthy Ákos: Itt ül a miniszteri székben előt­
tük Valóságos szakramentum.

Rakovszky István: Európa közepén eiós kül­
politikát kellene kifejteni az országnak és mégis 
g- rop külpolitikánk. Mindenütt dühöng a béke 

nem érti tehát, hogy minek kell nekünk 
felemelése. Ä miniszter a muriar- 
állásának biztosításáról besz-

szelleme, 
az njonczjulalék 
iha biztonsági
Kn.nolv dolgokban szavakkal játszani nem sza 
bar, Madári észtéinek állítják a monarchia bizto- 
alir. de ettől a nemzet mar nem ijed meg, 
csal- az ellen/éket akarják felfelé úgy feltüntetni 
ia monarchia érdekeit nem tartja szem elölt. 
Xen lehet az ország biztonsági állását mathema- 
tikeilag meghatározni. Jobban van bizlositva 
őrs)á cr biztonsága, ha a törvény elölt mindenki 
flipM-íi-ol, a király-lói az utolsó hivatalnokig, mint 
ha -.rös a hadsereg. A kivándorlási statisztika niu- 
ta'ju hogy nincs az ország viruló állapotban 
Mar az erők kutforrásai is kezdenek ki 
szórrvdni. Nem lehet tehát a javaslatot elfogadnia 
Eltilt neszti a következő határozati javaslatot.
Ház a beterjesztett 199. sz. törvényjavaslatot 
nein fogadja, de utasilja a kormányt, hogy ezen 
tr---.-én-javaslatot a következő elvek szerint mó

Mintha szerepet cserélt volna a mai napra 
törvényhozás kút háza. A képviselő urak­

nál ma kezdődött meg a véderő-vita, de 
azért nem ők voltak ma az érdeklődés kö­
zéppontja. hanem a főrendiház. A hol olyan 
jelenet készült, a melyhez foghatót nem igen 
ismer n magyar parlamentarizmus története.

Férfias jelenet, magyar jelenet.
Egy volt magyar miniszterelnök szólásra 

készül úgy, a hogy azt a klasszikus parla­
mentarizmus követeli: az ellenzékről.

Egy nagy udvari méltóság viselője 
lös ur, ü Felségének valóságos belső 
tanácsosa szólani készül, hogy a 
nemzeti politika igazait védje.

Nagy dolog ez olyan országban, ahol a bu­
kott kormányelnökök legfeljebb befele mer 
nek haragudni, de a világ elölt az utódjuk 
szekerét tolják.

Meg is látszott a Házon, hogy nagy do­
log készül.

Alig. hogy a képvisulöházban Fejérváry 
bevégezte a beszédét, megkezdődött a tü­
relmetlenség, az órák nézegetése: vájjon el- 
érkezelt-c már az ideje az átvándorlúsnak.
Meg is indult a nagy vándorlás; keresztül a 
két”Házat egybekapcsoló rejtelmes folyosókon 
a kupola-terem mellett vonultak előbb az 
újságírók, aztán a képviselő urak. A nagyon 

haros képviselőházi ülések idején se tolong 
hírlapíró-karzaton annyi újságíró, ma t 

most a főrendeknél. A képviselő urak két­
ségbeesetten szaladgáltok, a maguk karza á 
keresve — kiváltképpen azok, a kik nem 
éppen barátságos emlékekkel gondolnak a 

régi rendszerre.* Rettentő dolog volna, 1 a 
a Bánífy megint . . . , talán rövidesen ki 

kellene vonulmok a szabadelvű pártból is,
memorandum nélkül, lolylon-folyvást .jönnek "'-^kben elfogadja. 
:i képviselő urak, képviselő-staféták szalad­
gálnak a kél Ház közt, olyik honatya az 
újságírók karzatán helyezkedik el, hogy job­
ban lásson-halljon, meg hogy egy kis han­
gulatot próbáljon teremteni azok ellen, amik

A főrendiház ülése január 2o-án.
Elnök: Gróf Csáky Albin.
Jegyzőn: Gáli József, Laiinovich János, gróf

Degen fehl Pál.
A kormány részéről jelen vannak

Kálmán miniszterelnök, Lukács László.
ándor, Darányi Isnácz, Láng Lajos, Wlassics 

Gvnla miniszterek.

S zéll 
Llósz

Praelndium.
Gróf Csáky Albin cinül: bejelenti báró Vécsey 

Mikló? és gróf Schőnborn Ervin főrendiházi Ingok 
elhunytál s a Ház hozzájárulásával jegyzőkönyve- 
bun meg fogja örökítem a két elhunyt főrend erde- 
,,-eit s "neveiket a főrendek jegyzékéből törlik 
Kelolv.,-tiltja ezután a kormanyelnök átiratait 
Lhorm F-rencz és Rákosi Jenő főrendiházi ta 
o.ká történt kint- eztetéséről, ezeknek a főrendek 

ié-sorába való fölvételéről s a főrendiház lej 
nt-.bhi ülése óta s/entesitett törvényc/.ikkekról 
Bemutatja a képviselőház elnökének átiratát a 
- vzői állá-okb.in és • bizottsági t, gangokban 

ír tént változások felöl. B .-mulatja a főváros ker- 
v „y t az utlevi’l-üuv iCl szóló tűi venyjavasiatra 
vonatkozólag. P terjeszti a Ház !- t havi száma- 
u -ait. az Igaz- ó • ./.o-tság jelenlesét gró. i.u- 
n.adi Károly vaj. on képesítésének és a királyi 
levél kieszközlésenek tárgyában. A bizottság Eu- 
n.ady Károlynak a főrendek jegyzékebe való fel­
vételét ajánlja, a mit a Ház el is fogad, 
báró Bánífy Dezső legfőbb fegyelmi bírósági 
leteszi a hivatali esküt.

A magyar nyelv joga.
Az utlevél-ügy 1857 ben rendeztetett alta-uban 

az akkori fogalmak szerint egységes birodalom­
ban. Ezen rendelkezés van ott ma is érvényben 
és kifelé az egység érvényesül a német nyelvben, 
mint egységes nye-vben. No már aki vr cvak méi- 
tózlatriak hozzájárulni ahhoz a nézetemhez, hogy 
a mngvar állam, Szent István birodalom egysé­
gének megóvása érdekében a nemzetközi franczia 
nvelv mellett mást mint a magyar nyelvet 
az államot kdeié képviselni hivatott és mini ok­
mány igazolásul szolgáló útleveleken haszi álni 
nem ieket ? Ezekre való tekintettel kérem a mél­
tóságos főrendeket, hogy tekintettel azokra is, a 
miket Budapest székes főváros feliratában elmond, 
méltóztaasék a törvényjavaslatot el nem fogadva, 

képviselőháznak módot és alkalmat adni arra 
ho-o," a 1 érdest jobban 1‘s újabban megfontolva, 
mérlegelje a helyzetet, nézze azon nagy és fon­
tos érdekeket, a melyek parancsolják, hogy kifelé 
a magyar állam szuverenitásának megvédése 
szempontjából, egységének érvényesítése szem­
pontjából miként kell eljárni.

Méltóztassanak meggyőződve lenni, minden vo­
natkozás és — a mint mondtam — sine ira et 
studio szólok, de nagynak, fontosnak tartom a 
kérdést és bizony nem szeretném, ha a magyar 
állam főrendiháza, főleg egy ilyen nagy és ton- 
tos kérdésben, midőn a magyar állam egysegé­
nek kifelé való érvényesüléséről van szó, egy­
szerit személyi vagy pártpolitikai tekmtetekből 
ezen kérdésben akként határozna, hogy azt vajmi 
nehezen, vagy falán egyáltalában helyreigazítani 
ne is lehetne.

fölött

szükségesnél;
. ott. 
Le­

imkor a 
fontosságú- 
kisebb fon-

Végül 
tag

cl Az ujonczjutaiék 10 állapiltatik
2 Az ujonczjutaiék hoz való hozzájárulás 

áré iyának megállapításánál kulcsnak 20—24 éves 
férfinépesség számát vegye alapul 
gr. szolgálat idejét a lovasság, 
tálról: a haditengerészet kivételével, két ev
b> rí szab;a meg. a költségek legmesszebb menő 
kímélésével 4. Az 1889: VI. t.-cz. 25. §-ána 
azon rendelkezését, miszerint a tartalékos tiszti 
vizsgát le aem tevő egyéves önkéntesek még

A tényl 
lovagló ülegosz

A ozukortörvények
Széchenyi Bertalan gróf ismerteti a brüsszeli 

ezukoregvezmény beczikkelyezéséröl szóló törvény­
javaslatot és azt elfogadásra ajánlja.

Báró Prónay DeziY konstatálja, hogy ennek a 
nemzetközi szerződésnek az aláírásánál végié 
„jeg van a helyes distink- zió s úgy Magyarország 
mint Ausztria külön államok gyanánt szerepelne« 
azon. Figyelmeztet arra, hogy az aláírásoknál az 
ivói király czimei közt dóhb áll az, hogy Britta 

ni;" kiválva, csal; azután India császárja, a néme 
császárnál előbb van a porosz királyi, csuk az­
után a német császári ezirn feltüntetve, csak « 
mi uralkodónk elsősorban Ausztria császárja, az­
után Magyarország királya, ledig

óbb szuverenitást foglal magában. A javaslatot

envhi- 
munkák Uölt- 

a bevándorlásról szóló

ma végbemenendenek.
A főrendek is szép számmal vannak. 
Három volt miniszterelnök: Szapáry, 

Wekerle, Bánffy: három püspök. Samassa 
Wekerlével diskurál behatóan. Hadtestpa­
rancsnok csak egy van: Lobkovitz herczeg, 

V ül ott a helyén, mint a küszöbön, egyúgy
lélek sc jut a közelébe.

Megkezdődik az ülés. Formaságok 
leteszi az esküt, mint a legtöbb 1 
bíróság tagja. Hangosan, érczesen 
Csáky Albin után az eskü-mintát, 
jól sikerült. De vájjon a beszéd, az 
fog sikerülni ? Jobban beszél-e 
Egyelőre csak az látszik, hogy roppantul 
ideges, alig tud a helyén maradni.

Bánffy 
egyelmi 
mondja 
Hát ez 

hogyan 
mint akkor ti

Hozzászólás nélkül elfogadta,; ezután a ezukor- 
adó-törvény módosításáról, az ország nemely túr 
vámhatóságaiban mutatkozó keresettiiany 
lése ezéljuból elrendelendő közüli 
ségeirői. a kivándorlásról 
törvényjavaslatokat.

Az nílevéi-ügy.

Gall József jegyző ismerteti a törvény-javasla­
tot és kéri a főváros közönségének a kilenczedik 
szakasz módosítása iránt való feliratát mellőzni.

Btnffy Dezső báró: Bizonyos tartózkodással 
szól, mert nem szeretné, hogy az ezen törvény- 
javaslathoz elmondandókat, akar partpohlil1 
szempontokból mondottaknak, akár pedig 
czélzatossággal 
et studio szól,

Példák

De talán valami nagy sérelem esik lloryat- 
Szlavon-Ualmátorszúgokon akkor, midőn az altom 
„evében kiállított útlevelek magyar vs franczia 
nyelven állíttatnak ki ? Hiszen a nemzetközt forga 
lomban a vasúti fuvarleveleket Horvátországban 
is kizárólag magvar és franczia vagy magyar es 
német nvelven áilitják. Ezt senki soha nem ta- 
la íta sérelmesnek. Ä postautalványok a nemze - 
közi vonatkozásban csakis magyar es franczia 
nyelven vannak kiállítva Horvátországban i-.

Ne méltóztassanak ezúttal arra az álláspontra 
helyezkedni és magukat az által lélrevezettetm, 
h»oV az áru- és postafuvarleveiek kiállításánál a 
közös kormány közeget járnák el. mig az vtiíev-l 
kiáilitásáiiát uz autonóm közegek mert e ^kín- 
télben, különbség ninics. Az általam tv tolvasott 

hivatkozott szakaszok egyaránt megái,apitjak 
■ízt hogy Horvát-Szlavonországokban a hivn- 
tatos nyelv a horvát es egyaránt kötelezik az 
autonóm hatáskörben alkalmazott hivatalnokokat, 
nemkülönben a közös kormán'/ hivatalnokait 
alkalmazottait, hogy a magyar nyelvet hasznsai-. 
Ebből következik, hogy különbség ott a költ le- 
lezettség tekintetében nem lévén, kiilónbscg nem 
lehet és nincs is ezen nemzetközi vonatkozású
okmányok kiállításánál.

Mindezekre való tekintettel, mcltosagos főren­
dek kér,-m a méltóságos főrendeket, méltóztassa­
nak’ meghallgatni Budapest székesfőváros lelkes 
közönségének szavait, méltóztassanak mély es 
komoly megfontolás alá venni ezt a kérdést t-s a 
magyar állam egységének a az egységes szuvere­
nitásnak kifelé való érvényesülése érdekében mél-

A főrendiház hivatásé.
Esterházy János gróf sajnálja, hogy uyen do­

logban egyáltalán argumentálni i.cll. Azt mond­
ják, hogy az ntlevél-ügv közigazgatási kérdés s 
ezért a mellett vannak, hogy horvát-franczia nye,- 
ven állíttassanak ki az útlevelek. A másít; rész 
meg azt mondja, hogy ma.’var-frar.cztául á.lit.a-- 
sék ki, mivel kifelé szól az útlevél. Az 
világon a törvényhozás a végrehajtás _ _
Van annak módja, hogy valamely meglevő ™r- 
vénv módosittassék. Ezután politikai szempontból 
szói a javaslathoz. Lehet, hogy józan, előrelátó es 
mindenekelőtt jóhiszemű puíitii-a - 
tarthatja néha a kö/jogi szempontból engedni o.t. 
a hol politikai vagy gazdasági előnyöket var 
hét. hogy tetteti ezt a politika akkor, 
föladandó közjogi álláspont kisebb 
nak vélelmezted». De kérdem, van-e 
losságu dolog közjogi szempontból ti Azt hiszem, 
alig van, mert a közjogban a -egsisebb konc/.esz- 
sz.ó kiindulási pontul szolgál nagyobb s további 
engedményekre. .

Kérdik, érd -mes.-e az. utlevél-ügy miatt a bor- 
v. torát lelbősziteni. Kijelentem, hogy Horv-.tor- 
gzyt- ellet; a jogelvonást elitélem s nem is törném. 
De" eppen a jog ezen tiszteletéből és összes csa­
ládi tradicziúimból eredőleg tiltakozom a jogfei- 
adás ellen. A külfölddel szemben fsak egy egyse- 

masvar állam van, mely nem elégedhetik 
ho"V a hallgatag czimer által pamo- 

ejezve. Arra vonatkozólag, hogv 
hivatása gyanánt a _ fék 

szerepét nevezték, azt konczedálotn de az. is igaz, 
he, az is a hivatása, hogy praeponderaljon a 
képviselőhöz ellen akkor, mikor a kozvcie- 
,venvhez közelebb AU, mint a képviselőhöz.

Hazafias szi-mpontból csak sajnálhatom, hogy e 
i,'irv,-óvjavaslatnak sikerült a képviselőhöz éber­
ségét inintesv megkerülve ide jutni es azt hiszem, 
hogy önök, méltó-ágos főrendek, a magyar Uz- 
vék-ménvhez ezúttal a képvtselühaznal közelebb 
foo,állani. ha azt kívánják, hogy n magyar 
atúr; lerületének Horvát-Szlavonorseag _ altat m- 
állitolt útlevelén a magyar szöveg megkapja az 
öt me"i!!ető helyet. (Helyes e?.) Ezek után méltó- 
ságos f.iendek, a törvényjavaslatot általánosság­
ban nr i". fogadhatom el. mert a mm*, egy csepp 
„ ér.. - e<*é.?7. pohár artatton vizet ■« megmér-
(’ézhe'i, "ueyTz a 8-us megmérgezi nekem az 
e-oz, - törvénvl. Eiéuk helyesles.

ges
meg azzal 
mimi.-ze legyen kife 
azelőtt a főrendiház.

Prónay Dezső beszéde
Baru Prónay Dezső: Nem egy eset van, hog- 

a pártok válaszfalai lehullanak, ha nemzeti g)- 
ről volt szó. Jelenleg a főrendiházban pártok mn- 

t-hát a választalaknal; se kell lcomlaJii.
fogadja el, hanem mait-csent-

A tuvvenyjavusittlot nem f 
vánvozza. hogy a javaslat 
k-toviselűházhoz újabb megfontolás c- a.gyalás
vévett. Különösen":*. 9. §-át kifog-ö- r Óvatos­
ságnak mindig van helye, ne a n. .nuasnai.

vis/za a 
rgyalás

kai 
valami

mondottaknak tekintenék. Sinc ira 
de szólani kell, mert aggódva lát ja, 

hogv ha ezen' törvényjavaslat türvénynyé emelte- 
t,k a magvar állam egységének érvényesülésé ki­
felé tálán örök idői c lehetetlenné van teve.

Azt gondolja, hogy egyáltalán aggodalom nem 
lehet arra nézve, hogv ha az egységes érvénye­
sülést az utie -1 kérdésénél is nyelvben és tor­
mában végrehajtjuk, akkor a Ho/vtot-Szlavon^Dal- 
mátországokkal szemben fennálló 1868. XXA. 
t -ezikkben rendezett és szabályozott viszony sér­
tetnék A Horvátországnak biztosított jog, nvelvé-

lódassanak hozzájárulni, hogy ezen törvényjavas­
lat általánosságban sem fogadtatván el, újból meg­
fontolás czélja és érdekéuől a képviselöházhoz 
visszaküldessék. (Élénk helyeslés.)

> A kellemetlen hazafiassági zamat. < 
Erouizt Kelemen szerint Bánffy fölszólalásá- 

nak a nagv közvélemény előtt bizonyos kellemet­
len hazafiassági zamatja van. Itt senkinek nmes 
monopóliuma a hazafiasságra. Ne feledjük el 
Bülow szavait, hogy a sovinizmus nem mindig 
esv a hazafiassággal. Bánffvnak lett volna módja 
rendezni az utlevélügyet, de nem rendezte, mert 
akadályokba ütközött a rendezés: egy mastl; mar

ign, 
nii.es.

vúf Széchenyi Béla: igaz- Bgy xa!i 
Báró P.óuay Dezső: A hatalmat v issza terez­

het,ük hu elveszik, de ha lemondunk róla, soha- 
<(-rn. A szakaszt nem fogadja el. meri lemondást 
lát benne a nemzet jogosult érdeket szempontjá­
ból. Nem elégszik meg azzal, hogy csak a czimer 
leiezze ki kifelé az egységet. A magyar -main 
szimbóluma a czimer. de hogy ez. alatt a magy ar 
nvelv helvett a horvát nyelv van. az. rosszabb 
héivzet, mint ma van. Ha a riagxr-r korona egye­
sített ősimére alatt a horvát nyelv jelenik... k, az. 
azt jelenti, hogy Magyarországon 
egyenrangú a magyarra
(f ^ t

"Foglalkozik az 1668. XXX. törvénye?, 
közű-' magvar-horvkt országgyűlés van

,v rendezésére. Az a kérdés, 
levél-rendszer ata tartozik-e, 
alá. A végrehajtás a törvé- 

alkalmazása. Ha a 
joga megállapítani, 

i.o '. milyen idegen nyelv legyen az útlevélen, 
akkor van joga azt is kimondani, hogy a magyar 
nvelv használtassák, még ha a társországok meg­
sértetnének is ezzel. A nyelvről

XXX. törvénvczikl; értelmében. 8- ti a

a iivrvát nyelv 
,iL Ezért nem fog:, ka el a

Tű­

ző s
hivatva az nlltv-'iuj 
hogy a nyelv az ut 
vary a végrehajtás 
I, ,-knek egyes esetekre való 
ma va- országgyűlésnek van

el. A 
-zennt

rendelkezhetünk
ha 

nvelv-

a mult-

n magyar

eelévö törvénybe. A törvény az utlevélügy végre-
■ itotot kiveszi" a közös magyar kormány kezet,öl 

■* *. .. ■___ t. ____zKíívfi k javaslat

a
me]
íTa’horvát országos kormányra bízza. E javaslat 
tárgyalásánál nemcsak a nemzetközi asptrácziókra 
kell tekintettel lenni, hanem arra is, hogy régibb
törvényeket meg ne sértsünk. A nemzet múltja 
tanúskodik nemzetünk politikai bölcsesegerol: 
a miniszterelnök igen helyesen nem akart össze­
ütközésbe jutni Horvátországgal. A jelen törvény- 
javaslatban van haladás.

Báró Prónaj Dezső: Nincs!
Ernuszt Kelemen: Van! A horvát útleveleken

az 1868v --
rendelkezünk, megfeledkeznénk
rői. !•": meghátrálás. (Helyeslés

X mauyarsägot nem illetheti vád, hogy a 
ban a nviltsag, őszinteség hiányzott a szer- 
ődések betartásánál, mig Horvátország ré- 

fov volt mindig. Egy horvát 
mondta, hogy Nagy-Horvát- 

álom. de minden horvát álma. 
Nagy-Magyarország is álom, de

z
szérűi nem 
egv szer azt 
ország egy 
Mondhatjuk, hogyfajdalom, nagvon kevés magyar álma. (Jetszes.) 
A leghelyesebbnek tartja, ha az utievélügyrőt 
szó'ó javaslaton általánosságban sem fogadják et. 
Inkább maradjon meg a status quo. mert a . . 8* 
rosszabbnak találja, mint a mai helyzetet.

-X horvátok aspiráezióikat magvar t-imogatas 
nélkül nem valósíthatják meg. Horvátország ma 
még nagvon távol áll reményeinek megvalvsiti-

I



Kedd, január 27.

satól. A régi Horvátország Boszniának etry nagy 
rvsze. Ha a végleges nemzetközi rend-zer bekö­
vetkeznék, a koronázási hitlevél jogczimen Bosz­
nia Horvátországhoz csaioltatnék. Tehát a magyar 
sár» segítene a horvátoknak s akkor előállhatna 
a7°a régi jó viszony, mely a Zrínyiek korában 
veit. A nyelvviszonyt inkább ne is szabályozzuk, 
semmint á magyarság j 'gainak visszaszorításával. 
Támogatja RántiV indítványát, (Éljen! Éljen!)

A miniszterelnök felel.

Széli Kálmán: Itt ne az érzelmek, hanem a 
törrénv alapján szíveskedjenek megalkotni a .e- 
jemenvüket. Eszlerházy gróf a javaslat becsem­
pészéséről szóit Ez alaptalan rá fogas. Ma pos té­
vedés az a felfogás, hogy az mlt-vdrendszt-r kö­
zös Annak végrehajtása horvát autonom jog. Az 
1868: XXX. t.-cz. föltélien tiszteletben kell tar­
tani. mert ez alaptörvény, azért c? 'k úgy “ e* 
megváltoztatni, ahogy létrejőtL Ez a javaslat nem 
haladás, de nem is akar az lenn., de nem is 
rosszabb az eddigi állapotnál. A fuvarlevél, pos­
tautalvány teljesen közös ügy, az útlevél pedig 
közigazgatási kérdés. A magyar allam posztulá- 
tnmáü épp oly nagyra tartja, mint bárki a Ház 
ban Azt a tilalomfát azonban, a melyet a ma­
gyar állam a maga egységének s jövőjének er 
(iekeibői Horvát-Szíavonorszagokkal együtt tód­
ban felállított. respektálja. Aján ja a javas.at el­
fogadását.

A szavazás.
Az elnök ezután berekesztelte az általános vi- 

tát és elrendelte a szavazást. Báró Bái-ffy Bez^o 
inditván-ya mellett felálltak 19-en, ellene 24-en, 
jt'v tehát a törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadták. , , ,

Közben az idő már három örara haiadt és 
azért az elnök a vita folytatását holnapra ha­
lasztotta.

Budapest, január 26.

A fii o-getlenségi pártkörökhöz, s min­
den választóhoz, B ki a múlt \ úlnsztási 
harczokbnn résztvett, volna egy ké­
résünk. Nem is nekünk, a közérdek­
nek. a nemzetnek.

Konstatálni kívánjuk, hogy fi sza­
badelvű párt huny tagja kötelezte ma 
gát választói előtt, hogy az önálló 
vámterület mellett és a katonai tér 
hek emelése ellen lóg harczolni.

A ki hallott képviselő-jelölteket nyil­
vános üléseken, programmbeszédek al­
kalmával ezekről a kérdésekről be­
szélni. az közölje velünk ezeket a v.yi- 
latkozatokat lehetőleg híven vagy 
szószerint. Persze csak akkor, ha a 
jelöltet e programra alapján megvú 
lasztotiák.

Ezek a beszédek kötelezvények, 
melynek beváltására lesz gondunk.

A főrendiház ülése. A főrendiház holnapi 
ülése is délelőtt 11 órakor kezdődik. Napirend: 
az útlevél ügyről szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása, három uj csendőrkerület fel­
állításáról, a határrendürségröl és Magyaror­
szág és Ausztria között Szepes vármegye és 
Gácsor=zág szélén az úgynevezett Halastó kö­
rüli területen az országos határvonalnak meg­
állapítása iránt az 1897:11. t.-cz. értelmében 
alakított választott bírósági ítélet beczikkelyezé- 
séről szóló törvényjavaslatok érdemleges tárgya­
lása. Itt említjük meg, hogy hir szerint a fő­
rendiház holnapi ülésén az utlevélügyről szóló 
törvényjavaslat 9. szakasza felelt névszerinti 
szavazást fognak kérni.

A kópvisélöház holnapi ülésében Solymossy 
Ödön báró után, ki a katonai javaslatok mellett 
szólal fel, Hollo Lajos fogja pártja határozat* 
javaslatát benyújtani, azután Bakonyi Samu szó­
lal fel, ki a függetlenségi párt nevében önálló 
határozati javaslatot fog benyújtani.

mondani mról, hogyateológiaikérdéseket ugv
fejtegesse, a mint azt korunk erkölcsi, ta sadalmt 
és tudományos felfogása megkövetelte voma. la 
ián éppen az a körülmény kedvetlenítette el sa. 
volt legfőbb oka annak, hogy elhagyta sárospa­
taki tanári székét. Egyházi beszédeiben azonban 
mindvégig meglátszott a modern tMfgus l= 
fénylő tehetsége, midőn kormozgató, erhole-, 
és társadalmi tárgyakról nagy ékesszó.ással pre-

fllint egyházkerületének főbb tisztviselője reszt 
vett a debreceni és a budapesti zsinatokon is, 
hol mini a preszbiteri rendszer rendületlen 1 . 
gyaránt kitartó erővel védelmezte úgy az iskola.,

mint az egyházi autonómiát. . .
Eszméinek megvalósitasa czéljából alapította 

I88i-ben a «Sárospataki Lapokkal s fiat*i abb 
korában szépirodalommal is fo. lakozott 3 
énét is kedvelle. Egyházi beszédei több kötetből 

állanak és meg több kö etre való maradt baka 
kiadatlanul. Legnevezetesebb azonban hdlrdl4 
radt kézirataiból nagy gonddal kezűit liturgikája, 
mit fia szándékszik sajtó alá rendezni. Müvei kü­
lönböző egyházi folyóiratokban jelentek meg.

(p. I.)

Uj egyház a fővárosban. A budapesti gö­
rög kaiolikus román hitközség Bogoevics Ghe 
nódia esperes elnöklete alatt tegnap alakult meg. 
A hitközség világi elnökévé Gáli József főrendi­
házi tagot választóba. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, bogy a herczegprimas átiratot intézett 
Halmos János polgármesterhez, melyben azt hozza 
tudomására, hogy görög katolikus egyház kegy- 
urasági ügyében még közvetlen tárgyalásokat tart 
szükségesnek.

A főváros közgyűlése ugyanis, annak az egy­
szerű kimondásával, hogy a kegyura-ágol elvá- 
lalja, a herezepiimás véleménye szerint még nem 
lett ’ eleget az egyház részéről a patronatusra 
nézve megállapított föltételeknek A kegyurnak au., i 
sediGcatio és fundus tekinteteben, pontosan ne g- 
határozott küteiezHtségeket keli vállalnia. *Í4Y 
meg kell határoznia a székesfőváros közgyü­

kének, hogy hol és milyen telket, vagy esetleg 
épületet enged át a göruk kaih. egyházkö s-a 
temp oma és plénumája szániára. Meg kell hala 
r znia a lelkész, segédlelkészek, egyházi szolgák 
javadalmazását és el kell vállalnia az epüietek és 
egyéb ingatlanok jókarba*'tartásának a kötelezett­
ségét. Mindezek után, kéri a herczegprimas a tár­
gyalásoknak ilyen irányban való folyama-ba téte­
lét s a megállapodásoknak vele való közlését.

EGYHÁZAK.
Mitrovics Gyula meghalt.

1841—1903.
Uyászhirt hozott ma Debreczenbul a táviró, 

Mitrovics Gyula, a debreczeni ref. egyház egyik 
lelkésze, a tudós teológiai tanár, az ismert egy- 
aázi iró ma Debreczenben meghalt. Nem jött vá­
ratlanul e gyászhir, mert megelőzte már hetekkel 
ezelőtt az orvosok ama kijelentése, hogy a nagy 
beteg számára e földön mar gyógyír nem talál­
ható.

A magyar református egyházat nagy veszteség, 
súlyos csapás érle Mitrovics halálai al. Az 
utóbbi időben nem volt ugyan már szereplő em­
ber, inkább visszavonult életet élt, -de nagy 
munkaerejét azért nem hevertette s tevékenysége, 
lankadatlan szorgalma meglátszott gyülekuzeiébi-n.

Mint ifjú végzett teológus Mitrovics is követte 
a magyar református teológusuk példáját, tanul­
mányainak fo:ytatására külföldre ment, hol na­
gyobb utazásukat is tett. Heidelbergben, Güttingá- 
nan és Zürichben hallgatta a legjelesebb reformá­
tus teológiai tanárokat, s mikor külfü*di tanulmá­
nyait befejezte, itthon már készén várta a szá­
mára fenntartott sárospataki teológiai intézetnek 
gyakorlati és erkölcs-tudományi tanszéke, mit 
18ti8-dik esztendő szeptember havában foglalt el. 
Itt gyorsan emelkedett. Egymásután nyerte el a 
legdíszesebb állásokat, melyek kálvinista szokás 
szerűit adtak ugyan titulust és munkát, de a 
munkának minden anyagi javadalmazása nélkül. 
1876-ban a tiszáninneni egyházkerület aljegyzővé, 
majd később főjegyzővé választotta. Es mint lö- 
jegvző, régi Levett szokás szerint kandidálva volt 
a püspökségre is. Mitrovics azonban kitért 
megtiszteltetés elől s elfogadva a debreczeni ref. 
egyház meghívását, elhagyta tanári székét, el di 
szes kerüleii főjegyzői állását s 1896-ban kilé­
pett a tiszáninneni ref. egyházkerület kötelé­
kéből.

Mitrovics, mint teológus, a modern teológiának 
volt hive. Arra törekedett mindig, hogy tudása 
összhangban legyen hitével, tanítványait is erre 
intette. A nagy tudós, a világos, széles látkörü 
férfin azonban mint teológus nem árvényesülhe 
tett úgy. mint megérdemelte volna. Arra az időre 
esik szereplése, mikor Magyarországon is vissza­
esés állott be a teológiai tudományok fej 
lődésében. A Ballagi Mór-féle irásmagyarázat, 
mintha megdöbbentette volna a lelkeket s félve 
a modern teológia következményeitől, kezdtek 
visszavonulni a dogmák biztos és erősnek hitt 
sánczai mögé. Ezért Mitrovicsnak is le kellett

Castro veresége.
— A venezuelai háború. —

Komoly események hírét közük a mai 
táviratok. Venezuelában két nap leforgása 
alatt nagyot változott a helyzet. Castro el­
nököt a New-York Herald tudósítása szerint 
a felkelők egy jelentékenyebb ütközetben 
megverték, a németek a san-carlosi erő­
döt bevették és légbe röpítették, s harcz 
közben az egyik német hadihajó harczkép- 
telenné vált. Ha ezek a hírek megfelelnek a 
valóságnak, úgy néhány nap múlva a régóta 
húzódó affér egy, vagy más irányban meg­
oldáshoz jut. Előreláthatólag Venezuela ku- 
darcza teljes lesz.

Ma egyébként a következő táviratokat 
kaptuk:

London, jan. 26.
A Daily Telegraph jelenti Washington 

búi: Bowen magánbeszélgetés során azt 
mondta, hogy Casztrónak fél millió dől 
/árja van. Washingtonban remélik, hogy i 
legközelebbi huszonnégy órán belül végle 
ges megegyezés jöhet létre a hatalmasságuk 
között a blokád megszüntetésének határide­
jére nézve.

NewYork, jan. 26.
A New-York Ilerald-nak jelentik Wil 

lemstadból: A felkelők Castro-t Puerto Ca 
hellótól 40 mértföldnyire jelentékeny ütkö­
zetben megverték. Castro serege kis csapa­
tokban Puerto Cubellúba érkezik. Ugyancsak 
a New-York Héráidnak jelentik Puerto Ca- 
bellóbúl, hogy a németek bevették éa leve 
göbo röpítették a san-oarloai erődöt. A Pan­
ther t, a mely harczképtelen lett, a Falke 
Willemstadba vontatta.

London, jan. 26.
A Daily Telegraph írja: Ha a san-carlosi 

erőd őrsége kezdte a tüzelést a német czir- 
kálúhajókra, ezek egészen jogosan jártak el, 
a midőn az erőd ágyúit elhallgattatták. Az 
angol kapitányok kétségtelenül éppen úgy 
cselekedtek volna.

Washington, jan. 26.
Venezuela meghatalmazottja, Bowen követ és 

az angol, német és olasz képviselők itt Írásbeli 
nyilatkozatot váltottak egymással a blokád 
megszüntesse tárgyában. A nyilatkozat szerint a 

árum hatalmasság képviselői megígérték n blo­
kád azonnali megszüntetését, ha köztük és Bowen 
között létrejön a megegyezés a hatalmasságok 
feltételei alapján. Ezek a feltételek főleg a Vene­
zuela részéről nyújtandó biztosítékokra vonatkoz­
nak. Venezuela felajánlotta a la guayrai és puerto- 
cabellói vámbevételeknek egy részét.

N(‘parez ’— népjellem.
— Herman Ottó uj könyve. —

Megint egy mindenképpen érdekes könyv 
hagyta el a magyar sajtót. Szerzője hermán 
Ottó, a kiváló tudós, akinek hírneve már rég túl­
lépte Magyarország határait. Az uj könyv czime: 
»A magyar nép areza és jelleme.

Már a czim is mutalja, milyen érdekes témát 
ölel föl ez a munka. Czélja a magyar ember jel­
lemzése volt tudományos aiapon. Jellemezni akarta 
1 magyar népet ugv, hogy karakterizálásában a 
nagyar nemzet arczulata tükröződjék vissza s 

hogy ez vessen világot a nemzet lényére.
Minden érdekes volt, arrnt eddig Herman Ottó 

irt. Ez a könyv már tárgyánál fogva is egyike a 
legérdekesebb müveiben.

A könyvben némi konczessziúkat tesz a közön­
ségnek. iliusztrácziókat ad, a tudományos dol­
gokhoz könnyed apróságokat is. A rajzok, ábrák a 
könyvnek érdekességét csak növelik s egy olyan 
részlet például, mint az, a melyet alább közlünk 
belőle, az egész könyvet jellemzi.

Beethoven.
A hajzat jelentőségét élesen magyarázza és bi­

zonyltja Beethoven arczképe és az azzal végzett 
kísérlet.

Ami a Beethoven arczából sugárzik, az a szem­
ben bizonyos rajongás, a szemközön a gondola 
tokba való elmélyedés, bizonyos keserűség; de 
Piderit jól jegyezi meg, h**gy a száj ezekhez ké­
pest túlságosan lágy, majdnem mosohgos kife 
jezésii és lehet, hogy a rajzoló, noha camera lu- 
cidával dolgozott, nem adta vissza teljesen a száj­
nak kémén; ebb kifejezését, amint azt a szem és 
szemköz alakulata követelné. Hozzá tudnunk kei 1 
hogy Beethoven siketült is, teliát fizikailag éa 
ezen át psychikailag oly állapotba juloit, mely 
nagyon is mély és határozott barázdákat von kü 
lönüsen a müveit, érzékény lelkületű ember ar­
czaba, a szemet pedig különösen szeg-zövé teszi, 
mert a süket-ég fokozza a figyelést, sokszorosan a 
gyanakvást is.

De ezen a helyen nem Beethoven le!keletének 
és miinitio-fi/.iognomiai következésein* k elemzé­
séről van szó, hanem igenis arról, hogy arczárúl 
határozottan sugárzott a titáni természet; ezt 
hajzata, szeme fokozta és alkotni segítette é 
semmi kétség, hogy ha Schack ismeri az oroszlái 
arczulatát és redőz*-tének alkotó szerepét, hozzá 
a sörényét es ismeri Beethoven-t, mondjuk, semmi 
kétség, hogy ez utóbbit teszi az orosztannal pa 
ros huzamba, nem pedig Kléber-t, kinek arcza 
nvilt, ki Beethoven borongó arczulatával viszo­
nyítva, majdnem a gondatlan bonvivant benyo­
mását leszi.

A hajzat jelentősége Beethovennél. 
H'igyha most az alább következő ikerképei te­

kintjük, melyet a művész a döntő vonásokra nézve 
nem is a camera lucidával, hanem átlátszó pa­
píron át másolt ki Pident müvéből és szerelt fel

tekintete, a szemköz merőleges rannzola ava 
mindkettőnél egyező; Így az orrczimpától a sz j-
zug felé futó ráncz vagy vonás is. Lord Uer y 
fiziognomiai képlete tisztán kivehető, mert bajusz- 
talan, Így a szem és száj alakulásának kölcsö­
nössége is érvényre jut. Deák Ferencznes. hatal­
mas, száját nagyon árnyékoló bajusza van, így 
fiziognomiailag tisztán a szemre, az orrkoruii 
ránezvetésre és az áll tulajdonságaira vagyunk 
utalva, mely utóbbi mindkét államférfinál egész­
ben véve egyező.

Deáknál és Derbynél a szem szegező, akarat­
erőt kifejező; Deák Ferenezé ál hatóbbnak latszik, 
„mi azonban a bozontos, hosszú szemöldöktől is 

függ.
Deák orra egyenes, Derbyé sasorr.
Deák szukálltalan, Derby pofaszakállt visel.

Deák Ferencz Lord Derby hajzatával.

Lord Derby Deák Ferencz hajzatával.

A kérdés immár az: mi lesz az eredmény, ha 
e kél markáns es eg. szben egyező férfiaroz haj 
zatát és szőrözetet kö csönesen átruházzuk ?

Az eredményt a kép mulatja.
A két államférfi arczulata az alkotó vonások 

szerint átlátszó papírra át volt rajzolva és a haj­
zattal való fölszerelés a lehetőség'- a képek sze­
rint történt.

Az eredmény meglepő, amennyiben világosan 
mutatja azt a roppant alakító erőt, amely a nn-gyar 
bajuszban, szemöldökben rejlik, mely Lord Derby 
arczképét közel hozza a Deák Ferenczéhez, da­
czára az orr különböző voltának, holott Deák 
Ferencz arczképe Derby hajzatával nem hasonlít 
Derbyhez, mert Deák szájalkatását nem ösmerjük, 
orra egyenes s a bőd ros fiaiban és a pofaszakáll­
ban nincsen meg ez az alakító jellemző erő, 
a mely az erős fejlüdésü. száj borító bajasz tu­
lajdona. A bozontos sz-möldök elmaradása sem 
öregbíti a Derbyvel való hasonlóságot.

Tiszta és világos azonban, bogy ilyen össze­
hasonlításuk és az azokból vont következtetések 
a játékok sorába tartoznak.

J\
Beethoven saját hajzatával.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. olvasóinkat, akiknek ja­

nuár végén lejár az előfizetésük, arra kér­
jük. hogy a megrendelést idejekorán újít­
sák meg.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . . 1 frt 80 ki'.
Negyedévre . . . ö ,, — „
Félévre.................... 10 „ — „

Hölgy-olvasóink a Divatszalón-l ked­
vezményes áron kapják. (Egész évre 4 
írtért, félévre 2 frtért, negyedévre 1 
írtért.)

Az előfizetési pénzek (legczélszerüb- 
ben postautalványon) az Egyetértés ki- 
adóhivatalába küldendők: IV., Várme­
gy e-uteza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendel­
hető az Egyetértés-, a kihordó már 
másnap hozza a lapot az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefon-szám: 706.

As Egyetértés 
kiadóhivatala

Beethoven egy porosz tiszt hajzatával.

hajzattal, illetőleg szörözettel, tisztán és világosan 
látjuk az utóbbi kettőnek roppant nagy alakitó és 
átalakító hatását, nagy jelentőségét típusok vizs­
gálatánál és meghatározásánál. De látjuk a szem 
nek, mint a lélek tükrének, döntő jelentőségét is 
mert határozottan kialakulva, változatlan ma­
rad.

És ekkor feldereng előttünk a felelet arra 
kérdésre is: miért oly idegenek hozzánk a Lava- 
ter típusai, noha vannak közöttük művészektől 
eredők is ?

Nem tekintve, hogy a műveltség foka, az ural­
kodó világnézlet is korról korra tükröződik a tár­
sadalom arczulatán, a haj és szőrüzet kor szerint 
való viseleté kiváló módon alakítja át az általá­
nos képet.

Amidőn a mult XIX-dik század első felében a 
később úgynevezett és már említett »Kossuth- 
szakálW általánosan dívott, mely az arcz egész 
kerülékét szabadon hagyta; de azért a bajusz ár­
nyékoló formában megmaradt, Így nem volt ki­
vehető a szem kifejezését kiegészítő szájalakulat, 
nehézzé vált tehát az arczképfestésnól az egyéni 
jellemzés. És innen van például Barabás Miklós 
egykorú kőrajzain a férfi arczképeknek nagy ha­
sonlatossága egymás között, mert valóban meg 
volt nekazitve a jellemző haj és szőrözet viselete 
uniformitásánál fogva az egyéni jellem kidombo- 
ritása.

Am ez a viszonylat még élesbituető is, még 
pedig a következő kísérlettel.

Deák és Derby.
Deák Ferencz — 1803—1876— éa Lord Derby 

— 1799—1869 — némely tekintetben egyező 
jellemű államférfiak és fiziognomiailag a szem

ÚJDONSÁGOK.

Mit mondott Wekerle ?
— lnszinuácziuk. —

Wekerle Sándor vasárnapi beszéde, 
melyet az Országos Kaszinó közgyűlésé 
után a lakomán mondott, magas szárnya- 
lásn, magvas beszéd volt. 1 iámutatott köz­
életünk egyik súlyos betegségére, melynek 
mérgező anyaga egyre nagyobb rombolá­
sokat okoz. Rámutatott arra, hogy sokan 
nem saját erejükben, erényeikben bíznak, 
hanem mások erejének és erényeinek 
kisebbítésében keresik főlörekvéseikct. Ál­
landó és uj törekvés — úgymond — nem­
csak a köznapi gladiátorokat, hanem a 
magasabb eszmékért harezolókat i- lete­
relni a küzdőtérről.

Ezt mondta Wekerle.
Egyszerű és tiszta álláspont: valamely 

beszédben azt találni meg, a mi valóság­
gal benne van. Elmondta beszédét egy 
társadalmi egyesületben, a mely magát 
tényezőnek tartja, a mint hogy az is. Es 
mint ilyen módjában van a baj ellen küz­
deni, a méreganyagot politikai közéletünk­
ből kiküszöbölni. Állásfoglalás és enun- 
cziáczió volt a nemtelen törekvések és 
tisztútlan ezélzatok ellen. Semmi más.

Legnagyobb meglepetésünkre a lapokat 
elolvasván, mit látunk "? Az egyik újság azt 
magyarázza ki a beszédből, hogy Wekerle 
elégtételt akart szolgáltatni Apponyinak 
és Széli Kálmánnak ,a mérges virágok 
bokrétájáért, a inelylyel a közelmúlt na­
pokban sokan kedveskedni kívántak nekik." 
A másik — szintén kormánypárti — újság­
ban olvassuk, hegy a „merges virágok 
kertésze" alatt Bunfí'y Dezsőt értette We­
kerle, a kit ilyenformán meg is fenye­
getett.

Ez a különböző magyarázat bizonyítja 
legjobban, mennyire helyén való volt ez 
a beszéd, és milyen szükség volt arra, 
hogy elmondassék.

Mert ime: ö, a ki az eszmék nemes 
harczát, a közélet purifikálását, az erük és 
erények önmagukban és önmaguk közt 
való érvényesülését hirdette, kénytelen 
látni és tapasztalni, hogy beszédének olyan 
dolgokat imputáluak, a melyeket nem mon­
dott, a melyekre nem ezélzott. A politikai 
köznapiságba rántották le beszédét ama 
szempontok szerint, a melyek az illető 
újságoknak legkényelmesebbek, vagy leg­
inkább megfelelők. Amaz koszorút fon 
Wekerle beszédéből Szélinek és Apponyi­
nak, emez Bániig ellen használja fegyve­
rül. A napi érdekek szolgálatába helyez­
ték inszinuácziókkal azt, a mit mondott

és nem vetlek észre, vagy nem akartai
észrevenni a magasabb czelzatot, a mely 
Wekerlét vezette.

Az inszinuáeziók! Ezek jellemzik politi­
kai és közéletünk betegségéi. Nemes es 
magas törekvéseket, tiszta szándékot, ön­
zetlen aspirácziókat mérgezett meg ma 
az. hogv szokássá vált mindent személyes 
ezélzatnak venni. Az eszmék hartzaba 
bele vegyül mindenüvé a személyi kultusz 
,.s majdnem mindig az igazság rovására. 
Érdek, vagy politikai álláspont szerint ma­
gyaráznak nálunk mindent. -*soda <., m 
eszményiség egyre jobban sülved es egyre 
növekszik az a zavaros aradat, ~ mely 
nolitikai és közéletünket kurülhompolygi...

Sok szenny u-zkái ebben az áradatban.
Sok mérges növény kerül felszínre abban, 
a mely politikai életünk talapba kerül.
Ezt a gyomot kiirtani volt Wekerle Sán­
dor czéízala és eszébe sem jutott szemé­
lyek ellen irányítani beszédét. _
‘ Vegyüli hát annak ezt a beszédet, a 
mi valóban volt. Wekerlét múltjánál és 
jelenénél fogva nem lehet a szeme yi 
harezok penészes kaszárnyájába bele­
vinni. Az emelkedett irány tele akarta 
vinni a kaszinó uj választmányát, amikor 
arra a tiszta vízre utalt, amely a szennyes 
vízben elvész, ha közéletünk törekvéseit 
meg nem tisztítjuk.

Az inszinuácziók, amelyekkel beszedet 
illették, nem érinthetik és nem is képesek 
beszédének eszményi ezélzutát zavarni. Ez 
az eszményi czélzat teszi őt érdemessé 
múltjához: az inszinuácziók nem kepese» 
érdemtelenné termi jelenéhez.

_ Személyi hírek. Mária, nápolyi exkirályr.é
ma Becsbe érkezett. — Herczeg Crusszov Leo 
római orosz követségi titkár ma (lelelőtt Bécsbe 
érkezeit, a honnan még e Lét folyamán vissza­
utazik Rómába.

— A t&bori püspök ebé’]«. Belopotocki
püspök, tábori vik.Tiu- - m nt egy becsi tele­
gramot jelenti - tegnap cb.-det adott, a melyen 
mm elemek ha ró Beck táborszernagy, grót haar 
ffíbadsegéd, Pittreich hadügyminiszter és sok má? 
tábornok.
- Kósza hir Jenő föherczegröl Az a_ ro­

mantikus szinnezetü történet, mely Jenő iu- 
heiczcgről és lit«' logos házassági terveiről 
forgalomba került, mint előrelátható volt. 
kósza hírnek bizonyult. Insbruckbol ^ érke­
zik egy telegramul, a mely az egészet meg 
czáfoíja. Nem egyébről volt szó, mint ar­
ról, hogy Jenő föherczeg szintén le akar 
mondani rangjáról, állásáról, mert egy ezuk- 
rászleányt akart nőül venni. Ez a ezukrász- 
leáriy most Becsben él, azelőtt Buda­
pesten volt alkalmazva egyik előkelő 
ezukrász-dában. Régen udvarolt u leány 
nak, a ki nem tutim, hogy udvarlója foher 
íz eg. Mikor pedig megtudta, sírva íakadi ós 
két-égbeesett. A föherczeg még akkor is 
erősíteni akarta, bogy nem föherczeg, csak 
'gyszeiii katonatiszt. De ugyanakkor zsebé­

ből kilátszott dohánytárczája, a melyen fo- 
herczegi korona volt. Ez is megerősítette a 
leányban a tudatot, hogy szerelme remény­
telen. Ekkor Jenő föherczeg kivette zsebe­
itől a tárczát és letörle róla a föherczegi 
koronát. Ez sem nyugtatta meg a leányt.

— Könnyű a tárczáról letörni a koronát 
mondotta — de vájjon mit szól majd 

hozzá az uralkodó ?
S csak azután határozta volna el a lo- 

herczeg, hogy lemond föherczegi rangjáról 
és nőül veszi a leányt.

Akármilyen romantikus színezete \ au is a 
történetnek s bármilyen szenzácziós volna 

mégis csak annak bizonyult, a mi való­
jában volt: szenzácziós pletykának, melynek 
alapja nincs.

A Sölciödo ünnepe, Nevezetes évfordulót 
ünnep-h ma délelőtt a Pesti Első Bölcsőde 
Egvisű’-t. Ötven esztendővel ezelőtt alapította 
u j.;1,(korty e^yesü'etel az akkori főrangú világ 
r.ebi'ny nemes lelkű tagja. Azóta örvendetesen 
fejlődött az egyesület. Alapítói közül rna^ már 
es k négyen báró Révay Smonné, báró H odia- 
ncr Albérlőé, Bulvánszky Antal püspök és 
Klempc Simon nagyprépost élnek, de az egyesü­
let egvkon szerény hajlékának helyén ma díszes 
palota áll. A mai jubiláns ünnep az egyesület 
nagy templom-Utizai intézet-ben folyt le. Auguszta 
főh-rczcgnől a (.(járatna! \\ lassies miniszter és 
hdler-Baneakni Hedvig fogadta. A főherczegnő 
az intézet Lázi kápolnájába ment, a bot misét 
hallgatott. Az egybegyűltek azután az ülésterembe 
vonultak, a hol ÁnváJc Lajos pipái kamarás, az 
eg' let főtitkára röviden ismertette az intézmény 
f*jszázados történetét és humánus működését. A 
főherczegnő az üh-s után megtekintette az intézet 
helyiségeit s mindenütt igaz tetszé-ének adott ki­
fejezést. Majd pedig u deli harangszó után lelke-* 
éljenzés közepette távozott.

— Edward király visszautasított távirata. 
Sokat mosolyognak diplomácziai körökben egy 
esemény miatt, a mely a túlzásba menő bürok­
ratikus rendszert különösen karakterizálja. Kö­
zöltük, hogy az atlanti Marconi-rendszerü drót­
nélküli táviró vonali magnyitották s hogy az első 
táviratot Roosevelt elnök adta föl Edward király­
nak. Az angol király Roosevelt táviratára azon­
nal válaszolt. Kiderült, hogy Edward király vu- 
laszsürgönyét nem lehetett a Marconi-rendszerü 
vonalon továbbítani, hanem a kábelen. Ez abb* 
a nem mindennapi okbul történ*., mert a Marconi- 
társaság angliai állomása (Púidhu) visszauta-i- 
totta az angol táviratát. Eleintén azzal indo­
kolták a visszautasítást, hogy a készülék csak 
táviratfelvételre éo nem továbbításra van beren­
dezve, most azonban az igazgatóság kijelenti, hogy 
azért nem fogadja el a király táviratát, mert még 
nem kapta meg a postaminisztertől az engedélyt 
arra, hogy az angol királyság területéről Poldhu 
fokra továbbíthassák a táviratokat.

— A polgármester és a sztrájk. Nagyon 
különösen hangzó hirt hoz Becsből a táv 
iró. Lueger polgármester a keresztény- 
szocziális munkásegyesület tegnapi gyűlésen 
közölte, hogy a község pénztárából hatezer 
koronát fog adni a sztrájkoló szabok támo­
gatására. Megszoktuk már, hogy a bée-i 
községtanács nem éppen a sablon szerint 
dolgozik a városa boldog!tásán. Nem is szid­
nánk bele most sem, ha Lueger polgármestct - 

1 nek ez a mai dolga a komoly* hátterével már.
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r.cm kényszerítené ki a kritikát. A municzipiu- 
mok hivatása gyanánt vajmi kevesen tekin- 

. tték eddig, hogy az erőszaknak s a fel­
forgató törekvéseknek álljanak a szolgálatába.

Itáliában, ahol a gondolat s a cselekvési 
szabadság szinte korlátlan. Francziaország- 
i,an. ahol a szocziálizmus tanaival szaturálva 
\,nt egészen a társadalom, néni találnánk 

ialog esetet Lueger példájához. Ott tud- 
>k. hogy éppen a hatóságoknak az a szerepű/«, 
így a törvény s a közrend zavartalan tiszteletét 

.legoltalmazzák minden támadás ellen, akármi­
ven megbecsülésre méltó volna is annak az 
■ iditó oka. Lueger ma más felfogásról adott 

számot. Hogy mi a ezélzata, azt csak sej- 
; „ni lehet. A természetes folytatása azonban 
az volna a dolgának, ha holnap o vezetné 
a bécsi szabók" tüntetését a nagy töke ellen 

holnapután pedig — holnapután mar ö 
------  " a támadó fővc-

egyrészl gondolkodóba ejtette a hivatalos köröket, 
másrészt, mivel ilyen nagy tömeg munkásember 
lat ismét hozzá a nemzeti vagyon gyarapításához, 
örömet kelteit az országban.

— Az akadémia összeillésé. A Magyar tu­
dományos Akadémia ma délután báró Eötvös 
Lóránt elnöklete alatt összes ülést tartott.

Az ülésen az elnök bejelentette hogy Alexan­
der Barnát mára kitűzött emlékbeszéde 'liáné 
felett elmarad. SzíIly Kálmán főtitkár bejelentette 
hímez Ignácz kolozsvári egyetemi tanár, leveiezü- 
tas és Bertrand Sándor franczia arkeolúgus. kül­
tag halálát. A Bolyay-j utalom szabályza­
tát mutatja be ezután, a mely szerint 
öt éven át egv-egy számtani mii 10,000 korona 
jutalmat i.ap ' Az uj tagokat február 28-ig kel. 
bejelenteni .1 főtitkárnál. A Gödi-pályázatra 
a Brudv-táivázaira ő. a H a/irm-mn-pályázatra 
14, a Förster-fele gazdasági pályázatra U uiü

X

piac minden konjunktúráját könnyebben kihasz­
nálhatják. _________

SZÍNHÁZ és művészet.

idiak
volna a barrikád-harezokon
7 ér . . .

— Házasság. Osváld Jenő Vasvármegye árva­
széki ülnöke nőül vette Bejezy Izát Dümötöri 
ben. — Dr. Gräber Lajos ügyvéd Dárdán jegyet 
váltott Wumosclier Ella kisasszonynyal.

_ A N. Fr. Pr. tudósítója. Lapunk le
utóbbi számában utaltunk arra, hogy a N. i r.
Pr. tudósítójának ügye teljességgel a szabadelvű 
pártra és Apponyiékra tartozik. Az elintézés 
ezekkel a faktorokkal meg is történt az áltál 
hoüy a tudósító ma kilépett a szabadelvű párt 
körből. Az egyik ujságiróte-tület fehérre próbálta 
mosni a szerecsent, de ez neki sehogysem sike 
rült. mert az illető levelező mégis kénytelen volt 
ma a kővetkező irá>t intézni báró Fodmaniczky 
Frigyeshez, a liberális klub elnökéhez.

.Nagyméltóságu elnök url Kegyelmes uram! 
Úgy tapasztaltam, hogy a szabadelvű pari 
egyes tagjai minapi publikácziómról máskép 
vélekednek, mint én magam: némelyek azt 1- 
fölemlitik. hogy közlésein ártott a szabadelvű 
pártnak. Én ugyan e felfogás jogosult voliat 
el nem ismerem, mindazonáltal szívesen levo­
nom a konzekvencziát és a szabadelvű pártkör 
tagjai sorából annál is inkább kilepek 
pzúital leises szabadsa; 
visszanyerem.

Mélv tisztelettel maradok Nagy méltóságod 
készséges hive és szolgája 

Singer Zsigmond.«
Itt emlőjük meg. hogy abban az alfélben, 1 

mely ez üg.búl kifolyólag a tudósító és La- 
kovszky István közt támadt, még nincs elintézés. I 
Singer megbízottai : báró Feiiitzscli Artur és 
Münnich Aurél dr., a mint köziik, ez utóbbinak 
lakásán ma délután találkoztak RakovszLv se­
gédeivel, Bartha Miklóssal és Holló Lajossal 
Holnap folytatják a tárgyalásokat.

_ Öngyilkos szazaZos. Becsből táviratoz­
zak. hogy Xeswada Gyula, a hadügyminisztérium 
elnöki osztályába beosztott 54. gyalogezredbe1.! 
százados, ma este lakásán revoiveriüvéssel halá­
losan megsebezte magát. Tettének okát nem tud­
ják. Xeswadat haldokolva vitték a helyőrségi 
kórházba.

_ Temetés. Gajzágó Manó ítélőtáblái bírót,
ma délután temették Maria-utezai lakásából kar- 
társainak, tisztelőinek és barátainak élénk rész­
véte mellett. A lemetéssn legfelsőbb bíróságaink 
több tagja is megjelent, a budapesti büntető tó 
vényszék pedig, amelynek az elhunyt egyik leg­
érdemesebb tagja volt, Czúrún István táblai bíró

érkézét,, a Semsey-jutalomra 7 munkára a 
be tervezetet. Ezután zárt ülés volt, melyen az 
elmúlt év záró-számadásait s a jelen év költség 
előirányzatát tárgyalják.

_ Őrült a szállodában. Keszicr Adolf jó­
módú bécsi építesz, a kinek irodája aSchönbrun 
ner-S;rasse 09. szám alatt van, tegnap üzleti ügy 
ben Becsből Budapestre jóit a a bécsi-utcza* 
»Budapest« fogadóban szállott meg. Ma reggelre 
kelve Keszleren hirtelen kitört az őrültség s szo­
bájában nekirohant a tükröknek, ablakuknak,szek­
rényeknek s mindent összetört. A nagy zajra be 
foiiant a szálloda személyzete, de csak nagy erő­
feszítéssel gátolhatták meg rombolásában. Végrt 
lefogták s bevittek a főkapitányságra, a honnan 
d szerencsétlen embert a lipútmezei tébolydába 
szu.litotl.ik.

— Gyárégés Újpesten. Az »Első 
gyár pamutgyár részvénytársaság« újpesti,
uteza ~ ' ‘ "f........
tűz pusztított.

mert 
irányban

ma- 
Mező-

9 szám alatt levő gyártelepén veezedelim s 
Ez a g,ar már egy időben, Lat 

evvel ezelőtt, porrá égert s most is attól lehetett 
tartani, hogy a nagv befektetéssel újra épült le­
ap tejesen a lángok martaléka lesz. A tűz réggé, 
félbét órakor tőrt ki a tisztító helyiségben, ahol a 
nyersen érkező gyapot- é< szörrneanyagot _ földol­
gozzák. A negyven méter hosszú, üveggel fedett 
emeletes épületben tömérdek nyersanyag vök föl 
halmozva s a tűz idején mintegy busz munkás 
dolgozott a tisztítógépekkel. A nyers gyapotanyag 
közé vuluhogran kavicsdarab került, a melyén. 
,IZ ütőgép szikrát csiholt ki. A szikra a gyúlékony 
anyagban egy pillanat alatt tüzet élesztett, ameh 
fékezhetetleu gyorsasággal harapódzott el az egész 
raktárban. A gépek izzó zsarátnokok közölt állót- 

, ak s a helyiség üveg födéléi fels/akilollu ti iéng 
és a füst. A munkások kimenekültek a raktárból 

_ szomszéd gvári tűzoltók es az újpesti tűzol­
tók segítségévet liozzálúttak az oltáshoz. A g\ár 
igazgatója éppen jelen volt a veszedelem kelet­
kezésénél s gyors intézkedésekkel gátolta meg a 
tűz terjedését. A különálló raktárépület megmeri- 
léséről szó sem lehetett, mert az oda fölha mo- 
zott gyapot és pamut olthatatlanul, lappangva 
Mgett tovább. A raktár teteje beroskadt s a vas­
gerendák és a tetőzet vasszerkezete rázuhan' a 
tisztító gépekre. A gyár legnagyobb értéket kép­
viselő ré-zeiben különben nem esett kár s a 
munkát délben már meg is kezdették, bár a rak­
tárhelyiségben és az udvaron még az esti urak­
ban is javaban égett a gyapot. A kár több ezer 
koronára mg. de hogy pontosan mennyi, azt még 
nem állapítottak meg.

— Gebauer Károly hazai érczkoporsógvá- 
temetkezési intézete Budapest, Ei zsétiet-korut 
26. sz. és IV.. kígyó-tér 1. sz. Királyi bérpalota.

Levél a művészetről. Kodoeha-Lipich 
Elek, művészi életünknek e kiváló ismerője, le­
velet intézett ma gróf Andrássy Gyulához, mint 
a Nemzeti Szalón elnökéhez. Ebben a levélben 
olyan érdekes dolgokat mond a művészeti kérdé­
sekről, hogy az egészet érdemesnek tartottuk ki­
adni lapunk mai tárczarovatában.

Coquelin a Vígszínházban, Coquelin 
kedden délben érkezik Bécsiről Budapestre es 
este megkezdi vendégszereplését a \ igszinházbam 
Délután diszlelprőba les-, de máskülönben az este 
színre kerülő darabokból nem kell próbát tartani, 
mert mind a Turtufcot, mind a Les 1 récitus 
ridicules t a társulat már sokszor játszotta; így 
legutóbb Berlinben és Becsben is .Moliére remekei­
nek előadása iránt nagymérvű érdeklődés nyil­
vánul. .. -

_ A. Magyar Színház bemutatója. Dort
wuiin Félix szenzácziós erkölcsrajzát, «Leányok 
és legények. (Ledige Leute) «atmen petiteken, 
január hó 30-án uiu'aija be a Magyar Színház.
A darab egyik női vezetőszerepet Iudik Etel, «íz 
országos sz.iniakadémia végzett növendéke fogja 
játszani. A «Leányok és legények» főszereped 
Angyal Ilka, Horváth Pauia, liáihonyi es 
!áíhzszák. A darabot, a melyet Gergely István 
fordított magyarra, Szilágyi Vilmos rendezi.

_Hangverseny. Somogyi Mór zongoramü
vész konzervatóriumában vasárnap délután tar­
tották meg a harmadik növendékhangverseny«. A 
növendékek közül tetszetlek: Martens Selma és
Sebök Ilonka. r .

— Hírek a színházakból. A Nemzeti Szín­
házban holnap kedden a Constantin abbé kerül 
színre a czimsz.erepb (j/iáz/va/; pénteken lesz 
a bemutatója Wilde Oszkár Lady M indermere 
legyezője czimü angol társ dalmi színmüvének, 
melynek előadását szombaton és vasárnap este 
ismétlik. A főszerepeket Jászai Mari, 
Hegyes! Mari, Ga 1 és Dezső jatszszák. A 
Vígszínház h Magyar színházban.Holnap ked­
den kezdi meg a Vigszinlviz müveszssemely- 
zete három estére terjedő vendégjátékát a Magyar 
színházban. Első eate a nagysikerű Őrnagy ur-at 
latszszák, abban a kitűnő szereposztásban, amely 
a népszerű bohózatot oly nagy hatáshoz -'-‘in­
tette. A főszerepeket Varsányi Irén, //araszról 
tiermin. Hegedős, (jóöl. fenyvesi 
ezni jatszszak. Szerdán ugyancsak 
személyzetével a Lőnie, 
kis leszek kerül színre.

kihall"

az ügyészség nyilvános rágalmazásért sajtopöi t 
indított Greinet Jenő hírlapíró ellen. Ezt a púit 
ma tárgyalta a budapesti esküdtbiroság Zsiívaj 
Leó elnöklésével. A vadhatóságot dr. Daióczj 
Elek királyi ügyész képviselte, a vádlottal 10 

lányi Géza védte.
Az esküdtszék megalakulván, az elnök 

gatla a vádlottat.
Greiner Jenő kijelenti, hogy nem érzi magát 

bűnösnek. Én, úgymond, tényeket állítottam s 
leírtam lelkiismerelem szerint azt, a mit láttam. 
Annak idején nagy feltűnést keltett ez a por * a 
miniszterelnök egv iníerpelláczióra maga 
tette, bog 

menny

kijelen-

ma-1 
szalli-

a esillárszállitásnál visszaélő.
Vben az uj parlamentbe a kiküldött 

gyár gyártmány helyett bécsi gyártmányt ^ 
toltak. Ezzel függött össze az a pür, melyet Km 
csár indított a Siemens es Halsko ezég ellen.

— Miért támadta meg a bíróságot r 
— Éri két dolgon ütköztem meg. Az első a 

volt, bogy a tárgyalás német nyelven toiyí le- 
Másodszor megütköztem azon, hogy lanyhasagga.

biró-ág azt a szerintem fontos do got, 
hogv mennyiben játszották ki a kormányrendele-

pariamentet magyar

tirtatja
g.

tel, mely kikötői te. liogy a
ipartermékkel szereljék fel. ^ .

— Az ügyészség a czikknek azt a részét ur 
kriminalja, mely azt mondja, hogy a tőzsdehíré- 
súg nem egeszen részre: ajlatlanul jáit el, s hogy 
az elnök »'tárgyalást németül vezette csak azért, 
hogy Siemens és Halskének szívességet legyen. 
Jelen volt ön a tárgyaláson V

Igen.
a mit irt, közvetetlen impresz-

es Tupol■ 
a Vigszinház 

csütörtökön pedig A

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj parlament környéke. Gödrök es 

és pocsolyák környezik a parlament harmincz 
milliós uj palotáját. Esős időben gyalogszerrel a 
főkapukat is nehéz megközelíteni. Ez bírta arra 
a főváros mérnöki hivatalát, hogy sürgősen neki- 
l:i-,on a környék rendezésének tervei elkészíté­
sének. A tavaszszal már betömik a régi vízmérő 
telep mélyedéseit s megkezdik a parkozás mun­
káit. N \ árára már ekes lesz a rend a téren.

— Ls az, 
szióju ?

— Ipen- ... ■ L
Fölényt Géza védő a valóság bizonyításánál

elrendelését kér a közérdek szempontjából.
Daróczi ügyész: A vádlottnak joga van uz ál­

lított tényeket bizonyítani. Ezt azonban csuk az 
inkriminált közlemény keretében teheti. Bizo­
nyítsa a vádlói«, hogy a tőzsdebiróság részrehaj- 
ló'an járt el s hogy az elnök szolgai módon meg­
hunyászkodott. Ezt bizonyitea a vádlott.

Folónyi Géza: Miután a btzonyiias dolgában a 
vétiő és a köz vad ló ku-t eltérés nincs, előterjesz­
tem a bizonyítékaimat. Kérem fölolvasni a börzt- 
birúságnal beadott keresetet, az ott lefolyt tárgya­
lás jegyzőkönyvéi «'•$ az Ítéletet. Kérem konsta­
tálni, hogy ebből az ügyből kifolyólag csalásért 
bünpór volt folyamatban, melyet elévülés eztmen 

I szüntettek meg. Kérem kihallgatni a mar bejelen- 
I tett tanúimat. Bizonyítani akarom, hogy u csillát- 
szállításnál csakugyan kijátszolták a magyar ipáit 
Erre nézve tanúm Hausmann Alajos tanár, 
Steinhaus építő, a ki jelen volt a tárgyaláson, 
bizonyítani fogja, hogy a tárgyalás németül fu.v«, 
s hogy a felperes tanút nem hallgattak ki. ne­
rc"! Miklós us (rutin Imre hírlapírók szinten 
arról fognak tanúskodni, hogy a tárgyalás néme­
tül folyt le. Kulcsár Sándor és Kepes Gyula dr. 
végül azt fogják elmondani, liogyan csempészlek 
be az idegen csillárokat u parlamentbe 

Az ügyész- Hozzájárul ahhoz,
1

— A soproni bankbukas. Sopronból jelen
tik: A soproni Épitó- és Földhitelbank bűnügy é­
ben ma délelőtt folytatták a főtárgyalást. Az első 
tanú Frnnger József, az Osztrák-Magyar ^Lank 
vezértitkára volt, a ki elmondotta, hogy Schlade- 
rurt az öngyilkossá lett igazgatót már regen sze - 
humosnak tartotta és ezért a soproni bankhoz 
nem volt bizalma. A Lenck-czéggei való nag^ 
összeköttetést nem tartotta egészséges ál.apotnak 
és ezért az Osztrák-Magyar Bank soproni bókjá­
nak főnőkét utasította, hogy az épitőbankot zarja 
ki a váltó-reeszkomptból. Levélben akarta ugye' 
meztetni a dologra Gebhardt polgármestert, a 
bank egyik igazgatóját, de ekkor találkozott Zettl 
Gusztávval, a kinek élőszóval mondotta el aggo­
dalma.!. Az elnök kérdésére Zetl beismeri, hogy 

történt, pri)n„er(jt a soproni bank helytelen ügyvitelére 
a" figyelmeztette, de csak általánosságban beszelt, 

konkrét esetről nem volt köztük szó. Az igazgató­
sán ülésén Zettl szóba hozta a dolgot, de behta- 
derer kimutatta, hogy a Lenk-czég elegendő e- 
dezelet adott, mire minden a régiben maradt 

A délutáni tárgyaláson Pranget József foly­
tatta vallomását. Elmondotta, hogy Schtaderer 
igazgató iráni főleg azért ébredt benne gyanú, 
mert Sehladerer mindig megakadályozta a jegy 
bank soproni fiókjának főnökét abban hogy az 
epitőbank üzleti könyveit átvizsgálja, holott ezt a 
jegybankkal összeköttetésben álló kisebb vidéki 
pénzintézetek vezetőségei mindenkor saját érde­
kükben szívesen veszik, mert ez utón nyernek 
meggyőződést arról, bogy intézeteik vezetése he­
lyes-e vagy nem. Ilyenkor szükség esetén ertekes 
utbigazilást nyernek az ügyvitel esetleges helyes­
bítésére. Pranger vezértilkur a jegybanknak ez 
iranvu működését pedagógiainak nevezte. E eltű­
nést'keltett Prangerrick az a kijelentése is, 
az Osztrák-Magyar Bank budapesti igazgatósága 
Zctll Gusztávot a butikbukasban való érdekeltsége 
uaczára újból kinevezte a soproni fiókintézet 
váitóbirálójának, mert meg van győződve Z.et. 
integer jelieméről. Délután még 22 tanút halig-« - 
lak ki és Így a 119 károsult fél kihallgatásává, 
lmlnap végeznek.

— Halálra italt makróz. Wilbelmshafenbol 
jelentik, hogy Hohlen matrózt, a ki a »Loreley« 
haión egv altisztet megölt, ma a bíróság halaim. 
hat évi és négy hónapi fegyházra a tengerésze»- 
bői való eltávolításra és örökös htvata.vesztes« 
ítélte.

A közönség

tolt be 
mondta 
kar Alajost

Lo- 
család

vezetésével csaknem teljes szambán megadta m ki 
az utolsó tisztességet. Az egv házi szeriarlást Ka- 
novics Béla józsefvárosi plébános végezte, mire a 
koporsót a (.-vásziiinióra emeltek s kivitiék a ke­
repeli temetőbe. A koszorúk nagy tömege külön 
kocsin kísérte a megboldogultat örök pihenő He­
lyére.

— A rokon Kémes bűnesetről értesít sz.- 
lőrinczi levelezőnk. Jlunktir Katalin cseléd­
leány boszuböl szengázzai megmérgezte a 
nagybátyját, egy szegény bányamunkást a 
feleségével s a két gyermekével együtt. Az 
elvetemült leányt, a ki most hely nélkül 
volt. llunkái■ Alajos bányamunkás magához 
vette. Itt azonban olyan rakonczátlanul visel­
kedett. hogy kiutasította a házból. Vasárnap 
reggel Hunkár Katalin rémült arczezal álL 

az egyik szomszéd lakásába és el- 
hogy halva találta ma reggel Hun- 

“ feleségével és két gyermeki­
vel. Valószínűleg a szengáz ülte meg őket.
A csendőrség gyanúsnak találta a cseled vi­
selkedését és vallatom fogta. A leány rövid 
faggatás után bevallotta, hogy csakugyan 
okozta a négy ember halálát es pedig 
=zuból mert kiutasítottak. Mikor a 
nyugalomra tért, elzárta a kemenczecsövet s 
a" kitóduló széngáz megölte a családot. Hun- 
kár Katalin különben a Hunkár Alajos áltál 
hazahozott heti keresményt, 10 forintot is 
magúhoz vette, a mit meg is találtak naia.
A gyilkos leányt letartóztatták.

_ Rigó Jancsiué. Lhimay herczegné és
p.jgó Jancsi a telet a Kanári-szigeteken töltik 
Egy újságírónak eszébe jutott megkérdezni Rigó 
Jancsinál, hogy mi a véleménye a szász irunuru 
kősné kalandjáról. Ward Klára persze nem az ; 
kompetens fórum, a kinek véleménye ilyen do­
logban felette nagy súlyt igényelhetne, de érde­
kességénél fogva mégis megérdemli a följegyzést 
A hölgy ugyanis igy felelt:

_ ml a szász trónürököanét illeti, helyeslem
az eljárását és szeretném a világ szemébe mon­
dani. hogy az olyan nők. mint a szász trónörö­
kösné és én, a kik inkább elhagyják férjüket, 
semhogy titokban csalják meg őket, nem érdem­
lik a szemrehányást, lianem inkább közbecsülésre 
és a tisztességes emberek dicséretére tarthatná­
nak számot.

— Halálozás. Novak Ferencz ismert fővá 
rosi műépítész és építőmester tegnap hosszas 
szenvedés után meghalt. Holnap, kedden deluuin 
félnégy órakor temetik a Kis János-utcza - I t> 
számú gjászházbúl.

— Román katonaszökevényeit. Komáma 
legényei nem szívesen öltik magukra Károly ki­
rály ruháját. A hogy közeleg a sorozás ideje, a 
legények csoportosan hagyják oda az országot. 
Mindamellett a király a novemberi jubiláris ün­
nepség alkalmából, a katona-szökevényeknek ál­
talános amnesztiái adott. A kegyelemnek az lett 
az eredménve, hogy eddig több, mint tízezer em­
ber tért vissza az országba. Ez a nagy szám, mi

TÁVIRATOK.

Jaures az elnöki székben.
Paris. jau. LG. A kamarában ma elnökölt 

először -Inures alelnük. A karzat >k erre az. 
alkalomra egészen megteltek. Sok képviselő 

ülésterem bejáratánál helyezkedett e- 
ry tanúja legyen Jaures megjelenésének, 
iám ara a költségvetési bizottsághoz utasi-

inditványat,

az 
ho;
A k
tolta Gaut.er-Clagny-nak azt az

az 1870-ben elesett hurczosokmtk I uns- 
e,nléket állítsanak. Azután folytattak a 
égvetés tárgyalását.

hogy 
ban 1 
kült-

A polgármester lemond ?
— Saját tudósítónktól. —

Meglepő hirt újságolt ma egy esti lap. Halmos 
Janos polgármesterről azt jelentette, hogy 
legközelebb elhagyja állását. Nyugdíjba vonul és 
igazgatója lesz egyik előkelő pénzintézetünknek 
A hír valósága iránt a legillelékesebb helyen kér 
dezösködtünk. Munkatársunk fölkereste Halmos 
János polgármestert s megkérdezte tőle mi igaz 
a hírből.

- Egy szó sem igaz. — szólt a pol 
cannester. Bégen szolgálom a fővárost 
mai, nehéz felelősséggel járó állásom tér 
Imit szívesen viselem. Szememre 
hogy a főváros pénzügyi helyzete 
Zöllen s az éli hibáin, hogy a hiány al
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ein altat megnevezett tanukat é? 
tokát fölolvassák. , . . .

A bíróság a bizonyítási eljárást kuzerüekbu. 
megengedte s először a tanukat hallgatta ki 

Hausmann Alajos műegyetemi tanár elmondja, 
hogy a szerződéses gyárosuknak, a luk a csiba 
rókát szállították, megengedték, hogy olyan a.Kotu- 
részeket, melyek itthon nem állíthatók elő, a 
külföldről szerezhetik be. Mégis előfordult, hogy 
itlhun előállítható részeket is u külföldi őt hozat­
tak Az iny fő szereit csillárt csak ideiglenesen 
fogadták el. Nem készilcdék itt az úgynevezett 
öntvény! mintákat, sőt a minta után készült ón 
vényeket is külföldön gyártották. Az igy készu t 
öntvények 8300 korona értéket képviseltek. / 0- 
lónyi kérdésére elmondja meg a tanú, hogy az 
idegen öntvényeket Becsből szál ütöttük, a Cle­
mens és Ha.ske-czég odavaló fiókjából.

Steinhaus László műszaki tanácsos elmondja, 
hogy a börzebiróság tárgyalása csak részben folyt 
németül. Azt, hogy az elnök meghunyászkodott

f!$ő hat nr kötete.
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volna az osztrák ezég e fitt, nem tapasztalta.

ko-
Sandornak

Becs, jan. 26. .Ma tartónak meg ««.» varosá­
nak bálját Az. udvar részéről jelen volt Ycrencz 
Ferdinand, Ottó. Lajos. Viktor és Rainer főheruzeg 
Lueger polgármester beszédére Ferencz Fcrdinánd 
főherczeg kijelentette, hogy ő felsége élénken saj­
nálja, hogy az idén, mert kímélnie kell magát, 
nem jelenhet meg a bálon és őt bízta meg kép­

viseletével.

Munkauólkiilifck tüntetése
Prága. jan. 26. Egy itteni vendéglőben ma a 

munkanélküliek tömegesen látogatott gyűlést tar­
tottak, mely után a résztvevők vagy kétezerén a 
Josefs-platzon át 11 Grábenre vonultak, a munka 
dalát énekelve és időnként c kiáltásokba tűrve ki 
Adjatok munkát! Adjatok kenyeret! A tömeg : 
Bergniann-strassén át az óvárosi városháza ele 
akart vonulni, de a rendőrség kordonja 
visszaszorította a Yenczel-térre. A Ceske-Po- 
Etika nyomdája előtt a tömeg ismét tüntetett 
A Heinrich és a Wasser-Gasse sarkan 
a munkanélküliek és a rendőrök közt összeütkö­
zés volt, mely alkalommal több elfogatás történt- 
A tömeget a muzemn felé -zoritollúk és azután 
teljesen szétoszlatták.

A ezukor-vita.
Béos jan 26. A czukoradú-bizottság ma foly­

tatta a tárgyalás alatt lévő tö,vényjavaslatok ál- 
*' mowicz Dávid azt 

felosz.tásáról szólő

növekedett. Mielőtt a küzgyű 
lés bizalma a polgármesteri szűkbe ülte 
tett, körülbelül két évig a pénzügyi osz­
tályt vezettem. Deficzitünk akkor is volt 
már Közvetlen elődöm MúrLus József, a 
mai főpolgármester volt s már ő is defiezittel 
vette át a főváros háztartását. A főváros 
financziái rosszak, ez igaz s ma is azt 
mondom, a mit akkor mondottam, a 
mikor az első büdz.-vt mutattam be a 
közgyűlésnek, hogy jövedelmeink tekinté­
lyes "fokozása nélkül nem állíthatjuk helyre 
az egyensúlyt. De a külföld nagy városai 
sem állnak jobban. Becs városa négyszer 
olyan büdzsével dolgozik, mint mi. Sz.azhai 
mineznégy milliós zárszámadásában hu- 
szonnyolczezer korona fölösleget mutattak 
ki. de az ellenzék bebizonyitotta, hogy 
fölösleg valójában nyolc/, millió detie/it. 
Kölcsönpénzekkel nem lehet a hiányt el­
tüntetni. Bevételeink az utubbi esztendő 
ben nemhogy stagnáltak, de határozottan 
csökkenlek." Kiadásaink pedig emelkedtél 
Fokoznunk kell a főváros bevételeit, ez 
az egyetlen orvosszere a mérlegünk 
hiányának.
A polgármester egyébként beteg. Meghűlt s há­

rom napja nem volt hivatalban. Holnap — bár 
orvosai azt kívánják, hogy egyelőre ne távozzék 
hazulról — mégis bemegy a városházára.

Dr. Kepes Gyula ügyvéd, Kulcsár ügyvede 
vallja, hogy a tőzsdepörnek c«->ak az volt aczelja 
hot.". Kulcsár a Siemens és Haiske ezégge! 
tuti Kzerződését felbonthassa. Kulcsár 
volt egy csillárgyára s amikor az országáé, epi- 
lésvezetősége csillárok : zállilár..ra pályázatot hir­
detett, Kulcsár is pályázott s a Siemens és Haiskv 
,-zén bécsi fiókja a Zeise! és llabiger társként 
szerződött Kulcsárhoz. Ezután elbeszéli Siemen-, 
gá|; és Kulcsár kcizött tamadt pór előzményei' 
Majd rátért arra, hogy miképen folyt le a tőzsde-!
bíróság tárgyalása. .,

Beregi Miklós és Guthi Soma hírlapírók az1 
vallják, hogy a tárgyalás ,ó ré-ze nemeiül folyt le.

A délutáni tárgyaláson az elnök fu.olvastatta a 
ozsdebiróság tárgyalásáról szóló jegyzőkönyvet. 
Ezután az esküdtekhez intézendő kérdések uie^- 
szövegezése következett. Itt Folónyi Géza »einmi- 
ségi panaszt jelentett be, mivel a törvényszék a 
bec-üh-tsértésre vonatkozólag is formuiázott vgs 
kérdést, holott az igazságüpyn.iniszter csupán a 
nyilvános rágalmazásra nézve adta meg a felhata - 
mázáét az ügyészségnek az eljárás megindítására 

Diiróczy ügyész vádbeszédében a bűnösség ki- 
mondását kéne, míg Folónyi Géza nagyhatású 
beszédeben kimutatta, hogy «reiner a közérdeket 
szolgálta, a mikor czikket megírta h elmentést
kért. , ,

Mielőtt az-esküdtek tanácskozásra visszavonul­
lak volna, maróthi Fürst Zsiamond arra kérte az. 
elnököt, hogv mentse fel a szolgálat a!<V, mert 
„eV eljegyzésre kell mennie. Az. elnök teljesítette 
a kérését's helvette Boksa pótesküdtet hívta be.

Ezután az esküdlek rövid tanácskozás után 
meghoztak a verdiktjüket, a mely szerint Greiner 
Jenőt sem a rágalmazásban, sem a becsületser 
lésben nem találták vétkesnek. A törvér.ysz 
ei re Greinerl a vad és következményei alól tol 
mentette.
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KÖZGAZDASÁG.
Egy év alapításai

Mar újévi gazdasági szemlénkben konst:« 
toltuk, hogy 1902. <:v a nyilvános szám 
adásra kötelezett intézetek és vállalatok aL 
pitása tekintetében, nem annyira az intézi­
tek számát, mini inkább az azokba fektetett 
töke nagyságút tekintve, kedvezőtlen volt 
F.zt most hivatalos adatok alapján r meg 
erősítik. Különösen áll ez, ha az 
eredményét össze hasonlítjuk az 1901. evvc 

Az utóbbi két év uj alapításait es bem 
húzásait a következő táblázat mutatja :

Uj jelentősebb bank az 1902. évben Bu­
dapesten egy. a vidéken pedig négy jt- c ■ 
kezelt. Ennek az öt banknak alaptőkéje 
eo-vütt 2,800.000 koronára mg; marad te 
hát a többi 13, ugyanebben az évben alap« 
tolt bankra 1.681.000 korona részvénytőke 

Részvénvtfike koronákban

talános megvitatását. Abrahamowicz

ked-

nélkül 
azt mondja, 

keresztüllyukaszija

:..ondja, I ogy u kontingens
törvényjavaslat főög csak a cu koriparnak 
vez, a mezőgazdaságot pedig csak mellé­
kesen veszi figyelembe. Skala a brüsszeli 
ezukoregye, menynek minden Junktim 
való elfogadását ajánlja, holisehet 
hogy a konlingei s-javaslat

kereskedelmi és vámszövetseget, mert a sajat 
fo.'yasztás alapján való fe osztás ellenkezik a szö­
vetség szellemével, minthogy a két a'lám es az 
ecves tartományok maguk között arra vannak 
utálva, hogy árucseréjükkel egymást megeszitsék 
es támogassák.

Basevi szerint az osztrák gyárosok sokkal 
kedvezőtlenebb viszonyok között dolgoznak, mint 
Maovarország, mert a szállítási díjtételek ott 
majdnem Ó0 százalékkal olcsóbbak és az ipar 
néhány nagv konzorczium kezében van. melyek a

TÖRVÉNYSZÉK.
A tőzsdebiróság cajtópöre.

__A parlamenti csillárok. —
A budapesti börzebiróság 1901. deczember kö­

zepén tárgyalta azt a port. amelyet Kulcsár 
Sándor csillárgyáros indított a Siemens és Halsko 
ezég ellen. A pür anyagát — annak idejen búver 
tárgyalt körülmény képezte, hogy az uj or 
szagház csillárait nem magyar kezek készítettek 
hanem egy osztrák gyárból kerültek ki.

A lözsdebiróságnak erről a tárgyalásáról meg­
emlékezett a Budapest czimü újság is. A közié 
mény írója, Greiner Jenő, részrehajlással vádolta 
a lőzsdebiróságot ; szemére hányta a bíróságnak 
azt is, hogy németül vezette a tárgyalást, és hogy 
meghunyászkodott az osztrák Siemens ezég előtt 

E miatt a czikk miatt a tőzsdebiróság kénére

_ A bbtegefcgelyzö péuzt&r stkkasztója
A betegsegélyző pénztárnál tavaly nagy sikkasz- 
ásnak jöttek a nyomára. Ötvenezer korcnát tör­

ődött a saját czéljaira Ludvig Ferencz pénztáros, 
de mielőtt felelősségre vonhatták volna, agyon 
lőtte magát. A megindított vizsgálat kiderilette, 
hogy a sikKasztás csak azért volt lehetséges, mert 
8z°ellenőrző közegek hanyagul teljesítették köte­
lességüket. Ennek következtében sikkasztás bűn­
tettében való bünrészesség miatt Peschold Jenő, 
a betegsegélyző pénztar számvizsgálója és Fischer 
Károly pénztári hivatalnok, a vádlottak padjara 
került. A mai — Szepessy biró elnöklete alatt 
megtartott főtárgyaláson a kihallgatott tanuk val­
lomásai beigazolták azt a laza ellenőrzést, hiá­
nyos felügyeletet, amely mellett lehetséges volt 
Ludvignak a sikkasztást elkövetnie. A törvény­
szék Peschold Jenfit két évi, Fischer Károlyt ne 
dig e6Y ^v‘ börtönre Ítélte. Mindkét vádlott bűn 
Gtésébe betudta a törvényszék a félévi vizsgálati 
fogságot. Az ítélet ellen az összes felek feleb 
beztek.

Bank és hitelintézel 
akarékpénztár 
zövetkezet 

Iparvállalat 
Helyiérdekű vasul 1 

hajóvállalat 
Biztosító intézet 
Különféle részv 

,-etk. vállalat
és sző

1902
4,451.000
1,092.000

15,592.000

22.256.800
200.000

1,877.600

Összesen 45,499.900 
Részvénytőke-emelés 7,652.600

Össszesen 53,152.400 
Részvény tőke-leszáll! tás 5,369.»,60

1901.
1,135.00V
1570.000

14.336.74z

10,028.000

970.200

27.639.944 
60,614.000

76.453.944 
16,272,290

Főösszeg 47,782.840 62,181.654
\z 1902. évben alapított iakarékpénztú 

vak közül egynek sincs nagyobb részvény 
tőkéje és valamennyit a vidék kisebb-n:t 
iryoiib helyein alapították.

Szövetkezeteink az 1902. evben is j' 
lentékenven szaporodtak. A G34 uj szövői 
kezetböí 400 hilelszövetkezet, 144 fogynsz- 
tási és értékesítő szövetkezet. 90 pedig tej.



EGYETÉRTÉS
es e^yéb élelmiszereket (főkép tojást) érté-
kösitö szövetkezet volt. A hitelszövetkezetek 
közül 143. a tejszövetkezetek közül pedig hat 
horvát-szlavonországi volt.

Do nemcsak a hitelszövetkezetek, hanem 
a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek 
alapításában is igen élénk volt a mozgalom 
az 1902. évben, sőt mondhatni élénkebb, 
mint bármelv előző esztendőben. Ugyanis 
az 1901. évben 133, az 1902. évben pedig 
144 fogyasztási és értékesítő szövetkezet ke­
letkezett a magyar korona országaiban, te­
hát 11-el több, mint az előző esztendőben.

Végre nagy volt a mozgalom a i ejszö­
vetkezetek alapításában is, melyekből az 
1902. évben 90 keletkezett, csak héttel ke­
vesebb. mint az előző 1901. évben.

Uj részvény- vagv szövetkezeti iparválla­
lat az 1902. évben 40 keletkezett, összesen 
15,592.500 korona alaptőkével; az előző 
évvel szemben egy vállalat és 1.2oo.7ob 
koronával több. Éz az eredmény azonban 
sokkal mögötte marad az 1900. évi alapítá­
soknak. mely évben 45 vállalat keletkezett 
25,435.000 korona alaptőkével és még in­
kább az 1899. évinek, mikor 38 vállalat ke­
letkezett 34,916.240 korona alaptőkével.

Biztosító intézet az 1902. évben kettő 
keletkezett.

Részvény-, de még inkább szövetkezeti 
alapon az 1902. évben 35 különféle mező- 
vazdasági. kereskedelmi és jorgalmi

k. részvénv- 
907.400 k.

vállalat keletkezett 1,877.600 
tőkével, tehát hét vállalattal és 
több, mint az előző évben.

A helyiérdekű vasutakba az 1902. év­
ben fektetett töke több, mint kétszer ak­
kora, mint volt az előző évben. Az ujonan 
keletkezett vonalak közül legnagyobb a pápa- 
bánhidai vasút és az „Első délnyugati ha- 
tárörvidéki helyiérdekű vasút részvénytársa­
ság“. mindkettő Budapest székhelylyel: az 
első 8,756.400, nz utóbbi 7.069.200 k. alap­
tőkével.

A részvénytőke változása, úgy az eme­
lést, mint a leszállítást illetőleg, az 1902. 
évben nem volt nagyobb mérvű, kivált az 
előző 1901. évvel szemben. A részvénytőke 
1901-ben 38 intézetnél és vállalatnál
50.614.000 k.-val. 1902-ben 30 intézet és 
vállalatnál 7,652.500 k.-val emelkedett. Gyak­
ran történik azonban, hogy ugyanazon inté­
zet vagy vállalatnál, a hol a részvénytökét 
emelik, a vállalat alapjának megszilárdítása 
és további egészséges fejlődése végett a 
veszteségek törlésére a részvénytökéből bi­
zonyos hányadot leírnak. Ily részvénytőke- 
leszáliitás az 1901. évben 35 intézet és vál­
lalatnál történt 16,272.290 k.-val. mig az 
1902. évben csak 16-nál történt leírás 
és csalc 5,369.560 koronával, tehát az 
előző évnek csak cgyharmadával. Leírás te­
kintetében tehát az 1902. évben javulás ál­
lott be, noha a leirt összeg még igy is tete­
mes.

Felszámolását az 1902. évben 107 inté­
zet és vállalat mondotta ki, mely szám 
nemcsak az 1901. évi állapothoz képest 
(mikor 85 intézet és vállalat határozta el 
felszámolását) nagy, hanem annál feltűnőbb, 
mert a felszámoló intézetek közt igen nagy 
és régebbi hitelintézetek is vannak. A 1 el­
számolt intézetek közül busznak Budapesten 
volt a székhelye. A felszámolt intézetek közt 
sok az iparvállalat, összesen 31: ezek kö­
zül 14-nek Budapesten volt a székhelye.

KERESKEDELEM.
* Újabb raozgaiom a 34. §. ellen. A kép­

viselőház igazságügyi bizottsága az uj polgári 
perrendtartásról szóló törvényjavaslat 34. § át, 
mely kimondja, hogy a l.ünyvkivonatok alapján 
az adóst ennek illetékes bírósága előtt kell pö- 
rőlni. noha a kereskedők és iparosok országos 
mozgalmat indítottak ellene, tudvalevőleg válto­
zatlanul fogadta el. A kereskedők és iparosok 
ebbe nem akarnak belenyugodni, ezért folytatni 
akarják a mozgalmat a nevezett szakasz ellen, s 
hogy a teendő lépésekre nézve közös megállapo­
dásra jussanak, vasárnap délelőtt, mint már kö­
zöltük, értekezletre gyűltek össze a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamarában. Képviselve 
volt az országnak majdnem valamennyi kereske­
delmi és iparkamarája, kereskedelmi és ipari 
testületé és egyesülete. Azok a testületek, a me­
lyek képviselőket nem küldtek, levélben vagy 
táviratban jelentették be az értekezlet határoza­
taihoz való csatlakozásukat.

Az értekezletet Lánczy Leo a budapesti ke 
reskedelmí és iparkamara elnöke nyitotta meg. 
.Megnyitó beszéltében ismertette az eddigi mozga- 
om eredménytelenségét. Szükségesnek tartotta 

tehát az országos értekezletet egybehívni, hogy 
a további teendőkre nézve állást foglaljon, mert 
a csatát, úgymond, nem keit még végleg elve- 
-zettnek tekinteni. Egyelőre még csak a bizottság 
foglalt állást, nem pedig az ország parla­
mentje. S igy van még egy gyenge reménysu­
gár arra, hogy végre is diadalra jut a kereske­
delmi és ipart élet állá pontja.

Róna Sándor sajnálja, hogy a kereskedői és 
iparos osztály társadalmi pozicziója 
még nem e ég erős az állami 
még sem nem eieg erős, sem

dr. Schreyer Jakab álláspontjához, a mely sze­
rint a mostani politikai viszonyok közt e kérdés­
nek aktualitása nincs, a mi az adott viszonyok 
közt úgyis a legjobb, mert ig? legalább remél­
hetik, hogy a mig a törvényjavaslat a parlament­
ben tárgyalás alá kerül, a hangulat a kereskedők 
és iparosok érdekeire kedvezőbb fordulatot fog 
venni. Egyelőre elég annyit kijelenteni, hogy a 
fegyvert te nem teszik s hogy azt a szervezetet 
és kapcsot, a melyet a kérdésben főváros és vi­
dék létrehozott, fentartják s más közös érdekei­
ket érintő ügyekben is érvényesítik. A végrehajtó- 
bizottság kötelességének fogja tartani, hogy a 
kérdést továbbra is figyelemmel kisérje s ha idő­
szerűnek fogja látni, a közös akeziót újból meg­
indítja. Ha azonban időközben már fontos mo­
mentumok merülnének fel, nem fogja elmulasztani 
az értekezletet újból összehívni.

Az értekezlet ezzel véget ért.
** Ultimórendezés az értéktőzsdén. A mai 

ultimóelhelyezésnél a következő díjtételeket fizet­
ték egész hóra: osztrák hitelrészvényért 0.70— 
1,25 k., osztrák-magyar áliamvasut részvényért 
10—60 f„ magyar jelzálog hitelbankért ^25—45 
f., magyar leszámítoló bank részvényért 5 f., de- 
porttói 10 f. reportig. rimamuránvi vasmű rész­
vényért 30—50 f., közúti vasút részvényért 0.70 
—L20 koronát, városi vasút, részvényért 10—25 
fillért.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet értesülése szerint fizetéseiket megbün­
tették : Váradi Béla Budapesten, (Zsigmond-u. 
23.). Tutko György va-árukereskedő Kassán, 
Ehrmann és társa kereskedő-ezég S.-A.-Ujhelven, 
Nastasics István kereskedő Moholon. Dávid Samu 
kereskedő Abrudbányán, Székely István füszer- 
és gyarmatárukereskedő Sopronban.

mSáSáál HÍREK.
A tojásartékesités országos szervezése

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok ellátó szövetke" 
zete tojásértékesiiö központot szervezett, a mines 
alapja az, hogy szövetkezeti alapon az ország 
minden részében tojásgyiijlö állomások létesittese- 
nek s az igy nyert tojást a vámkülföldre mint 
magyar szövetkezeti terméket exportálják. Eddig 
a mi körülbelül 40 millió koronára rugó tojás- 
kivitelünket Bécs közvetítésével bonyolítottuk le 
Ez idő szerint a tojást gyűjtő és beküldő szövet­
kezetek száma a négyszázat meghaladja s a meg­
levő szövetkezeti központok buzgólkodása folytán 
remélhető, hogy ez a hálózat jelentékenyen kibő 
vül és éppen azokon a vidékeken, hol a tojas- 
értékesités szervezetlensége miatt a kistermelők 
ezt a keresett terméket alig bírják értékesíteni. A 
vásárcsarnok ellátó szövetkezet, egy stuttgarti 
hírneves czéggel áll közvetlen összeköttetésben.

* Székely munkások itthon e helyezése. 
Darányi földmivelésügyi miniszter elrendelte,hogy 
a székely munkásnép itthon való alkalmazásának 
kérdését a székely kormánybiztosság mindenha 
körültekintő figyelemmel kísérje. A székely kor- 
mánybiztosság fölhívásának több irányban foga­
natja lett. A petrozsényi kőszénbánya vezetősége 
már régen követi azt a hazafias eljárást, hogy 
lehetőleg nagyszámú székely munkást alkalmaz 
bányáiban. Legújabban giráldi llercz Zsigmond 
közreműködésével a Magyar Általános Kőszén 
bánya r.-társaság tatai bányáiban sikerült a szé­
kelyföldi kirendeltségnek egy székely munkás- 
csoportot elhelyeznie. A bányában székelyeinkkel 
meg vannak elégedve s most kilátás van rá, hogy 
ugyanott több százra menü székely munkás kap 
foglalkozást a székelyföld azon részeiből, hol 
fölhagyott bányaüzemek a legtöbb székely család­
nak vették el keresetét.

Zotdaégtermékek kivitele. Illetékes hely­
ről fölhívják a gazdaközönség figyelmét az A. 
Leydecker berlini konyhakerti terménynagyke­
reskedőnek a föiuiaivelésügyi miniszterhez inté­
zett levelére. A jelzett ezég kereskedelmi össze­
köttetéseket óhajt kivitel száljából magyarországi 
termelőkkel. A ezeg azokkal, a kik Berlinbe 
konyhakerti növényeket akarnak exportálni, köz­
vetlenül levelez és tárgyal. Czime' Berlin-Ghar- 
lottenburg, Hollendorff-strasse 9.

300

8.50 kor., 100 mm. 80.5. k. 8.50 kor., 100 mm. 79 5 
8.52 és fél kor., 200 mm. 80.5 k. 8.45 kor., 100 
mm. 80.5 k. 8.40 kor., 700 mm. 80.5 k. <6.3 8.oU h., 
kev., 200 mm. 80 k. 8.22 kor., 1000 mm. .8 k 8.40 
kor., 100 mm. 78 k. 8.35 kor., 100 mm. <8.5 k. 8.uö 
kor., 100 mm. 78 k. 8.35 kor., mind három hónapra.

Fqjérmegyei: 1000 mm. 77 k. 7.95 kor., 150 
mm. 75.5 k. 8.87 kor., mind három hónapra^

Pestmegye vidéki; 100 mm. 78.5 k. 8.15 K, 
mm. 78 k. 8.10 kor., sárga. 100 mm. 78.5 k. 8.0u 
kor., 200 mm. 78.5 k. 8.05 kor., sárga, 100 mm. 

8 k. 8.05 kor., sárga, mind három hónapra.
Bánsági'. 300mm., 77.6 k. 8.27 és fél kor., 100 

mm. 79 k. 8.12 és fél kor., 100 mm. 7o k. 8.20 kor., 
mind három hónapra.

Bácskai: 300 mm. 77 k. 8.27 és fél kor., 150 mm. 
76.5 k. 8.27 és fél kor., mind három hónapra.

Kulai: 500 mm.78 k. 8.20 kor., (három hónapra. 
Raktárára : 500 mm. 78 k. 8.20 kor., húrom hó­

napra.
Rozs. 300] mm. G.85 kor.. 100 mm. 6.85 korona, 

három hónapra. 1000 mm, 6.70 kor., készpénzfize- 
és mellett, paritásra.
Árpa. 300 mm. G.lő kor., készpénzfizetés mellett, 

ab Kőbánya.
Zab: 100 mm. G.50 koronán. 100 mm. G.4i kor., 

készpénzfizetés mellett.
Lóhere: 50 mm. 77.— koronán, készpénzfizetés 

mellett.
Luczema 20 mm, 55.00 kor., készpénzfizetés 

mellett, ab tiszai állomás.
Az árak koronaértékben értendők 50 klg.

A határldötlzleíben ma rcalizaláso,. történtek, 
de azért az árak csak 2—3 fillérre! szidtak a tabu. 
— Köttetett:

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 706.50-707, magyar hitelbank i53.----- zod.ou
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 465.—-—46b ,
magyar jel/áloghitelbank 11 kib. 502.-----502.o0. osztr.
magy.átlamvasut 704.-----704.50,déli vasút -. —•
rimamurányi vasmű 489.----- 490., magyar koronajára­
dék 99.65—99.67, közúti vasút 643.-----643.50, városi
villamos vasút 330.-----331. ... ,

£ramium-iizlet: Dijbiztositások: Osztrák m.el 
ben holnaara5—6 k, nyolez napra 14—16 s., janu­
ár végére 26—28 korona.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a forgalom élénk a han­

gulat pedig kedvező volt — Köttettek Osztr« 
hitelrészv. 706,25—708, magy. hitelbank <63.
- 753.75. m, lesz. és pénzvaltóbank 466—467, m 

jetzálogliiteihank II. kih. 503—506, osztrák-magyar 
áliamvasut 703.75—704.50, váiosi villamos vasút 
631—C31.50 , . , , ,

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
707. — 707.50, magyar hitelbank 753.50-754.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 466. 461.
magyar ipar- és kereskedelmi bank . , magyar
jelzáloghitclbank II. kib. 504.50.-50';, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 704.-----704.50 déli vasút
-.-, rimamurányi vasmű 439 -489.00, magyar
korona járadék 99.65—99.67, magi', aranyjáradek 
121.40—121.50 közúti vasút 642 
villamos vasút 3'31.—331.50

Soanvol járadék 88.50, 4"/0-o3 magy. aranyjáradék 
101, 4”/0-os rúpia 65.25, . leszámítolás, kamatig
3.25, bécsi váltóár----- deli vasút o0, oias7' Jára
dék 101.24, 4%-os osztr. aranyjáradéL —, Canada 
Pacific vasút 13912, ezüst 21.18, szilárd.

Hamburg, jan. 26 (Zárlat.) 4'2«/0-os ezüstjára- 
dák 101 80, sorsjegy 157.25, déh vasú lo.CO, 4 os 
osztrák aranyiáradék 103.25, osztrák hdelreszveny 
220 50, osztrák-magyar áliamvasut lakta, 
járadék 103.30, 4«/,-os magyar aranyjáradék J. - - , 
szili rd.

London, jan-

Kedd, január 27.

!__643.—. városi

Délelőtt
'.67, 7. 

7.68, 7.

záródnak :
7.65—7.66 
7.71—7.72

Búza áprilisra 7.66,
Búza októberre 7.71,
Rozs áprilisra 6.65, k"
Tengeri májusra 5.78, 5.81, k.
Tengeri júliusra 5.91, 5.94, k.
Zab áprilisra 6.11. 6.12, k.

Déli 1 órakor hivatalosan
Búza áprilisra..............................
Búza oki éberre....................... ...
Bozs áprilisra............................... ...... 6.64—6.65
Tengert májusra............................. ..... 5.81—5.82
Tengeri júliusra........................... „ 5.93—5.94
Zab áprilisra....................................... „ 6.12—6.13
Káposztarepcze augusztusra ... „ 11.75—11.85

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén nagyobb kínálat mellett gyenge 

forgalom volt. Berlin J*—,/4 márkával, Liverpool 
,* pennyvel, London pennyvel, Paris búzáért 30 
cenumes-sel magiuabb árakat jelent.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak.
Búza áprilisra .......................................... 7 64—7.65
Rozs áprihsra..........................................6.63—6.64
Tengen májusra......................................... 5.80—5.81
Zab áprilisra ..........................................6.12—6.13

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jan. 23. esti 6 órától jan. 25. esti 6 óráig

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jan. 26. (Az Egyetértés távirata). 

Minthogy az idő enyhült s az üzleti viszonyok 
nem javultak, a mai tőzsde irányzata bágyadt 
volt Ma már gazdák is bővebben kínáltak búzát 
s 5 fillérrel olcsóbban adták, mint a műit hét 
végén. Rozs bágyadt; finomáru keresett. Köttetett: 
búza tavaszra 7"76, 7-75 k., rozs tavaszra
6-91 k.,

Stesz gyengült. Kontingentált kész áru 39 k. 
pénz, 60 k. áru.

LMtmliua ut
Az úru meg va-uluti i bajon j »»gyüti j veim Ion b»,aO együttCf-v e^fcoe u a a ft a

helyi forgalomban
búza 27172 — I 27172! 60! — 60
rúzs 1112! — 1112 -- í -- —

árpa 2602, — 2602: 2031 — 208
zab 2032! — j 2032 —
tengeri 1203 — 1203! 717 - 717
repeze — -- j -- j -- -- —
liszt 362' — , 362! 1?037 — 1595 f
korpa — j — j — 2450, — 2450
összesen 34438! — : 34483 18492 — 18492

Terménytőzsde.
Sertészsír ma valamivel olcsóbb lett <f*sőu kiion-

kint 71 koronáért adtak.
Ayers szesz jegyzése: Budapesten 3RT.0 k. pénz 
'.50 k. áru.

és befolyása 
vezető tényezőkre, 
nem elég közvetlen 

arra. hogy érvényesülni tudjon. Köszönetét fejezi ki 
Lánczy Leo kamarai elnöknek azért, bogy a moz­
galmat megindította, vezette és a mostani érte­
kezletet egybehívta.

Szabó Kálmán, a debreczeni kamara elnöke, 
nem tudja eléggé sajnálni, hogy a kereskedelmi 
kormány nem hallgat hivatott tanácsadóira: a ka­
marákra, hanem a minden erővel dolgozó ellen­
áramlatnak tesz egyre engedményeket, de ebből 
nem következik, hogy letegvék a fegyvert. Egye­
nes kötelességük — ugt mond — úgyis, mint 
magyaroknak, úgyis mint érdekelt üzletemberek 
nek. hogy a küzdelmet folytassák, még ha csak 
kevés reményük is van a győzelemre. Fölkéri az 
elnökséget, hogy a mozgalmat folytassa s bizto 
sitja őt arról, hogy a kereskedelem és iparosság 
összesese e mozgalmat támogatni fogja.

Miután még Brachfeld Sándor és Dr. Schreyer 
Jakab a tovább teendő lépésekre nézve nyilat­
koztak. Lánczy Leó elnök köszönetét fejezte ki 
az elismerésért, de kijelenti, hogy, a mennyiben 
vannak a ha réz körül érdemei, ezeket redukálni 
kénytelen egyfelől arra, hogy ő csak kötelességét 
teljesítette, s másfelől át kell hárítani az elisme­
rést szakavatott és lelkes munkatársaira és a ha­
zai sajtóra, a mely a mozgalmat jóakaratulag 
támogatta. A további teendőkre nézve csatlakozik

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Egy oécsi lap, melyről az utóbbi napokban sok 

szó esett nálunk, összehasonlítást teli a magyar 
és a cseh búza és rozs ára közt és arra a kö­
vetkeztetésre jutott, Logy a magyar búza 50 ki- 
lónkint egy koronával drágább reális értékénél, 
de nagy bölcsen elhallgatja, hogy a cseh elázott 
buz.a ugyanannyival kevesebbet ér a mienknél1 
Hozzá teszi ez a lap, hogy Magyarországnak tel­
jes és fényes termése volt. Pedig teljes termésről 
még akkor sem lehetne szó, ha a bevetett 5 
millió kataszteri holdon 60 millió métermázsa 
termett volna. Azt sem említi, mikor az idei ma 
gyár termésből következtetés búzánkat a kelle- 
énél drágábbnak mondja, hogy az idei c-ampag- 
neua készletek nélkül mentünk, hogy a legutóbbi 
kukoricza és burgonyatermés rosszul sikerült, 
valamint arról sem szól, hogy Szerbia és Románia 
buzaszállitmányai elmaradtak, holott tavaly meg­
lehetős nagy behozatalunk volt ezekből az orszá­
gokból. Mindezek olyan tényezők, a melyek az 
idei jó termésből sokat levonnak s indokolttá te­
szik, hogy búzánk ára azon a nívón farija ma­
gát, a melyen jelenleg van, s a melyről a kon- 
Iremin le szeretné szorítani.

Ebben a törekvésében legutóbb a bécsi knntre- 
ministák is erősen támogatták a budapesti kon- 
tremint, amennyiben áprilisi búza árát igyekez­
tek közösen leszorítani, de eredménytelenül. Igaz, 
hogy az en.elkedést is megakasztották. Érdekes 
különben, hogy vidéki malmok 50 kilogrammon- 
kint 20—30 fillérrel drágábban vásárolnak a bu­
dapesti paritásnál. így pl. tegnap Debreczenben 
nagyobb mennyiségű 79 kg. sulvu búzát 7.80 ko­
ronáért vettek.

A külföldi piaczok ma is sziládságot jelentet­
tek. Amerika látható búzakészletei a múlt héten 
0-39 millió bushellel csökkentek, holott tavaly 
ilyenkor 11.19 millió bushellel nagyobbodtak.

Értéktőzsde.
Az emelkedő mozgalom, mely a tőzsdei körű 

két már napok óta izgatja, ma még intenzivebb 
menésben folytatódott. Az üzlet rendkívül nagy 
arányokat öltött és majdnem az összes üzérke­
dés! értékeket felölelte. Nemzetközi értékekben 
nemcsak vélemény vásárlások történtek, hanem 
kontremin is igen nagy fedezési vételeket tett 
ami hozzájárult ahhoz, hogy az árfolyamok roha 
mosan felszöktek. így osztrák hitel 708-ig 4 koro­
nával, magyar hitel 754-ig 6 koronával, osztrák 
magyar államvasuti részvények 705.50-ig, tehát 6 
koronával emelkedtek. Ellenben a rimamuránv 
vasmürészvények, a bécsi bányapiacz bágyadt 
magatartása miatt, teljesen el voltán hanyagolva- 
és csekély kínálat mialt 2 koronával csökkentek 
A helyi értékek piaczán nagyon kedvező volt 
hangulat. Kivált a helyi közlekedési értékek iránt 
mutatkozott élénk érdeklődés, úgy. hogy a közút1 
vasút 14, a városi villamos vasul részvényei pe 
dig 6 koronával emelkedtek. Nagy volt a vétel 
kedv továbbá a magyar jelzálogbank és a magva1 
leszámitolóbank részvényei után is, az előbbiek 
8, az utóbbiak 5 koronával magasabb árfolyam 
mai zárulnak. Sorompó értékek közül leginkább 
salgótarjáni kőszénbánya, pesti kereskedelmi bank 
ég egyes takarékpénztárak részvényeit keresték 
ezek árfolyama is jelentékenyen emelkedett.

Elötözsde.
Az előlözsüén rendkívül élénk üzlet mellett általá­

nos haussehan gutát uralkodott — Köttettek
Osztrák hitelrészv 706.-----708 50 magy.hitelbank 749
752.75, magy. leszámítoló- és pénzváltó bank 466 
467 magyar jelzálog hitelbank fi. kde 498.0U—500.u0
osztrák- magyar allamvasút 6U9.-----703 —, déli vasnt
_____ , rimamurányi vasmű 488.—490, magy kor.
járadék 99.55-----99.62 közúti vasút 634—644 városi
villamos vasút 327.25— 328.

11 óra 16 pereikor záródnak : Osztrák hitel
részv 707.-----707.50, magy. hitelbank 752.----- 753.50
magyar leszámítoló- és pézváltóbank 466------ 46'
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
lelzaloghitelbank fi. kib. 50 .-----501.50, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 703.-----703.50, déli vasút 59—60.—,
n,mamurányi vasmű 490.-----491.—, magyar korona­
járadék 09.60—99.65, magyar aranyjáradek 121.40— 
121.50, közúti vasút, 643—644.—, városi villamos 
vasút 327—328.—.

A mai kéazárupiaozon vasúti árut sürgőseb­
ben kínáltak, melylvel szemben a malmok tar­
tózkodóan viselkedtek, úgy, hogy összesen csak 
12000 mm. búza kelt el 5 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Rozs néhány fillérrel esett. A zab irányzata 
bágyadt. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81.5 k. 8.57 és fél 
K.‘ 500 mm. 81.5 k. 8.55 K., 1000 mm. 81.5 kilós 8.50 
kor., 100 mm. 81 k. 8.57 és fél kor., 1000 mm. 81 k. 
8.52 és fél kor,, 100 mm. 81 k. 8.50 és fé kor., 400 
mm. k. 80.5 8.50 és fél kor., 100 mm. 81 kilós 8.50 
kor., 200 mm. 81 k. 8.50 és fél kor., 100 mm. 
k. 845 kor., 400 mm. 80.8 k. 8.60 K., 200 mm. 80

26. Angol consol 93.-

Havre, jnn. 
eziusra 32.’

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Kávé folyó hóra26.
3.25, juüusra

32.50,
4.2o,májusra

iemberre 35. Tartott. , lr, c.n ,/,rcrn.
Boroszló, jan 2G. búza he.yben lu.oO sárga 

búza helyben 15.20, rozs helyben 13-40, zab hév­
ben 13.30) repeze helyben 20.—, tengeri la.— .

Köln, jan 2G Olaj 53.—.
Berlin, jan, 2C Búza deczemberre 16a.-. má­

jusra 1GG.76, szilárd; rozs deczemberre 14 
májusra 1.4.25, nyugodt; zab deczemb- m B--* 
májusra 139.75, gyenge; tengeri decembert- 
140 25, májusra llő.-, gyenge: olaj deczemberri 
49.10, májusra 49.30, szesz 42. . tartod.

Paris, jan 26. Búza folyó hóra 23.0u. decz.-ro 
23.35 jan. - áprilra 23.60, márc.—jun-ra _ -a W, 
nyugodt.; rozs folyó bóra 16.4a, dec-re 
áprilra 16.75. márc.—jun-ra 16.75, nyu 
folyó hóra 30.35, dec.-re 30.50, jan.—áprura aC.r0, 
márc.—jun.-ra 30.80 nyugodt: repczeolnj folyó Hóra 
55.75, dec.-re 55.75, jan.-ópnlra 56.. n. búj.-, 

56.50, nyugodt: szesz fo.vo aura 44.2a.

16.50 jan.— 
nyugodt: liszt

aug.-ra . .
dec.-re 44.- 0. jan.- áprilra 4o.—-.^ r:»- ,.-,
39.— f nyugodt; npers ezukor folyó hóra 21. . .jan- —
áprilisra 21.50, nyugodt; fehér ezukor folyo - _ 
24.62, jan.—áprihsra 24.75, márcz— jun-ra >- • - •
május—augusztusra 27.62, nyugodt: finomítón
ezukor folyó hóra 93.—, dec.-re 93.50, időjárás-. 
szén.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, jan. 26. (Az Egyetértés távirata.)

.. tőzsdének ma is a járadék konverzió adott 
impulzust. Noha bizonyosat senki sem tud. mégis 
azt hiszik, hogy négy százaléknál alacsonyabb 
lesz. A forgalom ezen az alapon nagyon élénk 
volt s az irányzat különösen a banki-rtékek pia­
czán nagyon szilárd volt. Osztrák hitelrészvények 

éleménv és egyéb vásárlásokra jelentékenyen 
emelkedtek. A földhitelintézet, Länderbank, Union 
bank, valamint a magyar hitelbank részvényei is 
javultak. A közlekedési vállalatok értékei is szi­
lárd irányzatúak voltak; ellenben a vasértékek 
el voltak hanyagolva s árfolyamuk keveset válto­
zott. A befektetési értékek ma is emelkedtek, 
különösen a magyar koronajáradék. Az nltimo- 
rendezéshez pénz bőven volt. A bankok 31,. a 
kuliszban 3”, százalékért adták.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
06.75 magyar hitelbank 750.50, osztrák-ma­

gyar áliamvasut 702.50, déli vasút 58. <5, alpesi 
bánya 391.50, májusi járadék 100.85, magyar 
korona-járadék —.—, törők-sorsjegy 123.15, né­
met birodalmi márka 117.17, rimamurányi vasmű 
487.50.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg. 
Az árfolyamok gyengültek — Jegyez­
nek: Osztr. hitelrészv. 706.—, magy. hitel­
bank, 750 Länderbank 415.50, Unionbank 558, ang- 
obank 278.50, bankegyesület 481.— osztrák-magy 
áliamvasut 700.50, deli vasút 58.75, elbavőlgyí 
asut 456.—, alpesi bányarészvény 391.—, 

rimamurányi-vasmü —.—, májusi járadék 
100.85, magyar korona járadék 99.60, török 
sorsjegy 124.50 német birodalmi márka 
117.17.

Bécs, jan. 26. (Magyar értékek zárlata.)4°/0-os 
ranyjúradék 121.20, tiszai és szeg. köles, sorsjegy

161.25, maayar vasutkölcsün ezüstben----- , magyar
leszámítoló- ós váltóbauk-részvények 464.50, rimamu­
rán ví vasmű 486.—, mairyar ezukoripar . , 
magyar koronajáradék 99.70, 40/,-os magyar 
fűldtchermentcsitési kötvény 99.75. magyar 
hitelbankrészvény 752.—. magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 201.75, Kassa-oderb. v,-részv. -93, 
M, kereste, bank.

Eéo*. jan. 26. (Osztrák értékek zárlata. 
4.2°/(,-os papirjáradék 101 70, 4“,0-os osztrák arany 
járadék 121.15. I860, sorsjegy 156.75. osztrák hi­
telsorsjegy 435—, angol osztrák bank 
bécsi Bankverein 476 50, osztrák-magyar bank 
15.62, déli vasút 58.—. dunagőzhajózási tár 
sutát 907.—, dohányrészvény 347 —, cs. kir.
vert arany 11.30, német bankváltók 117.12, 4.2*/„-os 
ezüst járadék lul.70. osztrák koronajaradék 101.45, 
1864. sorsjegy 249, osztrák hitelintézeti rész­
vény 706.75, Cnion-bank 058.—, osztrák^ LAn 
derbank 406.50, osztrák-magyar államvasul 703. ,
elbavölgyi vasút 457.—, alpesi bányarészvény 
392.—, 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 

, nyugodt

Ma-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnoii.

Bndapeat-Kőbó.nyán.
Sóbánya, jan. 26. Hízott sertésárak: 

oyfí.r elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 122—124 f. Közép (páronkint 300—4U-) •••-
felüli) súlyban----------: fiUér.Fiatu! nehez íparoniu:
320 kilogrammon felüli súlyban) 12«;—« 
közép (páronkint 251—320 klgrig ;-.-ra- 
125—12b f. Szeri iái: Nehéz (páronkint .... 
lüh súlyban) 123—125 f. Közép (pároitiunf -*•; 
kilogramm súlyban) 122—123 1. Könnyű iparún kin. 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 121—Í-- 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett urán ^ u.'. -z. .. • 
pedie: a szokásszerü levonások

■n onUrrn fillArokhpn értendő. . OZUba-'ibiuzvugramm súlyra fillérekben értendő. Szoká - -a-—-
hbr’.ott sertések teljes (brutto) súlyaiból a; e-t-.re 
ronkint 45 klgr. vonandó le A 
a vevő javára 4 százaink vonandó le. A ^r-‘- 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vntutin - -n.-
odónak.

Sertés létszám: 1903. jan. 24. napján volt kész­
let 21545 drb, jan. 25. napján telhajtatoV 981 
drb, január 25. napján elszállitta tolt 
jan. 26. napjára maradt készlet : 21019,
A sertésüzlet irányzata: szilárd.

916 drb 
darab. —

SertéB-konzumvásár.
Budapest, jan. 26. (A székes-fuvaros, sertésvá.- 

sár és közvágóhíd intézöségenek jelentőse.; felhaj­
tás összege 671 drb. Elűző napi c’adal.an r, ,r .d- 
vány 356 drb, összesen 1037 drb. Eladatott ;9-. 
drb. Eladatlan maradvány 139 drb. A vásár irány - 
zata élénk. — Kővetkező árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Ores I-rendü 350 kgon leiül 98—104 íl- 
lérig, il. rendit 280—350 kgrig 96—102 fillérig, II * 
rendű selejtezett 85 — 90 fillérig, s.a.ny - ,
fiatal nehéz 3U0 kgon felül 98—le t fillérig, fiatal Kö­
zép 220-300 kgrig 96—102 í.-ig. fiatal könnyű ‘-á"
kgrig 89—96 fillérig, süldő-------- flfi - g- maiaez
kgrig.-----Árak minden levonó néil:ü! k'.ln-jf&u
monkint. élősúlyban.

JuhvásAr
iuh.

239.85, Lipótkohó

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradt egyes ér­

tékek jelentékenyen emelkedtek. — Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 706.-----707.50, magyar
hitelbank 751.--------752 2 >, magyar leszámító ó
és pénzváltóbank 465.--- 465-50— magyar
jelzáloghitclbank U. kib. 499.-----501.—, osztr.
magyar áliamvasut 701.-----701.50, déli vasút 57.
rimamurányi vasmű 488—.489, magy. kor.- járadék
99 65—99.70, m»gy arany jár. —.—,---- , közúti
vasút 646—6*1.25, városi villamos vasút 328.-----
330 —

Helyi értékekben köttetek Salgótarjáni kőszén- 
bánya 651—655.—, magy. jég- és viszontbiztosítási 
r. t. 287—284.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 26. (Tőzsdei tudósítás.)

A mai tőzsde gyönge volt a magánközönség rész- 
vétlensége és n spekuláczió realizáló kedve, to­
vábbá biztató jelenségek hiánya és az ultimo 
közeledése miatt. Elkedvetlenítő hatása volt az 
amerikai lapokban mutatkozó németellenes han­
gulatnak is. Bankók közül csak a Disconto-Com- 
mandit-részvények gyengültek. Szénrészvényekre 
kedvezőtlenül halott az enyhe időjárás. Vasutak 
jói tartották magukat. Osztrák-magyar államvasuti 
részvények Becsre javultak. A második tőzsde­
órában az egész vonalon jevult az irányzat lon­
doni magántáviratokra, a melyek szerint a vene­
zuelai kikötők elzárása 24 óra alatt megszűnik. 
Magánkamatláb 2 százalék. Ultimopénz 2 és há­
romnegyed százalék.

'Zárlatkor jegyeztetik : 4 21 „ papir- járadék 101.75 
4-„-os osztrák magyar aranyjáradék 103.5U, ma­
gyar korona járadék 100.30, osztrák-magyar ál- 
bimvasul 150.75, bécsi váltóár 85 30, Disconto 
Commandit 196.25, ált. villamossági Edison 
178.60, gelscnkircheni 175.75, Laura-kokó 216.— 
4-20 „ ezüstjáradék 101.75, 4“;, magyar aranyjáradek 
102.10, osztr. hitelrészvény 222.75, déli vasul 15.90. 
orosz bankjegyek 216.30,4°/, uj orosz, kölcsön 99.2 
olasz, járadék 103 70, Uynamit-tniszt 170.—, bar. 
peni 165.30, szilárd.

Frankfurt, jan. 26. (Zárlat.) 4-26/„ papír-járadék 
101.75. 47„ osztr. arany-járadék 103.40. Magyar 
koronajáradék 1U0.30, Osztr.-magyar bank lld.iO. 
Déli vasul részvény 15.90. Eibevoigyi vasút 115.—. 
Londoni váltóár 204.67, Bécsi Bankverein 121.60 
Villamos-részvény 126.—, 3°/„ m. arany kölcsön 
89.50, 4'2"/„ ezüst-járadék 101.70,4% magyar arany- 
járadék 102.25, Osztr. hitelint. részv. 222.60, Osztr. 
m. áll. vasút 150.60, Észak-nyugati vasút
—.—, Bécsi váltóár 852.75, Párisi váltóár 814.2: 
Alpesi bánya-részv. 200,—. szilárd.

Párts, jan. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák 
magyar áliamvasut 7o2 —, 4°/„-os osztrák arany 
járadék 104.10, 3*/0-os franczia járadék 99.92
Ottómén bank 602, 3l/«X-os franczia-járadék 
—, 47,-os magyar aranyjáradék 03.—.
párisi bankrészvény 11.03, olasz jurádéi 
102.10, Francs..a törlesztb. jár. 99.25, osztrák föld 
hitelintézeti részvény 13.20, török dohányrészvény 
370, szilárd.

Frankfurt, jan. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 222.80, déli vasút 16.—, Disconto Cumman 
dit 196.i0, berbin Handelsgesellsch. 154.40, harpeni 
175.20, Osz.tr. m. áliamvasut 151.—, Laurakohó 
—.—, német bank 215.10, drezdai bank 148.40.

London, jan. 28. (Zárlat.) Angol consolok 93-24

Budapest, jan. 26. Felhajtatott 064 darab 
Egységi árak: I-rendü iilükért 49— >!.— ti" 
kdogrammonkint, kivételesen fill. • i—őu ,.j 
korona páronkint.) Középminőségü ü":: 46 ti ,
kgkint. (34.------4-1 k. páronkint. Kosok — pá­
ronkint. Az irányzat és árak szilárdak maradtak.

Bécsi vágó marhav«.-ár
Béos. (St.-Marxi, jan. 26. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vásárra felhajtottak 2 <52 magyar- 
országi, 838 galicziai, — bukovinai és 6c>8 né­
metországi, összesen teliát 4276 darab vegónsar 
hát, közte 566 bikát, 692 tehenet és .52 bivalyt. 
Noha nyolez napi szükségletet kellett fedezni, az 
üzlet mégis nehezen fejlődött. A vágóökrök ára 
nem változott,ellenben a bivalyoké 1—2 koronával 
olcsóbbodtak 100 klgkint. .E gyeznek: elsőrendű ma­
gyar hízott ökrök 72—78 korona, k . ‘fielest n — k„ 

ásodrendüek 62—71 korona, harnudr ndüek 
52—60 korona, galicziai elsőrendű hízott ókrC 

4—7b korona, kivételesen 80 korona, másod- 
rendűek 65—73 korona, harmadrendüek 58-64 
korona, németországi elsőrendű hízott ökrö1-: 
80—86 korona, kivételesen 87—98 korona másod 
rendűek 70—79 kor., harmadr-ndü'-k t' >—69 ko­
rona, silányabb hízott és paraszt krök 48—58 
kor., bikák 48—66 kor., kivételesen — korona.
tehenek---------kor., bivalyok 36—48 korona
mind 100 kilónkinh élősúlyban, fogyasztási adó 
nélkül. A legközelebbi vágórnarhavasár beauer. 
február 3-án lesz.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A pariéi mulatóhelyekről. A >lí- .ne de1 

Deux Mondesí-ban Talmeyr Maurice tanulmányt 
közöl a párisi »Café-kcn.-,-.értékről.« Páririum 
most 274 ilyen helyiség van. Ezeknek a színpad­
jain évente körülbelül húszezer u, daii énekel­
nek. A kupiék Írói között akadnak hivatásos 
költők is. de leginkább féirfi«mert zsenik és 
pénzzavarokkal küzdő diákok sorából kerülnek 
ki a »szerzők«. A »művészek« leginkább félbe­
maradt lángelmék, akiket az ital telt tünkre. 
Gyorsan elveszítik a hangjukat, meg a kis képes­
ségeiket, végük persze nyomor és éhség. A höl­
gyeknél többet számit a csinos külső, mint a 
hang. Ezeket a művésznőket lelketlen ügynökök 
szedik össze idegen országokból. Nagy ígéretek­
kel kábítják el őket, azután cserbenhagyják.

— Mit eszik az ember ? Egy statisztikus, 
akinek nagyon sok ideje lehet, kiszámította, hogy 
egy közepes étvágyú és rendes termetű ember 
mennyi 'táplálékot vesz magához az eleién át. Az 
emberélet átlagos idejét hetven évnek vette. Az 
alatt az idő alatt megeszik 25.000 kilogram ke­
nyeret, 18.000 kilogram húst. 40 U00 kilogram fő­
zeléket, 3—4000 tuczat tojást és megiszik körül­
belül ötszáz hektoliter italuemüt. Mindössze negy- 
gyven ezer koronát tesz ez ki.

Kedd, jani

Szerkesj
(Levélben ív \ 
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Kedd, január 27. EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
(Levőiben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz- 

xünk intv7«tt tnda’x’ódú'ol;« készséggel felélünk.)

Szegedyné .X. L. .1. f vntarthalia. ha nem lep 
ki a magyar állam iXíelékéb'"'!. 2. Az ottani osztrák- 
magyar konzu' át • \ ;> ut ián.

Korcsolyázó A roz-ias Kor?? -ivat ug>- te­
heti isme-- txiiynsxv. ha ronikoloztatjo.

M. S .'fakó. i'..niuii. a egyenesen az aszódi ja­
vító int /- I ignzgatÓFiUr'h.v. k^zsűggtó megadja a 

kellő útbaigazítót.
I V K Viu könyvelő ' küld n kiadóhivatal, 

hanem ■ ízes folytat -■ t külön lenyomatban 
az Bgvetértés a óban. . . . .

Oy K. Csa k •• kapja tin g, ha január vegén
lejáró előfizet*.-!''' t idej .-koniu megújítja. .

K V —t lü.'.'.-ny a jitóttiku az ilyen. Szóveit,ezni 
lehel a közös c-zél érdekében az ördöggel is, persze 
aztán vigvá-ni k- ii arra. hogy az ördög el ne vigye 
az. embert. Szives üdvözlet.

40 129 1*. hónap vegén megújítandó. ...
Tanító. Pozsony Sajnáljuk, csakis elvazetCk 

kaphatják meg.

DUNKL NORBERT -*l
i udv. zenekiadó- és haneverseny-igazgató hétfő»»!
! február 2-án a Royai-tereudien közkívánatra 
I ljudapvsícD is rendez gíís KUKERMAXiV-hiiDíj- 

vrrg’iiy.

.pöVAROSl Q RFEÜM

F 1e10 s szerkeszt

Molnár Márton

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
]903. Kedd. .január 27-én.

ii

K. KJR. OPERAHÁZ 
Az álarcos bál.

flags opez -
Zenej‘ t t* * V : f
vesét oI;t>zi • • r • -n'v -1 *' • -*
Richard «z 
René 
Amália 
Ulrike 
Oscar 
Sámuel 
Tom 
SiJvano 
Főbíró 

Kezdete

ti .;L
V-4UO>.iiv

p tiaiíulucí
"k' ■' r ■■ 1
.'i/endrui
lie-jp la-

■ nemzeti színház
Constantin abbé.

j vi ifjútok 3 felvonásban irta 
j C.rf inv-ux éti Decour-

. .;h" fordította Paula;-.
I SZ‘ mély .:’-; ;

Constantin abbé Ejhá/i 
.Ivan Raynaud Mihályt!
S. ot’í. ‘ C- Aí-/ ghy I
Miss Bettina

P--'"lV:ií Ligeti J.
T ,i va: Jens gr • fna J.*-n• l va’* r é 
pauÜL.i Vi zv áriné

Kezdete 7 órakor.

BRONISZLAW roman kir. kamarámüvésí,
az éiő he^edübök közi a legnagyobb művész es 
legkitü.'iőnb zenész. Ú volt az egyetlen csodagyer­
mek, ki hala ma tab tornával és akaraterejével to­
vább fejlesztette művi s/.eb r és nagygyá leit. Eddigi 
sikerei szenzác jósak! az idő; évadban már nyolc/- 
ön dió hang1 ersenyt rendezet’, Récsbeii a nagy 11 u- 
sikverein-teremb n, m ívesre az összes j- gyek el­
adattak. \ „tleu • Freie Presse” Ilnbermmtii ötö­
dik hangversenye után a ki'Vetkezőket irta :

Ugyanazzal a külső sikerrel, mint Kubelik, de 
sokkal neMyebb művészi hatást k'ítve. adta Ituber- 
numi Broniszlaw nagy hangVi rsenyvl, az ötödiket 
ebben a szezonban. A hangverseny közvetlenül a 
Kubelik esi mán következett; Így az összetalálko­
zás akaratlanul késztet bennünket két gazdag tehet­
ség összehasonlítás ira, a kik a művészet két külön­
böző ágát képviselik. Hu nermann Virtuozitását abg 
becsüljük kevesebbre, mint Iíubcliket, noha elis 
merjük bogy az utóbbi művész több spéci 
alis mu’atványra van h-gyakotvlva. A _ vom» 
tekuikában is előbbre vari Hubel manu, úgyszintén a 
tónusán .k a nagysúgaés nemessége s a kifejezéshez 
simuló hajiékon\sága tekintetéuen is. A mi tiuher- 
ma int teljesen elválasztva Lubel tói, az éppen 
virtuozitástól v*ióelfordulása,id á i- niüvészijránya 
melyet dicsérete;: komolysággal »övei. Kubcok 
Paganinibe el: Hubcrmann t-etébot *nt keresi. A 
Kreutzer-: -on ita és a minapi a hegedűverseny elő 
adása bizonyt ja, nogy meg islalál a. A honverseny 
első té elét nem k -zöuséges plasz lkává nagy vonas­
sál s kü ónösen az/.al - az apphkaturán talo uralom­
má, lats.isza me yet már Schindler, Beethoven 
életrajzírója e hangverseny eV ndá.-ának e:ső föltéti 
Inként j'őö t meg. Nagy hatást knit-tt Hubermann 
Goldmark begedü-nnngverset.yénvk előad «savai U 
me y joggal foglalja el keltét a leggyakrabban 'íu 
adott kontierten közt. Itt is a kivitel bravúros biz o.« 
saga mellett a fölfog-.s mélységes komolysága 
tűnt föl « **■’*'"

Waldmann Imre igazgató.
UagyaiQZŐ'*il^cza' 17.

Uj! UÍ'

ígéret a tűzhely mögött,
daljáték egy fölvonásban, irta : Baumann Sáudoi. 

(Nandi: Bauer Róza )
Uj! UJ-

JLa .Ejylpli®
klasszikus c-xcentrik-tánczok. továbbá

Tsirka NziupsHl
és csak néhány napig

a janii ri specialitás műsor ||
A télikertben reggel "> óráig Vörös 
£lek c7.i,rányzenekará hangversenyez,

Ms>»mifc«a5a

A miniszterek fogadó napjai.
A pimegyminit-tter fogad hétfőn délután 4 urab :. t Wi- 

mivelr ógvi miniszter kedden délután 4 crake. / 
minister eznrdán délután i érakor, a minisztere,nt,lraO . - 
iCKÍn délután 4 órakor. * honvédelmi miniszter <_* "rtokoo 
délelőtt 11 órakor, » knzoktutásüpyi mmisr.f r r.ülortokm 
délután 4 órakor. Igazxigagyi m.nutzltr r.u «
után i . rakor ér -i LaeskcdtimiLiim.sr.ter [lem -krn o.iu*u 
4 órakor.

1 fcremlihíz ülése 11 órakor . . .
ignzsjkiigyi bizoitsugnnkk

Akapúnűúban
A képviselőhöz pénzügyi

tilosé l> orakvr.
A jó-őszét i és embertani társulat illése a 

5 vrukrr. ,
.sio^fi esto A' a V igadobiui 8 óra kor.
Á Éudapesti korcsolyázó egylet versenye ú 
Nemzeti muzeum : UégiHé^bár nyitva y-1 őraig. .
JA A kiállítás ti Nemzeti :>z*ior.i>an nyitva !• - -5-iff. tietepo* 

ülj űO filler. „ . . .. „ o . «
'Véli kiállítás a:, iparművészét: múzeumban ny.ha P-túi

ofito 5-ig. i vi. |i«i dij niut>.
Technológiai \p&rmuzeum nyitva 9—1 óru.tx 
Mezőgazdasági múzeum xKenpcwvnt 1: 

órától 1-ig.

.-jután "> órakor.

uvitva 3

Hazánkban a hőmérséklet továbbemelkedett és n - 
cszobnyipzati részeken — ^ hol ma réggé gyeg1- 
havazik -6» C. fölött van. Az idő külömben boros 

Prognózis a következő 24 órára: További hoemin- 
kedésscl elvétve csapadék várható.

--------- -.................. "T1 y 1 J" —
*2 * ‘ i , — í —
ES -2 .d ^

Állomások N

— " ;

gVkr.a-Sz;atLn:< ... 77,G - 8-0
>zabnar ..... - i -
L'ngvv: ................. 77.0 — r."k>

Hom
sé.k.

3 i

Vízállás. 1303.

Bt LANTOS-fó!e
wm Me. mss: «rí* 9*

lnn :
; Schiij-tiins;...

Duna :
I'asbuu ...
Linz............
tiers............
Komárom , 
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos...

! P-ncsovü
I Drcnkovu

Czentimtz.
+ B‘4 > -

omknr. _

VIG32INHÁZ.
Coquelin Ainé.

(ifl a nur • '■‘■r o-Saiut Murtin- 
Bztnház i.iiy-.uitru.ak w:.a<-^

Turtuíe.
Comédie • " •' M°\i'
éré. V ' ■"* • J-tipra le

rv.- ■ • ■■ ‘ •
Kezdete « . ‘trakor

MAGTÁR SZÍNHÁZ 
Az őrnagy úr.

Bf-ii - a! E Mvunusban. Írtak. ; 
M ars r K'-n ul. Fordította 

Heltai Jenő.

’átra Mulató«
A fö- és székváros l°gnsgyo-^ és leg 

i szebb c saltit mulatója 

Király-utcza 77

népszínház.
Bob herczeg

Regény«?» •mry J • ■■■}•
vonátit-a:t k• Martos j'
rrncü • L.-- z-yi h.. - y *
u,.. ' T •' •

A ktraiyL / 
György 
Viktoria \
Lord Latit .

Annié
Lop-?

Kezdi :■

Montglron

n.-nri F'-évilio 
Chair, peaux 
Motihtrd 
Kordinét

Maloirel

Paulette 
ii. 1^0 néni 
1 ‘.vauim 
óz .. Martinné
Dingois::-

Kezdete fél

Fenyvesi K. 
Hi-ir'-ötlg Gv. 
Taru.y F. 
Góth 5.

! ftp-'i’-zai D. 
Róna /«i i G.

?r.v:
Bárdi Ü. 
Varsányi I. 

Nikó L. 
j\úBrri'i<Ii J.

R Ru-tagul I. 
Har'u.-.xU/, H.
8 órakor.

URÁNIA. 
Quarnerc vizein.

Kezdete B órakor

_____Teljesen uj szenzációs műsor.

VoíSner Adolf

■BÖRHÁmi

4-1S7Ő Teréz-körut 28. szám,
Ma Lüden: ropogós malaczésmalat-zpörkölt. 
Főbejárat a kapunál. Telefon 16—13

Rába: 
Győr... „. ...

Dráva
Barcs .......
l--:k .........

Száva:

MiUuvicza „
+ iao < -
-rzu2< s:i

január S6-án.
Bé^a: CzeuUmt

KLezeto ............ r tr' 7>
Temegvár ... — — í’3 <, 
N.-Becskerok ... -r <1

Tisza:
M.-Sziget ......... -i- ,p<
ItikehdATa. ......... " " >
1 tcvm-Ljléik ... *|J s.
V.-Xamcay ... 'r ‘y1
ZáhonyiCriap).- * ;j >
"l oKa,; ............... ~t‘ "VJ ^
ii»zu-Füred ... ^
Szuinoá. r -) IU S.
Chougrád ....... r 413 <-
feZGi- 1 ....... <-
Tóiur. Be fo ... -/•-li­
lik* t   - <7

Körös:
Sebe*: N.-Vmad - U >
í eke.-d. Tenáe . - <_
l'uiztr: B.-Jeuo űú 
Kétve: livkés 70 < 
li&rmb,*. Gycma - V •> <L

Maros :
Arad ............ *C
Makó ............... -r- - : <

kö/.ktidvelt szalonhnmorista. - 

■ turbilon-tánczospár. - —~
Bence Mi na Uly de Stella

Soubrette. 909 sanszonett
Ezenkívül fellépte az összes elsőrangú müerökntlt

Xnpnnta két nj boho'zal

A
15 és 18 írtért
készit csakis mérték után 
.egfinomabb gyap,«szövetekből 

félti saccoCltönvt. sport-öltönyt, 
felöltőt stb legújabb divat 

szerint
Igen finom téli kabát 20 frí.

I z előadás kezd t=. 3 órakor.

Legjobb pezsgő a külön töltésű

„Casinó14 Extra sec
Littke L

BBH99E2EÍ

Ul í
ferfíszabó terme

Epést, Y., Li ót-löint 24.
Telefon: 44—77. tncz

Időjárás.

A tn kir. rneteorolo'iiai központi intézet táv­
irat jelentene 1903. jan XG-án reqg. . órakor

A levegőnyomás eloszlásában lényegesebb válto-

‘“szTmottevö lecsapódások voltak Angol- és Nemet- 
országban A fcümérséklot nyugaton meet délen jóval 
a zérus felelt van, egyebütt a fagy Altalanos ma­
radt. _______

A: vavaralja . . .
iSeiiUHVzLanya . •
Ijmlapeél...............
U-Gyaiia..............
Koinóroin.............
Magyai-Ovar . . .
joi'ion.................
Hereny ...••■ 
Keszthely.............

Zugra!»................

Cirkvenica . . . ■ 
Dobreczcn . . .

Urutibazu ....

Zsombolya . . .

V fJnCCA.............

Nagyvárad . . . 
Kolozsvár.... 
Nagyszeben . .

Fulzfcurg . . . • 
KLyvnha-t . . . 
P.iá....................

! lautöUTy , * • .

CLri.-Liitn.j.;nu . 
Stockiiolm . . . 
ixóvnVÍ'ctcrvu

Sarajevo 

Szótiu . .

Huruncz.
Fradii'* 

L'tu".

75 5 ! —13 *0 : 
7*,í> 1 -- 3.G 
75.ft i — ti.8

: i - M H

— b*6 i 6L 1
— 0 0 I 2íi> 1 =
— 9,0— b 7 I >:nw 3 I
4- 3 Í i —
.- 0.5 (NB 2|

— 7.8 I !
7 81W 1 1

t f —

i ! -

_ 7 8

—5ÍS.1 ■
—16-6 —
—ti-8 j —

—19-5 NXK 
m- 2 . NK
— 4,U EtiE 
-i- z .á ;
-a- 4 Ü 1 VV
+ cs: -
-tó 7.3 i S 
-tó 6.6 í hl

A szélirányok jeVHései N— észak, E — tetet, S - - 
W .-. nyűgöt. Felhőzet: 0 * egéuen derült, 1 = tűtijnyue - 
,01! •' -.. részben felhős, 8= többnyire borult, ♦- tpr-r.m 
aul © = esc, * hó, ss = kod, K = zivatar.

Színházak heti míi^orn■

Lpesti főraktára
IV . Reáltannda-i! H

Napirend.

Kedd, január 27.

Naptár: Kedd. január 87. Rőm. katb.
Júno-. goroe-oro.a (január 1.1) Bah óbb- - M

N.|, Irl: ! »r. Ibi.. nyus.'U * ora U. P 
te!: o óra 0 p. reegel nyugszik 4 óra 4. p. délután.

M. kir.
Oiieratiaz

Nemzeti
eitinbáz

Vígszínház Népszínház Uránia Várszínház

izerda

Dsiitörtök BerUchinguti
1 GOtz

I " Bé rlőiére de m.j
Monna Vanna | pt iöer ei La , Bob berozes |

: Joie fiit pvur : I
lOcekay brigád.• y. Vaniu jy i,vur#. t-. í.^ Bob hcrcacg
• Dépit amorful _____________ __

Louie
i .1
AQaroero vüun

A kis Kezet : AQirnero Tizein1 k bor

... r t Ltányok ét legó- A.Qarncró viaein
Viharé lAdy Winder- A k» ‘'-seek - Bob berate; UJ.z

í dr'zonynezi 'n-.e.e legyezője ,__________:------------------ 1-------------------A---------------- ‘

Szombat 1Xtr0Ul,ed0" I Lady Tinder- j Leute | Bobh.i«e* .

--------------  —------------- I-----------XToí-------r A doktor UT üoThr ti.n
vasárnap A Lű7vl V6da'’l Lady Winder A w UuU

A bajunk
I
AQarneru vizein; Bölcs Náflnv.

Trón vilié
•4Vari

Utolsó árf

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése,.
1903. január 26.

Ä) Árutőzsde.

, cabooanemuek. - M készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 

ÉRTÉKPAPTPOK I \,énr. i__ar.
kor «rtAV

ÉBTÉKPAPIROK

I Ont.
I 1901. ERTKKPikPIXOK

Utolsó 4.r t

.Ariéknon

A minősé» kuK Lcktolit-renként é'- V.üogrammonként.

Bvza 76 77 78 79 80 SE

8 16 82C

—

8 20 8 30 8 26 8 95 8 30 8 4

8 0S « tó fi 10 8 20 8 10 825 8 20 8 35

81G 8 10 8 20 8 16 b 30 8 25 b 40

7 86 610 8 05
—
82: -- — __ —

8 15 8 25
____

-- -- -- —

Kt,birtok..,ua urdz.Kldbii.o4_ e»é.,frt.».b..
í,,i ” ’ ”, bí-j’ * Wban
4 * «agy.‘agrár- ő.jár.-baek n.azdl4kotv«nyek

ji.Eidé..jeg7 vf. 10- /«
au\ ' záloglevél.......... ,-•*
4.'; M áll.kiidz-b.rt .I..k8.v.4ií,r.l00fr.nk..^
♦'ló Magva: földhitel intézet ............... torun ■
4 ! . 41 évre
4 ’ ’ 50 ........*
W - * «zab.éítaiajjav írt.
4.„: Maiy.heNiér.]. Vazud ktitv. 50*/, érre frv.an 
4 - 60 - -
4
4 1 ’ ; • ; ; 6o ; Tf.ioáv.

tdagyai" jetaáloghile'bank “““
4*/,: . * _ _ írtban;
íí" •  60 Öre 1 soroz.
í I - * W . ............
4«j.t w . kön. Lutv. jü n
*‘/i . • " " 50 " írtban
* * " " M „vf. 110‘„ ,
* , , > • " " c, „lOOfrUent
Í'1- ' * nyereményt«:»«) ekfrteas
4 * osztrák (eltllbélyegzée . |
* • ; „yereméuy.kStY.bUbk.dbok

4U, M.ű.-dz.koip. iakezékpéuziai W «*te lrlb*‘
*'.»i““ -.1

j; .;>t kakarékp. koSp.J'-’tzalogb.l—

* •. •• ;; «mÍíi »«•••;
' ÓV.záit. k..p.' bl«l.jó«tkez.Uk6t»áiy^ w

4 i(i»iilr..uwyar bitu». tiVrr • ^ ioc
41! festi hazel első i’akarékp .kOz.égl kotr^-.

* ! - ” ” " aálogle»elek'öO érrel -

4'/,: Petti nJtgy. Utk" bank .'.'írtban T. kor. W
* I......................... . ;; köze. k.60*),érrel 10
4 /«! M •• vt.nu4,,Vn' 10
4’/i, », •• *’ ” " tu év c ... *
4 i “ " ” ” V, ,, lOö“/«-: »
4 I ,, „ .» •* ” '

b) Vidéki 64 külföldi intézetek 
kiboceátásai.

6 Albiua takarék-cd hitelint. in.izn 1,
ó Uradi »»tg ,.karékp.nzl. 40 4rref ii^,; j

lő - ; : «0 ... ;
4‘L Aradmegyeitakarékpénztár. .
b lloeuyaa berczegov. .zab. or.z, bank ZOerre^ ^

■" I 4V, Uebreczeni olző takwikp. ■ • ■■ _ 1 rtb»D |
- 5 Erdélyi magyar Jelzálogbank 40 évre .

9 ikAő«-u:. or„. ie'rilogbank / ő ‘

*',;s.gy.:«b.iU.thpi.«! urre,|...anal^:j |

» ' ’ n ," lll.kib.frt.v.kor.; I
6 , , - * ’ 5J IV. klboceáian ...i 1
* lat c . An.Heliiit ...................Inban 1[> 'Nagyszebeni foton ff *í m ,
6*/, • • ::: ::: z i t
b . r \ L. kibocsátás... 1
**'•, * u,;,.:in" nreiemény-adtv. írtban' i;i I Osztrák íotdm.e tini J ' ,
6 j Pemedvár. tatarékjiénzlar » |
4‘/i; 1 40 erre G sorozati
61 a ti *

Származás, nem és minőség
Árfolyam

Kor. -tői kor.-ig

Bőse .........

Árpa.........

Elsfrcndtl.........
1 KöiópminAdéph

..................  I 6.60
Ü.ű^)

1 dkttiu.áuj elsőrendű...............  j
r mu-izudreutlQ ........  j

-Őrfö7>-re liAzavioéki............... }
fels '»-m,Tf5y arorarági 1 —
Uunsmltíli ...

1.50

Elsőrendű . ... ... -..................
Kv7épnilrö-i RU ... ........._•••

_____ Belföldi nj .................................
Tengeri.............. • .ncjuintm ...............................

i-'ft.ér ........................ .

tiánsá-j::

6.65
6.30 6.4)
5.15 6.60

j IC.-

b) Batáridőre.

Kntarldö

1902 okt.

Rot»

Tengeri

1 1‘HTJ május ...
1&. 3 OKI >b*r

. lUuő április ...

: 1002 október 1 —
áprilU ... 6.W

i'lffJ" Julius ... : Ő.93
! 11*02 uuvus/lus I — - — 

lbUX cwt. ... j — 
1903 uiajus 5:81

Zab
......... ! 1902 oktoher j —- —

j »908 ápri’.ts ..;J

Kannut-^poMt ■'"yi / 11'

5.91

li. Különféle termények (ktazáru).

Származás, nem öu minőség

Ingyen hordó 
50 kiluL-r^raraoniv nt

Disznózsír

60 I..

y<tfi • zy üti.
cuty helyett.Eöngysuty,

MinSs-.'ír f-M t:ran.’'ionként. 
60 ki!« uiaminonkóat*

Szalonna

Szilva

Inej • i 1:' rdó 
60 kJv; ! t'.. i nként

Szilvaiz

Búd ki ...... ....................................
“*

Mutrvur, leycnszuntotl, vidcki ...............
Váiusi, légciiszáritott, 4 darabos .........

1* üstölt ... •••_•• ••• ••• -
j ilorzuiai, 1902. évi szokvány-minőség . .

100 darabos .........
” ’’ 86 ,, ........

Szerbiai, leitó. évi szokvány-minő-,-e ...
100 doiahos ............

’’ ’’ \\ 85____,, .........

'Szlavóniai.................... ..............................
Szerbiai...............- -

Árfolyam
i érne M 1
71.— I 7«. -0

60.— ! 60.50
G2.— I 61.50

)Hazai bank-rta#ivénytár«a 
Hermea m*8>‘»r ált»iiUioe v*'.«ou».fí 

IHorvat kt-resuedelmi bank 
Morva*, leszámítoló bánit -

; Morvát s. lavou országon jelzálogbank 
IMagy. a/rár ea járad kbaaK ré^zv 
; Magyar altalanoH hitelbank

Mapv. ii»ar-*s kereekedelmi Lank r.-v 
9 „ „ , dec.vés

Ab Gc.'Magyar jelzálog hite Icánk
jtrC Magyar kereskedelmi reazvunyiái »attág 

M kir. arab. oaxlálvsorsjáték /. :ars. 
Magyar leezámitolu és pÓDzvaito^u-aoi

Magyar takarókp. körp.Jeh.álog-Laukj 
Ocairai hitelintézet

6860iOsztrák-magyar tank ...
140 i Fenti uiagyai- Len.akedelmt ban»

*jq iUniunbank

itoo 5ov.- yoó —

4001 í —- —
l-)0 253. ----
41X1 420.- ‘ 430. -

4<>0 752 -i 752.5c 
íoo; —

.200 —j —
240 —

. 2uo tOl —I 501.5C 
’ 400! *95.— 49Í 

ÓV01550.- ,1585.—
40U

. 40U 4ik.Sk; 4cu.t
100U tOffJ.- ,iCt-J.—

3901 —! - --
920 707 — 707 54 

I«vs0jl5?ü. R-bv 
1000 2775 —1279&. - 
400 650.— 5óu. -

VI Takarékpénztárak részvényéi.

Belvárosi takarékpénztár ••• 
Bud«i«,!t III. kMUlcli iskarekpsuetkr
Budcpsut-erzdébetTárosi takarék pénzt. 
Bpv.tt taksrekp. é. nr-z. ziiuj.v rí 
Lgye-Ull Upe.li fJvirc.i laknrekpén,.. 
M». var állatim), takarckpéuzlar 
Bzzyar urzz. kezpontt uifcarczpeuzlér 
i'e.'.r bcaai első taaarekponziar-csye.

tuOÍ 2t.l.—i 311.-
IbU
e»l 200.— ÍC-). 
4UU 4 ZU.— .-A- 
ÍPxl ;^5>A0.—'2360. 
50*-*; öt».— ül i. 
600|lő40.—jl56-:>. 

20001173CO- -«17400

400 42-).- 4 55. 
4Vvl M0.~- 590. 

Í000v42!i — ű-J^j 
2C«*J- 199 —: Akt 
2001 2tu. I 2öé 
200- 900. —‘ 210 
ÖU*> 142.1.—,14

200) 100.- 
5o>.) 102.5.- 
4oOj 440- 
320! 208.- 
böui 760.- 
400! 370.- 
.V»1 LOS -

Utolsó árf.
IV. Elsőbbségi kötvények.

Ar. 1—IV. »unjegyz. értékpap. irídlyan,
100 kor.-ként ertendu, La íorocéra, o. é. re 
»«gr er-'-tre «41: 80 írt..ként,ka arany- 
c,*,, , -y pengő pénzre »zni; 100 mirhán-, 
ként* ll^roarkara ezol: 10O Bankonként, 

ha frankra azol.

I. Állam adósság 
a) Magyar Államadósság.

Arany';ára. ék 100,50», ÍVOO aranyfrt. névért
drUokban adómentefl 60 .tranyfrL-onken. 

Aranyiár., IO.üOO aranyforint névert. d^ra- 
bek5an, adómentes, 50 Aranyionntonaent 

Aranyjarad., adóm.. vOar.írtként, noV. koz. 
Kor on aérték li járadék, adómentes ...............

nov. köz.

!/. Aiiamköicrf. ava-aapucze.jara. umuj 
. Í1870. évi nyer.-kölceön, lOu frt. drb --'200K,J|# ... r.i, —ina K

Horvát-sz*avun »«mi. »vmuj 
ÍMagyar főldtehermenL kötvény adómentu 
;Horvát-zlavon , ** • K' . • - ___dt____— VSlhoi'in 1(11,1*1 ÍOO f\

121.—i 121.50

121— 121.50
04— 94.10
99 tó 100.05

99.60 99.75

—— -—

j 89— 90.—
2C-1.6U 204.50
201.50 204.60

100.5C 101 *5“
99 50 100.5C
99— ICO—

161.5C 164.50

i * ' ezüetben, j«n.—jut........
* ti» • * ápr.—okt.........
*V IAranyjár., «dóm., arany írtban Ou nr. írtként 

4 Kuronaértékll járedeh •• ••••••."• ; ,'
3»/ Xl,«m»eraj. 18n4. e*b>'l- ^ ln ‘ ; *' ,

I frt p. p. írtként... ••• y* y" * .4 Allaui.or.J. lsén. érből nuO fr. o- é. lOUk.
4 ! . :*eo. n too , „ » *

_ ; , 1864. . 100 .»a '18Ó4. „ 60 „ „ . = lu0 •

I!. Más küzkolcsönök.
G iflelg allzmv.zalogk.,amn)Uan,5U«vHrlké=|
4 IBobuyák-herezenoT. onz. kőié«. 'evü(jl 
*‘/j|Bosnyák-herezegov. orsz. vaautik. 1 ^

41/, Budapeet ez.-föv. kölcsöne, adóm. t'i

4 iTem.-bégavöltifivizazsbályozá8: tár», köles,

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv
I a) Budapasti intézetek kibocsátásai.

4i .‘belvárosi tflka-ékpénztárréRzvénytári.— — 
Jijjlp-yes.bpesti fóv. tpéuztár írtban v.kor.*ban

i iFffven.téglséá czementgyárrt. oleöbbs. kötv. 
rieőn-r ón* árui- va rpntí.iieé« cepgyarrdAv^^tv.

p^ur. 1 am I
" korona ért. 1

101 — 101.50
101 — 101.óul
101 — 101-ű
101 — 101.5"|
Val­ 121.5*1
lói.25 101.75

185— 105.—1

160 rO
166 50 139 5<

* 248.— 253.-
1 248.- 253.-

111.50 112.50
94.25 95.25

101.- 102—1
101 — 108—
100.7O 101.-5

! 98.25 98.75
. 97.60 99 50

4.y,:Ad,iamagy.kir.to»^rb^óz.rL fHbam

^ budapestiv^l0di Va»ut részvény iars., 
4 Lludapest-pécfit '^jirkaljan_ jqq márk.-kent.
4 Dell va#ul9űo ‘ év* kibocsát. 100 frankkrul 
ü íilsöcfl "kir.dzáb. dunagOjüajózáol tár,. ínban 
4 -üé-rl ergt xa”u lt<a9.ar.-bau,l00m»rk
4 ■ lb91. ... w. írtban
' * " I891.ar.-ban,l«‘0mark
4 " o-iaM -vonal 1889 írtban
4 7 . új teugerhajózaii réozv.-t.
*'h Magyar ío y va3Ut i. aiboksata» írtban
5 >lagy-gac8orsi»Cl '

r ,• • ’fvár-cyór-graczi vonal) „5 Magy.nyugoüv. ^........... s

ó , n ,r . M ípr.czélva.ar.,lOOmrkként 
4«/,’M.vaautiels. armivUau 1- U mrikként1
4 u»ztr-m.ai»au*v.,^ ^ 100 frkaent|
4*/,^Torontáli b.lyi éódeku v.,ut.k ...............

I —;— . I
A- v—XIV. «litt jegyzett értékpapírok

I ; árfolyam« drbonAént koronában erteidi ;

V. Bankok részvényei

116.50 
90.50 

116 5o;
29 -j 

1Ü0.25J

108Í26
97.50; 

107.501 
107.60,

102.-

100.- 
117 5« 

99 ó*
117.5c 
100.- 
101.85 
109.Z. 
109./. 
98.6* 

108.50 
108.50

96.25 i 07.25

100.75
101.— 
98.— 

102- 
100 76

101.751
108.—I
99.-I 

103.-
l(jt.25|

20

VII. Biztosító társaságok reszv
Bécsi biitociíó társa3ae ... — . •••
Becsi élet c- járadék biztosit«' inteze. _ 
blsu u-Lgytr anilat4u4 blztoditó ur- 
„Kunuctu*. pesti tdztvsito luieaeí ... 
Mattyar 1 visxuutbixtositö il.
„.Nvmzew* bal* t ét bizios.tv részvény:
Ftóimonin viazonybiztvtutó inukét

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
i Concordia-gőzmalom r* =zt enyturba -a- 
I lói no budapesti gvxmatum icszveuy.
! Kizséoei gczDialom tarvaiát:..............
lLuiz».g„im«lom réti»»ényt»r.*4ág ~
I Beall heogeruialom -iar- ar»ag..................
'Beau multtár é. .liaik goim.lum ri. 
ti*,-,ti Victoria gí~m«lnn: ...........
I

IX Bányák és téglagyárak 
rét.vényei.

ilndlpe.l ilrnllőrinci tégUgyor 
ÍEgyoiolt légi«- 0« ciemeulgyhr rt. ... 
K,zakm»gy»r. egye», k. i.énb.é. Ipar*. 
t''.iU-rg,'m-,u,ivwi Vo.lrnL.nj« rt. 
!w.,ilty*i'«. V» )»«• kouomü rt
;.l-tv»n* tógiugy.r rewinyt»..«.*. ...
|Kir Hcur-i gránukObáujak rvfrv:.
Kőbányai gíau-glagjót rcnivmyur..

. tvüolcuLánva .1 tegittíjár ».aranyt. 
iL„. Lnrr rak». t'lt*»i>" rca.enyt. 
i Uagneilt-ipar t '«»venj l«r.a.ag .........
.Ma-var a»t'iialt ajiarcnytaiH«*»g 
iiugvur ilu.ano. kö.cénb.uja r. ... 
'Ma'-yar korumiat gyár rv»a*en>tir». 
Isolt-étnrjant kó.réntanya r-./.venyt. 
IÚjlaki tégla I. rca/.vanyt.

x. Vasmüvek es gépgyárak reszv.

81.5 magyar gaada.ági gépgyár rt. 200
jinubtal-Sctioeiiiehen ttarmann teld ^

envvj* góp -yár réazré, ytár.laág *KS 
„1=0 " Űr,; vasöntöde rt. el.öbba. Suti
Magyar-belga fémip.rgyár rt. elsőbb,. 21«
Magyar » aggon- i‘ g«PSy»r rosarunyt. Ss

,» p^énytáémaóg MO lőő-
Hlmamtuttny-aalgouuyáni ra«iua rt. ... "

r aug. vég. L‘uO * 
SchUrk-féle"««aőotőde es gépgyár étl«| : 
Tendloff e, Dlttrlcb gépgyár re,rvényt.
Weiuner J. gép-, waggongyar rt ..

I
XI. Könyvnyomdák részvényei.

.Athenaenin1 Irodalmi é, nyomdát rt.
it'ranklin-táraulat ........... •••

201 295—i
200 —— j
200 193.—: 199.-
201 > itta*—! 190.
200‘ 310— 816.
2001 60— t>).
3t U’ 260 — 265.
32Uj 730. -- 750.
20 350.— 3 5.

200: ——
90»». ——
200 137.- iff-
200’ 245.— 256.
20u yc— 1 1
200 óbk.— 653.
•20* > 17; 1 — ldu

“lói.L magyar .ertc.Liamló reeareuyi. 
KM magyar rtallgda-réaiven, :ar»l«** 
ILiaö pt-wti «pódium- es enyvgyar r. t.
Kiumeirii.báutoIo.-rizak.-menyiWgya-
Ghchwitidl-fcl# szeszgyár ~ ,
pUucgaria- m-trag>*- es kénsav?yar
kabeigyár-réMKvénytársánág —
üübauyai polgári »erfoaó-réaxvenyt.
Mat'}ir e/ukoripar resivénytarsíh-ag
M*ig jor fém ti iatupa-ar-tryár r. t- 
Magjar gaziizofény reszvenytáruíuág 
Magyar runu>au;aara g>»r részvényt 
Magyar vasúti torgalml részvénytől-.. 
.Megyölt vilUmv»*agi rés.: • eaytarsasag 
Áleicgazdasigl ipar rteaveny.ársae*,; 
Nagyszebeni ▼iiUmosmú ré.»*v«uytar«. 
Ni.L«s»-tku»£l vtliainoseagi tarflsr»6 ” 
Ncinictköz wegguQkölcröuz:' r. t.
''“upper Lipót ÍAlpar résavenytarsasa;
,~t;:«geui k'.uderfon jyár reszvcnyioid. 
rs/aezei tarhaza* redzvónytarsasag — 
relezoa-lllunotiuó re.r*véc>tarsouez 

I Twrokbirodalnü duháuyegyedárue. i. •

XIII Közlekedési vaiiaiatok

Adriai tn. kir. tengerhaj *osi résiw 
Aradi és csanadi egyes, vasú; rt turzsr. 
Ba & sombor-UJ Vidua I h. e. rt. ulsobbs. r 
barch-pakracsi v&»ut elevöuségl reaav. 

Itiudásuesii közúti vaspáivk társ -
nuv. auz.

I ^ " r élveaeti j
Budapesti viíisuros vároar va'ut r. ^

1 Budapeat-eze"tlórintei h. é. vni. v. rt.
’Budapest-njpe t-rákospalutai vili. v. rt. 
Uebnscseu liajdunauasi b. C. v. éli. r.
Géli vasút —— — — — ~~ ~ 

_ _ — — nov. vög.
Ildit c’ k. b«ab. danieöahíjvzaii t- 
(íélniravoigyi r«aut n. elsőbb,, reszv.
Basso, uderbergi vasút —

! Kassa-tornai helyiérdekű v. cl :, r.
s;.gy«r fotyam- él teugerh.ju-A.-i rt.
Magver-gác, irltagi vasút .. •• —
Magyar Uclyt érdekű v«sut*k reaert. 
Magyar nyügeti vasút -• —
/»•-srnsro-i «ova.-ut vl-óbb a égi . /V-

m tör*« tc.-zven-o»
- • E . V ,

Marorvaourbcly-szaszrcgc > v. «■». r.
. Oriente magyar tcugeruajO As; rese» 

)Uo7.uak-magyar aUamvoeut

!Pecs-barvei vasa! ...........
. 'Saab*, lorinca-aztátma nas. h.v. ». e. r. 
. i’t emeerar-modoai Utilyt e. > . rt. "... r.

lód *3».- 
200! IM -

• 100Ü12610. 
*4 j* * 900. 
200. Z20.- 
400; —
209 I V ' 

lBuOilúUó. 
2oOt V50. 
200 492,
200 8>J.
200i 375. 
200 274. 
40w —■

1000, 880-
4oo| y>o.
4vU; 695 
4-jO, — 
Aoo j COu
140 —.
I0d! —.
192: Í45

620.

- S47

£00; 443.- 
2'X>. 2U6.- 
200 —
4v0 415.- ■J 415

t.— 642 
!>.— 400 
i 76 330. v 
5.— 115.

ZWi
2001 160—1 165.
■Jőo
460
4SO 56—j 57.

lOöO; 903 — ' 9C8
200) Itté.— 900
400; 33C. — i SsJ.:-
400! 39C.— 395.
2001
4ö0l 45 —j 437—
400;
4*0 439—1 44»*.
zo;) 105.—j 200.

113—1 115.
200' IIS— 1 116—

1
4hU
4bC; 704 —1 70S—
40Ü *38—j 440.
2V/I —-_ 
iGi: —

170

80

—j - —

116—1 120—

790 — 1830—

650.— 360—

155 — 16G.-

4<S — 488.60
270— 280.
16ó.— 170.--
146— 150. -

07— 107 —
458 — 468.-

265o.— 2700—

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölceönző részvényt. * 

Ap lló“ kőolajtinomitó-gyár réaavt. ! 
Hantim féle vegyi-gyáruk részvényt. ... !
Bihar szilágyi olajipar részvény*ári. 
Brassói cellnloso gyár részvény taré.... 
Budapesti áltatanor villamossági rt. 
BU6 magyar betQörtöde részyénytárn. 
Első magyar gyapjumoső ée bírom rt.
Első mágvarréHtvényherf'jzöde

600.—

1160.— 
210— 
305— 

200 i 272—, 
200 , 208— 
4 0 610. 
600 2100.

710.-

1180*.
220.
320.
273.
215.
630,

2160.

XIV. Sorsjegyek.

jBlztlUa «örkjén 0-ilrík"'feiuit)éljagtéMel
nyeremény ,egy ..........

bée»r«rtwi nyerrmuu,kOlcvn Id7é. ttbél 
iBudavárobi sorsjegy ...........................................

y* e»Í6“ti ,0r‘j'” »«atra'k Üklb.

Masva” tclaá.oehUetb.nk nye.«ménv jv*y
v o»zir. telő.I

!•“«“ ’•**i“1* ,0r,j,ty őrit. Műd
• nyerem. Jegy

««* rőr«..k„e,aV»r.jW

tóéetrák (Slthitetint.'zet nyeremény jegy ...
tó.ausfc v6r9a-kereizt-«orajegy
tO.au«. bitelinteaetf »or.je.y ..................
Fai liy-sorsjegy ........... — ..........., :s,.rii«i Cyer,k.,lOOfr.nheüke=ttV»»i|k.mtil

XV. Pénznemek.

Arany, magyar ra*y nsrir. vért...drbonkent

* ^ » »forintos *
, ” 20 frankos ...................

e 10 márká* ..........  — ■ ■
„ tőrök aranyiba .

'Német bited. v. egyenert. bankjegy (100 tn. 
'Francai, bankjegy (100 frank 
Olaaz bankjegy (ICO líra;
I*anirrubel .taiaeonkent ............................
Komán bankjegy (WO let) -• ................

ÍSaerb bankjegy (100 eaü.l dinar . ..

XVI Váltok árfolyama (látra).

17.5Ú 1ÖJ5
19.5»;, 20.50
5—

134 — 440.
.70.-1 ltx .
175—! 185.

9.:ó: 10.7*
9.75. 10.7 •

29—j 31.
32. - 34
26 75 28.:
28—j se.

ö.űO1 7 —
32—! 84.
35.L0'
**.-] 44

17H—* 183
88 -1 93 -
90.—i 93.

11.38. ti.
11.26] 11.31
ív.o^i íd.vtt
19.05i 19.'"-

. 23.4 lj 23.:*'

' lí7.101 »17.4
05.42 95,u;

: 95.36t ÜŰ.6*'
ü.53i 2.54

, 94— 94.6-
í 89—i 90.

Amsterdam -■
Baisse» ...............

I London ••• •••
Német bankpiaczok 
t'oissz bankpiaczok 

„ Iparié -
41/a Svájci bankpiaczok
4i/s ?zentnóterv^L

100 bollndi forintén ...
ÍOO (raukért ...........

10 sterlingért ...........
100 murkáért ...........
ÍOO líréért ...........
100 frankért
UO , ...........

100 bnrt'em — ...

...

197.70; 108.1

29P>" 840.?.
117.12 117.4.
95.35 96.6--
96.49! 95.6.", 
95.22! 954^ 

253. -I i'A-
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BUDAP

S hirdetési rovatban minden 
egyazori belttaiána közíusegos petit 
Irttükbil 4 fillérrel, e kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő

mam- E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beik'iiisa közönsége, petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt belük- 
hői szedve 8 fillérrel fizetendő Dl

TELEFON 708.

S Z L 
budap: c:

TELEFON 706.

Használt és a] Ffanozia-angol 2"Jd"fa.uteza l0 nak pusztára birtokos csa-Umtoic 5 üvegtől félj.
penz-szekrenj ek M ,.s«,6ro XTUTSÄ’ »4 ä ma asm» »«■>„

rendkívül olcsó áron kap- Mnémonique- Leoauel“, i vásárlót szives figyelmébe ható m?n,1.a”er* 'J. virtV 
hatók a budapesti pénz-géveloppe rapidement la ajánltatik, hol a legegysze- killg.zdavagot _' 
szekrény raktárban Buda- capacité intellectuelie Le- rúbblől a legfmomabD igé- ki kévés igény “
pesten, V., Bálvány naae3 tanár, felfedezett „veknek megfelelő teljes Megseresest ,-Megtozham
íztora és sz> tanrendszerével, bámulatos lakberendezése'', s nemkü-.czunen a__1^____ ;--------

eredményt biztosit. Arany- lonbeu egyes bútordarabok «; 11 . __T_
----- ------ -------- ikéz-utcza 6. 15í5;a legoloobb alkalmi árak-] ÄlliSCK
.Hihi*, .Model“, „ A társa- ------_---------------- -------- ban szerezhetők be. «gl ^ÖHendok^mden^^---.-,-.^ & ^
ságbolv . R. D.* ,0szi ra- Vritel,

her féle sört. Kis üveg 
ászok 7 kr., nagy üveg 
ászok 11 kr, kis korona 8 
kr., nagy korona 12 kr., kis 
maláta « kr.. nagy malata 
12 kr. Továbbá a b.rea 

;svájczi szoptatós sört anyák 
nak vagy szoptatósnak

Szőnyegek
paplanok, térítők, függö­
nyök, vászonáruk áreme. 
lés nélkül rész.letfizetésre- 
Szönvegraktár Révai-u. 2. 

* 5SC3

ISZ.'l MliaüUi. 1 Cíl V. - .0 — V „
Hevelőnők et Orsrágos pályázati Közlöny,'/» üveg 18 kr. kitűnő asz-

franczia, angolokat J leg-íjabb szamában kozol-; tali borok feher 30 40 é 
és nyelvismerettel tel”ek- Mutatvanys.Mutatványszám 30 50 kr.. veres 40 0 és 60 

is be- kr. Rendelésnél elég leve-
zsa 65297“-nek levele *aE yina n női szövetek igen oi af ,röi
a kiadóhivatalban. lecsón clada uak méteren-,^'; es uyelvlal„„„.„

sawá T5ke .. ---------------------------

dui választékban Jutányos ára­
kon kaphatók Sárkány ás Schütz 
ezeknél, Budapest, VII-, ErtSéhet-

körut 12. *5260

Alkalmi vétel.
Arany- ezüst- és brlllians-aruk 
rüs 6s férfi ölik, 13 prob ezüst 
evőeszközök, női er. láncokban 
C* igazi gyöngyökkel. Vidéki 
megrendelőnek is lel kiismerete-
s#vii eszközöltetnek Kohn Ede Tár­
sánál városház-u. 6 (voit gránátos 
utc/a.) Veszünk régi és uj arany 
m ezü tne mii tárgyakat teljes 
értékben, elzálogosított tárgyakat 
diseretio mellett rendezzünk.

45387

TőkemzeatU Ugyra, j-•»
tudó korrektor keresteti. naszn08|tásra szabadalma- utcza ________
Csak olyanok jélentkezze-]zot,. u: találmányit nélkü-' ...
nek kik huzamos időn at na- (5zhete !en élelmi czikk' IOieltlgeSS luw_____  _____
pilapnal korrektorok voltakizyártá8áraésvi!ágforgalom- fiatalember csinos mily pályára kitanittatná. ----------
és . tűnő bizonyiivanvo:,- ba hozatalára üzlettársat; ;ka asszonyka esetleg álláshoz ju.UatnA.-j TemeSíár? GéZö 6S TáfSa

kai rendelkezne,., „avi kerPS a feitaiál°- a szaba-: 's barát-ását óhapja. Leveleket a kiadóba kér (uPót-kartitr6l) *4791
fizetés 100 korona. Ajánl«-dl esetleg megvehető. . ket incognito“ jeli-.Örökké hálás“ czimen ] ... . 4^kiadóhivatalba^ Czim: a kiadóhivatalban^eveleUt^.im^^ ^ 10017! Vlsegradl-utcza 27. szám.

Feltétlen njtók, ablakok
nemeslelkü'emberbarát** is- vasredonyók, üvegfalak, 
mesetségét keresi, ki bár- nagy választékban olcson 

■ • ' ■ --- eladatnak

Gzimbalmok
pedálosak, tartósak éstatsiö fónye- 
zettdiófa Kivitelben 3évi jótállással

80 koronáért
kaphatók.

S1LETTI G. Ö°m:
Raktár: 45350

Budapest, Kerepeei-nt 19

Vérpiros narancs
Értőké forintban, 5 kilós postn- 
kosarankínt Vérnarancs legfino­
mabb, 1.66, Vernarancs, finom, 
1.50. Mandarin, 60 drfr. 1.56. 
JaíTa-narancg, óriás. 1/30. Messi- 
nal, édes 1.10. Citrom —.96. Tea,, 
CHOTiasonkint 25 krtól 1.25 ig 
Családi rum, 1 liter 1 frt. Ja­
maika, litermkiut 1.50—4 írtig. 
D 'tolya, Califat, 1 kgr. 48- Da­
tolya, A'axand., 1 kgr. —.68. 
Francia datolya 1 kgr. —M, 
Malaga, fürtös, 1 kgr. 1.20. Kan- 
dirozott gvftmolca 1 kgr, l.Gü. 
Szalonczukor 1.30 éa 1.60. _frt.

I'rágai sonka 1 klgr. l.lo. 
Szardínia, rák, min-lennmnU 
halak, fconz*Tvek, főlvágottak, 
mag var és franczia pezsgők es 
cognacok a legnagyobb válasz 
tékban es legolcsóbb árban, in­

gyen csomagolással szállít
Tomcsanyi Gyula

Buda est, kerepeal-ut 17. 
Telefon 02—72 45498

küldök 4V* kgr., 50 darab, a 
a aj tolásnál megsérült finom, 

enyhe 45103

pipereszappant
rózsa, méz, ibolya, rezeda, 
jázmin atb. illata darabok­
ból «»épen üsszeváiogatva.
KANS XONÁO Beoen., 

Latent) run*»««*- 17

Kocsik
Elegáns határok, köztük 
szép Kőlber-féle Kupé) és
különféle luxuskocsik oleso
árban kapbalók Kováts 
Bélánál Li pót-körut a Ná- 

I dor-utcával szemben. 45üó7

WERHDL fegyversk
katonai pnskara'/.vesek által ki­
próbálva, legjobb állapotban. 

Hosszú gyalogsági fegyver frt8.50 
Rövid gyalogsági fegyver „ 4.—
Lovassági karabély...........* 7.
Lovassági k^rab. egész uj e H-
Töltények darabja........... n”
Fegyverezij darabja....... • —.50
Szurony hüvelylyel drbja n —.30 
Fegyvereinkért jótállástvállalunk

TILLER m és Társa
cs. es kir, udv szállítók 
egyenruházati intézete.
Budapest, Vaczi-u. 35.

Ez idő szerint leghathatósabb iod- 
Bróm-Qyógyforrás. A háznál vég­

zendő ivókúrára. 
UntOvm! 45494

Dr. Korányi Frigyes tanár a ma­
gán gyakorlatban, valamint a 
vezeté.Bfi alatt álló egyi-ti-mi ko­
ródán szerzett aokazoros tapasz- 
tálasa alapján tu.leg-n «Janija 
a c.izi jódforráit, mint kival-i 
hatása syógy.zert mirvlazon bc- 
tegrségekníl, melyeknél a jotl 
mint specifikus azer javalva van. 
A osizi jód-bróm-Kyfigyviz kap­
ható mindenkor friss tűkéiben, 
használati u-aiitással együtt, 
minden iaványvizltereskedésben 
megrendelhető a rfirdöigazgato- 
aágnál Csíz, u. p Rimaezo.o év 
Édeakuty L föelárucitö ezésní!.

Budapest,

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÜL,

Dísz.» kiállítású, _<rt<- 
kec ajandékmu. 

Egyesíti a szépét a 
basznossaL

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép- 

sigcit.
A kének magyarázó szö­

vegét irta:

TÍMÁR SZMIISZLÓ
Ara diszalbumköté»- 

ben 20 korona
Megrendelhető e

LAMPELR fele
(Wodiansr F. és Fia:) 

cs. és kir. udv könyv 
kereskedésben

Budapest, toirassv-íü 2i.

Gntimnnn L. bécsi ezég cs. és bir szab. closet- 
gyáros sztvea tudomásul hozza, hogy Magyarorszag részére.

Budapest IV., Városaáz iitcza 2.
(Kossutk-Lajos-u. sarkán) egy főraktárt rendez ba.

A legjobb hírű, bygienikus, szagtalan árnyék- 
székem kívül, melyek a legkülönfélébb bútoros 
alakjában készíttetnek, a ezég raktáron tar. min. 
den féle bygienikus újdonságokat mmt bidetket 
closefpvp rókát, closetpapirszebrényeket, hygien 
köpőladákal btb.
Főraktár az oszt. és m Termophor- 

411S3 vúllaiut czibbeibea.
gyg^- Szabad megtekintés é0JBsü. 

Árjegyzék ingyen és bermentve.

Min-u-ukl HZ&mára bü to- 
Dácsádé -Az Ön»cc«y-, » .
m»ga nem óben enye.lül lé­
tezi) mii, mely tanítást nyújt 
1.7 altest beteg-egeinél. 
Ideggyengeségnél és az i fjo- 
knri bli. i-k Következtében 
beállt hátgerincz baleknál. 
Számos ábrával. Ulva««a el 
is mindenki, ki eme szo­
morú Következményekben 
szenved; bszinte tonitáaa 
évenként ezreket ment meg 
t biztos romlástól. 1 fonnt-
nak^levélbélyegeti való
bekuidvftu vi.ciieben kap* 
i. .tó Ruzitska Ármin könyv 
kereskedésében Budapest, 

Muteem kőrút 3.

”SC5C;.3ll
ffi

Betegek egészségesek lettek 
gyengék erősek lettek.

Kiváló éloteüxlr, híres orvoatudor 
által feltalálva, mely minden ismer 
bajt gyógyít A csodával határos gyó­
gyítások érettek el vele. A régi világ 
titka, a hosszú élet, meg van fejtve.
Évek hosszú sorín át türel 
mesen tanu/vu és kutatva o 
műit poros aktáiban és a jó­
ién orvosi tudományokban, dr. 
Wood amerikai orvos azt &

SÜT bútorok,
perzsa szőnyegek, • antik-képek,
garnitúrák, tőggőnfők, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Ig#» rii«i rr-
Budapest. Ujvilág-utoza 21.

T^’efonszám 17—77.
Bsraw

3

hogy miért oly fel.ttnS elegánsak és szépek az idei báli-
csudús kijelentést teszi, hogy \

Biztos gyógyulást keresőknek
kik Lármlly

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső é» hólyaghajok, hngycaőszükületek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, ««!>->- ás bujakoroa bántál mák 
(Syphilis) az ön ért /és utóoajaiként fellépő idegbajok 
korai férfierőelgyengüiás, bármi y b* rkiütéavk tb. nőknél 
fehérfolvás, méö bajok alapos gyors és gyökeres irToevltas*- 
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál fogva 

legjobban ajánljuk.

éa a'ka.lm. cipőim: De nem 
modellek után készítettem.
Ez ideig nem sikerült ezt 

senkinek sem utá- 
Bozn:.

csoda, mert eredeti párizsi

T
Mesés olcsó árak

Férfl-oxlpok :
Lsek v. box angol bakancs...................
Szalon v. orosz lak kczipflk ...............
Elegán" franczia >evró czipök ...........
Lakk fDzőei, czngos, gombos ...............
Lakk regatía czipök ........ ......................
Posztó, c.zugos bőrrel 3.2J oroezlakk&l
Derbi burjubör angol bakancs ...........
Borjcbi r v. vix fiizöa 3.20 czngos ... 
Borja bőr czip. maija-* szár. b&runyb. bél.

4.50
Női-oxlpck :

Lakk kivágott ............................ ............
4*50 lh'5rR8'‘»CBa,OP...........................................

_ A las - minden színben ........................
o'co Kiaszó fehér és rózsaszínű bőr.......
3 g0 Lakk v. aevró félezipő (reg.) ............
O CQ FII7.0», eug e V gombol ..............
2 : Fehér füzöc maga« «zárral ................

50 I Báránybör bótéeeel, pueetó szárral

’•>, ÉJ 
/

j V. cs. és kir. osztály főorvos országos bird és lsgró- 
* gibb 30 éve fenn álló rendelő intézetét I

Budapest. VI. kér., Andrásey-ut 24. szóm.
Rendelés naponta lo—4-lg és 7—8-ig este. Idült húgycső 
ós hólyag bajok vizsgtiata villamos iiugyrflötükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimeritu választ éa szakszerű tanácsot 
nvernek, gyógyszerekről gondoskodva lei'. Titoktartás 

biztositva-

tJor uoor czip. raacra-- ári . uo.: au.» ■ •-
Civ'mAk - évi jó-illi’«»!, vlziueu-.e, blgarla 7.—, Lalin» o.iitu. alac.ony bürrel 4.50 
halinacaicm . taaaa.bőrre. 6—, vti-l- r. oroa«lakk.9is!u«lakli 9 Irt. Oyermek «.»«»* -: 
2 frt. 10—12 évig 2.40. Sirczipő, női 1, 40, férfi 1.80, nyelvei 2.—, orosz hocxlpo 4—4. lg .o0 
A mag nem felelő 4rut készséggel kicsarélepr vagy kívánatra a cénzt mlr.dsn leveli» nélkUI | 

vitszaaoom. árjegnzók ingyen éa térmentve.

cf hí lár 1 )ávid
Budapest, VII, Erzsébei-körut 6 F szám

Nőknek külön váróterem-

Bü

mm

ícsó búza
helyett olyasmit termel az okos gazda, a mit drá­
gáért adhat el: — levendulát fodormentát, zsá­
lyát, a minek mindig jó ára van, mert patikaszer. 
Kétszer annyit hajt a gyógynövények termelése 
mint a búzáé és a gondja is kevesebb. Csak meg 
kell próbálni! Hegy hogyan, arra is megtanít a 
gyógynövények czimü könyv, melyet Borsodi 
Miksa orvosdoklor a gazdák használatára irt. Az 

óra esak egy korona.

Kapható a FRANKLIN-TÁRSULAT könyvkiadóhi- 
vaíaiaban BUDAPEST SV., EGV ETEiVl-U 4. SZ.

i7 az éietfi' i: irt feltalálta es 
képen vei** délszaki gyökerek 
keverésinek segít égevei. me
Iveket r ak 6 ismer és melyek­
ből az élet elixir előli Ili •tátik, 
u mi gyümölcse az évek öt a 
túrit, kutatásának, mindenbe 
tegsécet, mely az emberi '.estet 
bántja meggyógyítja. Sewn, 
kétség, hogy -z orvos ez álii-

dl franczia kttlőnle-
gesiegelt i gum mi és 
italhólyag, összes női 
óvszerek stb) csakis 
F- Berguerandfils

leghimeveuebo párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nál
Bsdapest, Eraíhit-kint 51.

• Részletes képe» árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik.

Most jelent meg!

Zsedényi Aladár

á CSICSÄ.
| (Bácskai históriák. ÜL kötet.) 

Endapeat, AtL&naenin.

Ára 2 korona.
A sajtó öfiszvéleménye szerint 

I ‘gyike a legérdekesebb nldon- 
i Ságoknak. Zsedényi Aht-lár a 
Bácska krónikAsA az ő sztikebt 

; hazájának érdekességeit mn- 
í tatja be, mesteri meseszövéssel,
; szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból is 

t i::en becsesek az irodalomra, 
s jgy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, cre- 
cjeket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
po in tjei a Bácska specziálit&sai: 
a bor, a szerelem és a kártya.

Ára 2 korona.
1 Megrendelhető az Athenaeum 
részv.-társ. Bud ipeaton VII.. 
Kerepesi-űt 54. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

rzzr: Vili.Hunyadi UTCZA 27 zzzz ^
\ ^rkCrreSKi CSALAD! I

i CzinEFvEK: !
-■^^■Zóílóbcídisáléseb. I

Őkey keg.ekjjudasa.
ooaRkSZentkepek

fC.iH Q£
ARC7KtPEK.FcSTME.WK

Színházi disőle'ek

iE

lcguiagasobb heveny es iduli folyá-okual befiioskendez)3 nélkül
a legbiztosabb gyógyszernek a \ | q p7|VP7ÁD !

„Ssnid labdacsok“ bilnuiAn J.
Él j-uikir’ éku.' c‘nii.i ll'fö bizonyultok. Egy doboz 100 labdac« tartalommal «• poelea ttua- « ujyot orvoetefier, Izakorvbl 

.... ,a~ „vT.nnlrin* náUtl utasltánsal 6 kor. Vidékre utánvét mai leit diskréiee kBld a g

• Magyar Király« gyógysaartár
Butia^bst, V., lUrokkól uoza 2,e ez. íári»eeel-tSr aarofcj

gyógyít á~ melyet napon kin 
t ért, nagyon is mellette bizo­
nyít. Elmélete, melyly-i eb. 
hozakodik észbeli. széleskor:, 
tapasztalatokon nyugszik me 
lye ket éveken íit az orvod 
pr ki: ban zerrett. Egyetlen 
szenvedő se mnlaszsza el e 
choóís , életelixirl-1, mint a 
hogy 6 nevezi, megp róbálni. 
Egyes gyógyítások kiváló,an 
figyelemreméltó* R majdnem 
hihetetlenek, ha nem bizony1 
tanúk hitelt érdemlő tanuk 

Az C'vonok ki fal feladott 
bet gek családjuknak es oh ró - 
iáiknak teljes egészségben 
vissza:>'láttak. Rheum tizmus
neuralgia gyomor-, máj . vese. 
ver- is bőrbetegségek és L6- 
lyaghajokej ütmek wirr bűvé­
szet ált /. Főidjús. derékfájás 
idegesség, lrdeglelés, anr.lcór 
köhögő'!, hii les, ka1 arrhua 
bronchitis * minden torok 
tüdő baj vagy má* egyéb szer | 
vek m pjavulnak oly idő alatt i 
mely egyszerűen csodálatos ;

Tiszt ltja a 7. epénz szerveze­
tet. vért éj szöveteket, a* 
idegek normális erejét vissza- j 
ad:% és az egé<7 jég csakhamar,
ismét helyreáll.
Áru: 6 üveg ókor., 12 üveg 10 kor j 

A szétküldés utánvét vagy a I 
pénz elűh-ges beküldése mellett 
vámmentesen történik. M rrpn- 
deiéaekf-i elfogad Petrovlts Miklós 
Budapest IV , Bccsl-utcza ? v.z

A család legjobb szórakoztatója 
egy Sternberg fonográf.

Mi

Minden nyelven beszél,
játszsza az összes hangszereket. 

Tréfás előadásokat tart.
Ara 10, lő, 20. 25, 30. 40, 50, 00 frt s feljebb.

Almi il lit ' ' rn

Etj-v/edüá valódi angol
Thierry A. gyógyszerész

gyorsan 4e alaposan gyó­
gyít minden frls«-, régi-,

titkos betegségeket

Meghív
a „Budapesti Takarékpénztár és Orsz. | 

Zálogkölcsön Részvény-Társaság |
részvényeseinek 1903. évi február hó 2-isár, - 
hétfőn, délelőtt II órakor a takarékpénztár I. em. |

üléstermében (VI Andráeey-ut 5 szám tartandó

X, évi rendes közgyüiésÉrs. |
Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentése

kíséretében. ......
3 A mérleg megáiiapitása és a felmentvény intéz.. .
4. A nyeres-g hovaforditása iránü határozathozatal.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak választása és a bizottság tisz­

teletdijának megallapitása.
ti. A választmány kiegészítése. _
Budapest, 190i. január 23-án. Ä2 igazg3 zÓS«. Q ^

:t. te

úgy férfiaknál, mint nőknél 
f-géiz biztos eredmenynyt-l, 
kényelmes, égéi.: uj mód­
szer szerint, foglalkozás* 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károiy-korut 5. sz 

(Dob utcza sarkán.)
I. em. bejárat a lepcsöházból 
Rendel: <1. e. 10—4-ig: est* 

6—8-ig. 44105
Külön várótermek. Leve 
it-kre válaszol, kívánatra 
gyógyszerrel gondoskod* a

Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésé.t résztv- 
tanai., felméretnek, miszerint nevükre iroti rész.véayeiket az a 
lyok 20 §-a értelmében legkésőbb három nappal a koz.g. ülés e . 
bezárólag 1903. január 30-ig. Budapesten a társaság főpénztáré- .; 
Andrássy-ut ő. sz. földszint) 1-tenci szíveskedjenek, hol a let t*. 
nyékről elismervényt nyernek, mely igazolási jegyül szolgai a ewr 
lésen való részvételre.

A közgyűlésen az alapszabályok Ifi. -a szerint mindet, ■ u 
nyest általa letett öt darab részvény után eg szavazat illet meg, ' ■ 
bán 30 szavazatnál több-t sem saját, sem me hízójának nevében. ■'-r 
mindkét minőségben együtt senki sem gyakorolhat.

A mé'leg és a f elügyelő-bizottság reá vonatkozó jelent-." az a 
szabályok értelmében a társulat írod=>iielyisógéb-n közszem 1-re ki var 
léve, s kívánatra minden részvényesnek egy nyomatott példány ki 

pzolgáltatik.

Teljes Petőfi!
Ä koro

Kiadja az „ATHtNAEUM1 r.-l. (Kerepesl-ut 54 íz és 
úgy ott mint minden könyvkereskedésben kapható

S3

I

t

!
j Ijltlí ÜCctíf 1
I vitt tn IHOUfS 4UA.fi» :

Egészségügyl hatóság ültél meervizsgAlva és ajánlva.
▲r. üvegek felszerel*a Lere.-^k törvény m'ntavódelmo alatt a.l ^ 1 r 1111

F balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhetetlen hatású 
ijyóí? zer a tüdőnek a mellnek minden kóros állapotaiban, en* hit! a 

ot, csillapítja a váladékot, veget vet a fájdalmas köhögésnek s b*
I ..luk. ki.lf.lr^, O 1T IfiltiiV 1- -.f ú 0*1 II Ä tgyógyítja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő liutáHa v:m a tore ágyul ad a fi 

torok bajoknál. 3. Alap»s*o elü'i a lázakat. 4 Meglepően gyógyítja a 
régeket éá szaggatás-.kai a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a szike;:

bél beteg­
tisztulását,

*. ffiisny te

.égeket <•.. szaggatna >kat a testben. •». özeuaen mozunja no » » - y 1 ’
megtisztítja a ve-aéket, rurgs/abadit a búskomorságtól ■ a bvpochondriálól, javítja az; étvágyát
s íz em» ■> .lést. C Nagyszert! szol- álatokat tesz fogfáj a--Vor, odvas fogaknál R, UltaliLaa 
minden í-g- és* száj bajoknál meg-zünteti a felbCfőgéat, a szájnak .. gyomornak UÜ'vt Kül­
sőié-; sód f*. latos gyógy hatásnál bir a sebekre, uj és régi aipolvokra, orbanc, kmé.'i vara.; 
me^fd-pryott 9 megégetett tagokra, rib. fekély s bői duzzadj.» ét rendes stb 
eseté Ovo, megszünteti a fejiájaat, zugiét, szagvatan, köszvényt, fülfajdalmai sib ügyeljünk 

! mindig pon to-an az itt látható zöld apácza-vedjeary re. HaminitáRiol leg
; joi’beo megóv. La közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek yredeti ezab. kartonokban.
\ Ausztria Magyarország minden postaállomására bénurutve 11 kis vrgy 6 dupla övo(; 4 
» koiona. Hua zcia és íierczegovina részére 4 koros» 60 fillér. Kevesebb cem küldetik széjjel 
S 1, rU Off kflídésA mflllott. 44975—11

- 1 Aüior.a, ood zcia es lierczegovma reazeri* •* aoruu t ov/
u _ 4 9e6*u-e a—Szétküldés cs^k előrefizetés vagy előleg küidé.io mellett. 44075—11

Thiepr^y gydyysz. balzsama es centifolia-kenocse.
Ezen gvógyhatásukoan feíülrnulhatlan két Fzer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, 

s»jt ellenkezői eg.’minél régibb, annul értekeeebb ég hathatósabb; nem árt sem a fagy, sem 
a forróság. tehát -ni (len évszakban használhatók Majdnem minden esetben aegitenek és 
eredménynyel já- nak. legalább az orvos érke/teig ; v rme.-zeteseu nem szabad hamisítványo­
kat vagy hasonló Mai csért érték- éa hatás nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyek­
ért a pénzt ha-zontaUnul dobják ki, bauem mindig ezen rég kipróbált olcsó é« megbízható 
e ménéit teljesen artalm»t!an. világhírű, ezereket kell használni, melyeknek minaen család­
ban az eshetüiégekre készenlétben keiiene lenni. Hol olyant nem kapunk,Jmely a valódibág 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egy zerüen direkte és czimezztik igy:

Thierry (Adolf) _ ' ,,ÖraDgyal-gyójy3zerLár‘; Pregrada Rohitsch-Sauerhrnnn
Központ: raktár Budapesten Tőrök J. gyógyszertárában, Zxprábban Mittelbach 6. gyógytárá- 

hr n éa Béceben Brady L. gyógy tárában.

o ,

L
e*, ős kir. udv. hangszer-gyár j

Budapest. Kerepesi-ut 36. |
fii* II III ——B———BMa—»

pyengesegi állapotok
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán leginalegeuben ajánljuk

!p Tivadar
hírneves bydro-elektrotlierapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz körút 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető
I Rendelés délelőtt 8—l-ig, délután 2—8-ig.

62—1903. sz.

Földhaszonbéri hirdetés.
A m. kir. közalap, uradalom tulajdonát képező Temesvámiegye Liget- 

község határában fekvő 98212 u-„,a holdas birtoka 1903. évi október hó 1-to' 
12 évi időtartamra a Buziás fürdőhelyen székelő m kir közalap gazd 
kér. íőtisztsóg hivatalos helyiségeben 1903 évi február hó 20-an tiéielot: 
11 orakor tartandó zári ajánlatok benyújtásával összekötött nyilvános ■ .
verseny utján bérbe fog adatni.

Ezen határnapra bérleni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 1 kor., 
bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt Írásos zárt ajánlataikat, 
melyekben a holdanként! megajánlott évi haszonbér összege számokkal es he­
tükkel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket is­
meri s azoknak magát aláveti — borítékozva a fenti határidő előtt aluliról: 
főtisztségnél nyújtsák be.

Bánatpénzül a birtoktest minden holdja, után kettő (2) korona csato­
landó az Írásos ajánlatokhoz vagy teendő le a szóbeli árverés megkezdése 
előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek nyilvánított értékpapí­
rokban.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszin­
tén, akik az uradalommal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi 
czimen perben állanak, az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve erkezott vagy utóajánlatok valamint kellően ki nem állított vagy 
nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fenniaitátik.
A részletes haszonbér! feltételek alulírott főtisztségnél, valamint a csá­

kóval közalapítványi ispánságnál is a szokásos hivatalos órák alatt betekinl- 
hetők, vaffv érdeklődök költségein lemásolhatók.

iddepíic

Eflry szfi r

ílflai sxárr*-.líiai

Vezórczíkk A 
Mit mondott a 
Qrsza-tgyu.r ' 
Miniszteri ígéri 
Az arad püspc 
A Combes kab 
Kártyázó tss/.c 
Egy újság v a dj; 
Áilatki vitelünk

Regény •. Ifk >á;

fel ■

, vagy érdeklődők költségein lemásolhatók. 
Buziáson, 1903. január hó 9-én. 46474

A m. kir. közalap, gazd kér. fötisztseg.
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Nyomatúit a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.


